
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๒๔/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่  ๒๔/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๖  เมษายน  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ      ๑    10 

๑.๑ รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรี   ๑  
ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการตั้งถิ่นฐาน 
การผังเมือง และการพัฒนาเมือง 

๑.๒ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้สังเกต  ๒ 
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา เรื่อง ข้อเสนอ 15 
เชิงนโยบายการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการศึกษาของประเทศไทย 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม        ๓ 
 รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
 ครั้งที ่๒/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ 20 
 ครั้งที ่๓/๒๕๖๑ วนัศุกร์ท่ี ๑๙ มกราคม ๒๕๖๑ 
 
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิพลังงานนิวเคลียร์เพือ่สันต ิ  ๓ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นายเจตน์  ศิรธรานนท ์กับคณะ เปน็ผู้เสนอ 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ        ครั้งที่ ๒๔  
         
          หน้า 

ผู้อภิปราย  
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์       ๔ 5 
 - นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ      ๑๕ 
 - พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๑๖ 
 - ศาสตราจารย์คลนิิกนิเวศน์  นันทจติ     ๑๖ 
 - นายสุวิทย์  เมษนิทรีย์ (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงวิทยาศาสตร ์  ๑๘ 
และเทคโนโลยี)   10 
    
 เรื่องด่วนที่ ๒  พระราชก าหนดการบริหารจัดการการท างาน  ๑๙ 
ของคนตา่งด้าว (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 
 เรื่องด่วนที่ ๓  พระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิ  ๑๙ 15 
คนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้ (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงแรงงาน) ๒๐, ๖๓ 
 - นายสุธี  มากบุญ (รฐัมนตรีช่วยวา่การกระทรวงมหาดไทย)  ๒๓, ๖๔ 
 - นายพจน์  อร่ามวฒันานนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง) ๒๕ 20 
 - พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม      ๓๒ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๓๓ 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์     ๓๕ 
 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๓๙ 
 - พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์     ๔๑ 25 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๔๕ 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร      ๔๙, ๖๖ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๕๒ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท ์       ๕๔ 
 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ        ครั้งที่ ๒๔  
         
          หน้า 
 - พลเอก ศุภกร  สงวนชาตศิรไกร     ๕๗ 
 - นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล      ๕๙ 5 
 - นายอนุรกัษ์  ทศรตัน ์(ผู้ชีแ้จง)      ๖๕, ๖๗ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่มี        ๗๐ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี  ๗๐ 10 
 
 ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่้างพิจารณา  ไม่ม ี     ๗๐ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่  ไม่ม ี     ๗๐ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ         ๗๐ 
 - ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัต ิ
การพัฒนาการก ากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ....  
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๔ ออกไปอกี ๖๐ วัน) 
 20 

    
 
 
 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๖  เมษายน  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๔  คน 
 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีม้ีท่านสมาชกิมาลง
ลายมือชื่อเข้าประชมุ จ านวน ๑๕๘ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ ผมขอเปดิประชมุสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิครั้งที่ ๒๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที ่๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ ครับ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ๑.๑ รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามข้อเสนอแนะของ15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการตั้งถิ่นฐาน การผังเมอืง และการพัฒนาเมอืง 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 

 

สนช. ๒๔         ภรภัทร  ๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๒๑ 
พฤศจิกายน ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการด าเนนิการของคณะรฐัมนตรตีามข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาการตั้งถิ่นฐาน การผังเมอืง และการพัฒนาเมอืง ตามที่กระทรวง 5 
มหาดไทยเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัวางให้ทา่นสมาชิกแล้วนะครับ  
  ๑.๒ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะ
ของคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬา เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบายการพัฒนาเทคโนโลยี
สารสนเทศเพื่อการศึกษาของประเทศไทย 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 

 

สนช. ๒๔         ภรภัทร  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๑๓ 
มีนาคม ๒๕๖๑ รบัทราบผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบายการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ5 
เพื่อการศกึษาของประเทศไทยตามทีก่ระทรวงศึกษาธิการเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชิกแลว้ 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ 
  รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิจ านวน ๒ ครั้ง ดงันี ้ 
  ครั้งที ่๒/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ และ 10 
  ครั้งที ่๓/๒๕๖๑ วนัศุกร์ที่ ๑๙ มกราคม ๒๕๖๑  
  ซึ่งได้จดัวางไว้ให้สมาชิกตรวจดูก่อนแลว้ตามขอ้บังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิข้อ ๒๙ มีทา่นสมาชิกท่านใดประสงค์จะขอแกไ้ขเพิ่มเติมประการใดหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถา้ไมม่ีผู้ใดขอแกไ้ขเพิ่มเติมถือว่า15 
ที่ประชมุรับรองรายงานการประชมุทั้ง ๒ ครั้งดังกล่าวนะครับ  
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน 
  เรื่องด่วนที่ ๑ รา่งพระราชบญัญตัิพลังงานนวิเคลียร์เพ่ือสันต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
นายเจตน์  ศิรธรานนท์ กบัคณะ เป็นผูเ้สนอ 
   20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๔ 

 

สนช. ๒๔         ภรภัทร  ๑/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยนายเจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตกิับคณะได้เสนอร่างพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียร์เพื่อสนัติ (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนูญ 5 
แห่งราชอาณาจักรไทย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว ในวนันี้ 
มีรัฐมนตรีวา่การกระทรวงวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี ท่านสุวิทย ์ เมษินทรีย์ มารว่มประชมุ 
เพื่อรับฟังการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เรียนเชิญท่านรัฐมนตรเีข้าประจ าที่นะครับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิท่านเจตน์  ศิรธรานนท ์ผู้เสนอ 10 
ร่างพระราชบัญญัตแิถลงหลกัการและเหตุผลนะครบั  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ ในพระราชบัญญัติ
นิวเคลียร์เพื่อสันติ พ.ศ. ๒๕๕๙ นี้เปน็กฎหมายที่ผ่านการพิจารณาของสภาไปแลว้ แล้วก็มปีัญหา 
ในการบังคบัใช้ตั้งแต่เมื่อมีการลงประกาศในราชกิจจานเุบกษา กฎหมายฉบบันีป้ระกาศ 15 
ในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวนัที่ ๕ สงิหาคม ๒๕๕๙ ในกฎหมายระบุใหม้ีผลบังคับใช้เมือ่พ้น  
๑๘๐ วนั คือวนัที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ นับจนถึงวันนีค้ือวนัที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ รวมเป็นเวลา
ผ่านมา ๔๔๙ วัน ก็ยังไม่สามารถออกกฎกระทรวงได้ ปญัหาทีเ่กิดขึ้นก็เพราะว่ากฎหมายฉบับนี้เปน็
กฎหมายฉบับแรกที่น ามาสูก่ารที่สภาเราเองก าหนดกตกิาว่าเมื่อมกีารเสนอกฎหมายขึ้นมาก็จะต้อง
บอกวา่จ าตอ้งมีอนุบญัญตัิหรือกฎหมายล าดบัรองกีฉ่บับ แลว้แต่ละฉบับจะท าให้เสรจ็ในเวลากี่วนั 20 
แต่พอกฎหมายฉบับนี้ออกมาสภาเราเองก็พบว่ามปีัญหาในเรื่องของสาระในอนบุัญญัติ ก็จึงเสนอ
คณะรฐัมนตรวี่าต่อไปการเสนอกฎหมายนีน้อกจากจะก าหนดอนุบัญญัตกิี่ฉบับแล้ว แต่ละฉบับเสร็จ
เมื่อไร จะต้องบอกว่าแต่ละฉบับนี้มีสาระอะไรบ้าง ---------------------------------------------------------- 
 
          - ๒/๑ 25 
 



๕ 

 

สนช. ๒๔         ภิญญดา  ๒/๑ 
 
เนื่องจากกฎหมายฉบับนี้ออกก่อนรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
มีผลบังคบัใช้ วันที ่๖ เมษายน ๒๕๖๐ ซึง่คดิว่าตรงนัน้ก็มีปัญหาว่าไม่ได้ผ่านการท า มาตรา ๗๗ 
วรรคสอง ก็คือว่ากอ่นการตรากฎหมายทุกฉบับรัฐจะต้องรับฟังความคิดเหน็ของผู้มสี่วนเกี่ยวขอ้ง 5 
แล้วหลังจากรับฟังแล้วก็ตอ้งไปก าหนดในรายละเอียดตา่ง ๆ ออกมา แลว้ก็ส่งรายละเอียด 
ที่ฟังผู้เกี่ยวข้องใหก้ับประชาชนรับทราบ ซึง่ตรงนี้เองหลงัจากที่กฎหมายฉบับนี้น ามาสู่ 
กฎหมายหลัง ๆ จะต้องมีสาระตลอด เพราะว่าพอกฎหมายฉบับนี้ออกมามีผูท้ี่เดอืดรอ้น  
ผู้ที่เดือดร้อนมากที่สุดคือทนัตแพทย์ ไมเ่พียงแต่ทันตแพทย์เท่านั้น ยังมีบคุลากรทางการแพทย ์
ที่ท าหนงัสือร้องเรียนมาทกุสาขาวชิาชีพที่มีเครื่องเอกซเรย์ในสถานพยาบาล ค าว่า 10 
“สถานพยาบาล” ในพระราชบัญญตัิสถานพยาบาล (ฉบบัที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๕๙ ก็จะพดูถึง
สถานพยาบาลทุกระดบั คลนิิกทุกคลินิกไมว่่าจะเป็นคลนิิกแพทย์ ทนัตแพยท์หรือวา่สัตวแพทย์ 
ก็ตาม แลว้กเ็ทคนคิการแพทย์ กายภาพบ าบดั ซึ่งสถานพยาบาลมีทัง้กวา้ง ทั้งลึก กว้างก็คือว่า 
คลุมทุกสาขาวิชาชีพที่ท าด้านสุขภาพ ทางดา้นลึกก็ตัง้แต่คลินกิเล็ก ๆ ไปจนถงึโรงพยาบาล 
ในระดับมหาวิทยาลัยหรือโรงพยาบาลเอกชน ในระดบั ๕ ดาว ต่าง ๆ เหล่านี้มีผู้มายื่นหนงัสือ 15 
ให้กับทางคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุอย่างต่อเนื่อง มีการสัมมนาอยู่มากมาย โดยเฉพาะ 
ในกรุงเทพมหานครและทั่วประเทศ พูดถึงความเดือดรอ้นของผู้ที่ได้รบัผลกระทบจากกฎหมาย 
ฉบับนี้นะครบั ซึ่งทางคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุเองเราก็รับฟัง แลว้เราก็พยายามที่จะรอ
กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีว่าเมื่อใดก็ตามท่านจะได้ออกกฎกระทรวง และปัญหานี้ 
จะรอให้ทางฝ่ายบริหารแก้ไขให้เหตุการณ์คลีค่ลาย แตเ่ราพบว่ามาจนถึงวันนี้ท่านกย็ัง 20 
ออกกฎกระทรวงไม่ได้ ทางคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขก็ท าสมัมนา แล้วก็พบว่ามีผู้ที่เดือดร้อน
มาจากทัว่ประเทศเข้ามารบัฟังการสัมมนาและมาแสดงความคิดเหน็ แล้วกเ็สนอใหม้ีการแกไ้ข
กฎหมาย เราคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขก็อดทนรอ ผมเองในฐานะผูท้ี่รับผดิชอบในกฎหมาย
ฉบับนี้ แล้วก็ต้องถือว่าผมกม็ีส่วนเกี่ยวกับการพิจารณากฎหมายฉบับนี้ดว้ยนะครบั อาจจะดู 
ไม่ละเอียดรอบคอบเพียงพอ จึงท าใหเ้กดิปัญหานี้ขึน้มานะครับ เพราะว่าจริง ๆ ในขณะที่เสนอ 25 
ร่างพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียร์เพื่อสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....มาในขณะนัน้ เราก็คิดว่าเป็น 
การเสนอเพ่ือเกี่ยวขอ้งโรงไฟฟ้านิวเคลียร ์ซึง่ผมเองในฐานะที่เป็นทัง้วปิ (whip) รัฐบาล  
และวิปสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ก็เหน็วา่ในกรณีอย่างนั้นก็คือการตัง้ชื่อก็สุม่เสี่ยง แลว้ก็เพ่งเลง็ถงึชื่อ 
ของกฎหมาย แลว้ก็ส่งกลับไปและเสนอชือ่กลับมาใหม ่ก็เพ่งเล็งไปเฉพาะที่สาระส าคัญ 
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๖ 

 

สนช. ๒๔         ภิญญดา  ๒/๒ 
 
อ านาจหน้าทีข่อง ปส. หรือส านักงานปรมาณูเพื่อสันติวา่ในกรณีที่ทา่นจะออกกฎหมาย 
ท่ีเกี่ยวขอ้งกบัโรงไฟฟ้านวิเคลียร์ ท่านกต็้องใช้ชื่อที่ไม่ท าให้ประชาชนเกดิความรู้สึก  
ซึ่งตรงนั้นก็เปน็ที่มาทีไ่ป ในเบื้องต้นผมคดิว่าผมจะเสนอใน ๓ ส่วน 5 
  ส่วน ๑ คือหลกัการแลว้ก็เหตุผลในการเสนอแก้ไข 
  ส่วนที ่๒ ก็คือเหตผุลประกอบการเสนอกฎหมาย 
  ส่วนที ่๓ คือเหตุผลประกอบ 
  ในหลักการของการแก้ไขเพ่ิมเตมิกฎหมายฉบบันี้สาระส าคัญอยู่ในข้อ ๒  
ซึ่งมีอยู ่๕ ข้อ  ขอ้ที่ ๒ ก็คอืแก้ไขเพ่ิมเติม ให้เครื่องก าเนิดรงัสีที่ออกมาแบบมาเฉพาะส าหรับ 10 
เพื่อใช้ในการวินิจฉัยทางการแพทย์ และไม่มวีัสดกุัมมนัตรังสเีป็นสว่นประกอบ ซึ่งใช้งาน 
ในสถานพยาบาลหรือสถานพยาบาลสัตว์ เป็นเครื่องก าเนิดรงัสีที่ไม่อยู่ภายใต้การควบคุม  
และก าหนดใหเ้ครือ่งก าเนดิรังสีอื่นทีไ่ม่อยู่ภายใต้การควบคุมให้เป็นไปตามทีก่ าหนดในกฎกระทรวง 
อันนี้คอืการแกไ้ขเพ่ิมเตมิ มาตรา ๒๕ อนันีถ้ือวา่เปน็สาระที่ส าคญัที่สดุของหลักการ  
  ส่วนหลักการอีก ๔ ข้อก็จะประกอบด้วยเพ่ิมกลไกในการก ากบัดแูล 15 
เครื่องก าเนิดรังสี โดยระบบการแจ้งการครอบครองหรือใช้เครื่องก าเนิดรังสีและแก้ไข 
บทก าหนดโทษที่เกี่ยวข้อง แก้ไขเพ่ิมเติมใหม้ีการจัดใหม้ีเจ้าหน้าที่ความปลอดภัยทางรังส ี 
ปฏิบัตหิน้าที่ในสถานที่ท าการของผู้รับใบอนญุาต เปน็ไปตามหลักเกณฑ์ที่ก าหนดในกฎกระทรวง 
แก้ไขเพ่ิมเติมอตัราโทษในกรณีผู้รับใบอนุญาตหรือผูแ้จง้ไม่ปฏบิัตติามมาตรา ๙๑ แล้วก็แก้ไข
เพิ่มเติมให้ศาลลงโทษผู้กระท าความผิดโดยค านงึถึงปรมิาณและความแรงทางรังสขีองวัสดุ20 
กัมมันตรงัสี เครื่องก าเนดิรังสี วัสดุนวิเคลียร ์กากกัมมันตรังสหีรือเชื้อเพลิงนิวเคลียร์ที่ใช้แล้ว  
อันนี้คอืหลักการ ๕ ข้อทีเ่สนอมา หลักการข้อที่ส าคัญทีสุ่ดที่ผมขอขดีเส้นใต้ก็คอืว่า “แกไ้ขเพ่ิมเตมิ 
ให้เครื่องก าเนดิรังสีทีอ่อกแบบมาเฉพาะส าหรับใช้เพ่ือการวนิิจฉัยทางการแพทย์” คอืรังสีวนิิจฉัย 
และไม่มวีัสดกุัมมนัตรังสีเปน็ส่วนประกอบ ซึ่งใช้งานในสถานพยาบาลหรอืสถานพยาบาลสัตว์ 
เป็นเครื่องก าเนิดรังสีทีไ่ม่อยูภ่ายใต้การควบคุม อันนี้คือหลักการนะครบั 25 
  ส่วนเหตุผลประกอบ เหตุผลอยู่ในร่างพระราชบัญญัติทีเ่พื่อนสมาชกิมีอยู่ในมือแลว้ 
ผมขอแยกออกมาเป็น ๖ ขอ้ย่อย ก็คือว่า 
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สนช. ๒๔         ภิญญดา  ๒/๓ 
  
  ข้อที่ ๑ เครื่องเอกซเรยว์ินิจฉัยทางการแพทย์ถูกควบคุมโดยกฎหมายทางการแพทย์
ที่เกี่ยวขอ้งอยูแ่ล้ว เชน่ พระราชบญัญตัิเครื่องมอืแพทย์ พ.ศ. ๒๕๕๑ และพระราชบญัญตัิ
สถานพยาบาล พ.ศ. ๒๕๔๑ ต่างจากเครื่องเอกซเรย์อุตสาหกรรมและการเกษตรนะครับ   5 
  ข้อที่ ๒ กระทรวงสาธารณสขุมีศักยภาพเพียงพอที่จะควบคุมเครื่อง 
ก ากับเครื่องเอกซเรย์ทางการแพทย์ได้อย่างมีประสิทธิภาพอยู่แล้ว โดยอาศัย
กรมวิทยาศาสตรก์ารแพทย์ซึ่งปัจจบุันมีเครือ่งเอกซเรยท์ี่อยู่ภายใต้การดูแล จ านวน  
๑๙,๒๓๓ เครือ่ง เป็นเอกซเรย์ของทนัตแพทย์หรอืหมอฟัน ๗,๒๔๖ เครื่อง แคดู่จ านวน 
ก็เมาแล้วครับ ท่านก็ตอ้งท างาน ท่านต้องออกใบอนุญาต ท่านตอ้งไปก ากับและตรวจสอบเครื่อง  10 
  ขอ้ที่ ๓ ตลอดระยะเวลากวา่ ๔๐ ปีที่ผา่นมาส านกังานปรมาณเูพื่อสันติ ไม่ได้เปน็ 
ผู้ดูแล ส านกังานปรมาณูเพือ่สันตมิอบใหก้ับกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ท าหน้าทีต่รวจสอบเครือ่ง 
มาตรฐานการใช้เครือ่งเอกซเรย์ทางการแพทย์ให้เกดิความปลอดภัย รวมทั้งตรวจปริมาณรงัสี 
ที่เจ้าหน้าที่ได้รบัจากการใช้เครื่องเอกซเรย์ได้อย่างมีประสิทธิภาพ เปน็ที่ยอมรับโดยทั่วไป  
ไม่ปรากฏวา่มีปญัหา ท่านให้กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ดูแลมาตลอดตั้งแต่อดตี ตัง้แต่มีการตัง้15 
ส านักงานปรมาณูเพื่อสันติมาจนถงึวนันี้ แลว้พอออกกฎหมายมาท่านจะเอาอ านาจ 
ไปในการที่จะอนญุาตแลว้ก็ตรวจสอบเครื่องเพ่ือความปลอดภัยของผูบ้รโิภคหรือประชาชน  
ท่านมีคนที่จะดแูลเรื่องนี้อยู ่๔ สาย สายหนึ่ง ๑๐ กว่าคน ในขณะที่กระทรวงสาธารณสุข 
มีกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์อยู่ ๑๕ แห่ง กระจายอยู่ทัว่ประเทศ คือเรามคีนอยูแ่ลว้นะครบั  
ถึงท่านเอาอ านาจไปอ านาจก็มีเปน็ของส านักงานปรมาณูเพื่อสันติอยูแ่ล้วตั้งแต่ปี ๒๕๐๘  20 
ซึ่งจากปี ๒๕๐๘ ทา่นกม็อบให้กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ดูแลมาตลอด ตอนนี้จะเอาอ านาจ 
ไปตัง้หน่วยงานใหม่ เพิ่มคน คนเขามอียู่แลว้ อย่างไรก็เอาออกไม่ได้หรือผ่องถ่ายไปที่อื่นไม่ได้  
ท่านจะเพิ่มคนขึ้นมาเพราะว่ามีอยู ่๔ สาย ๆ ละ ๑๐ กว่าคน ไปดแูลเครื่องเอกซเรย์ทั่วประเทศ  
ผมคิดว่าตรงนี้เปน็การสูญเสยี  
  ข้อที่ ๔ เครื่องเอกซเรยว์ินิจฉัยเปน็เครื่องมอืแพทย์และใช้ในสถานพยาบาล 25 
โดยบคุลากรทางการแพทย์ มาตรฐานของเครื่องและการปฏิบัตมิีการเปลี่ยนแปลงอยู่เสมอ 
ตามความก้าวหน้าของวชิาการและเทคโนโลยี กระทรวงสาธารณสุขจงึมีความพรอ้มทั้งในด้าน 
ความเชี่ยวชาญของบคุลากรและจ านวนบุคลากรที่จะใช้ควบคุม ก ากบั ซึ่งสามารถท าให้มี 
ประสิทธิภาพมากกว่า ไม่เกดิปัญหาในทางปฏบิัติ 
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สนช. ๒๔         ภิญญดา  ๒/๔ 
 
  ข้อที่ ๕ ในทางสากลไอเออีเอ (International Atomic Energy Agency : IAEA) 
ไม่ได้ก าหนดวา่องค์กรทีค่วบคุมก ากับจะต้องมีองค์กรเดียว มีหลายองคก์รกไ็ด ้ทั้งนี้ขึ้นกับบริบท 
ของแต่ละประเทศ โดยให้หลักการ คือต้องมีความเป็นอสิระ มีความเชี่ยวชาญ มปีระสิทธิภาพ 5 
ในการควบคุมดูแลเรื่องความปลอดภัยของประเทศเป็นส่วนใหญ่ ประเทศสว่นใหญใ่นโลก 
มักให้กระทรวงสาธารณสุขเป็นองค์กรควบคุม ก ากับ ดแูลเครื่องเอกซเรย์วนิิจฉัยทางการแพทย์ 
ตัวอย่างเชน่ ประเทศเกาหล ีประเทศญี่ปุน่ ประเทศสหรฐัเมรกิา ประเทศแคนาดาและยุโรป 
 

- ๓/๑ 10 



๙ 

 

สนช. ๒๔         อุราวรรณ  ๓/๑ 
 
  ข้อที่ ๖ สดุท้าย ภาคีสภาวิชาชีพด้านสขุภาพ ขอให้แก้ไขพระราชบญัญตั ิ
พลังงานนิวเคลียร์เพื่อสนัต ิพ.ศ. ๒๕๕๙ ให้ยกเว้นเครื่องเอกซเรย์ทางการแพทย์ก็ใช้ส าหรบั
วินิจฉัยโรคไมอ่ยู่ภายใต้การควบคุมตามพระราชบัญญัตนิี้และขอใหก้ระทรวงสาธารณสุข 5 
เป็นผู้ควบคุมก ากับ  
  ท่านประธานครับ ทางคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเวลาที่เราจะเสนอ 
แก้ไขกฎหมาย เรารอความพร้อมและเราก็ตัง้คณะอนกุรรมาธิการขึน้มา อนกุรรมาธิการเราก็เชญิ 
เจ้าหนา้ที่จากส านักงานปรมาณูเพื่อสันติเข้ามาเป็นสว่นหนึง่ของอนกุรรมาธิการ เราก็เชญิ 
ทันตแพทย์ เชญิกรมวิทยาศาสตรก์ารแพทย์ แลว้ก็ใช้สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตทิี่อยู่ใน10 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเข้ามาเป็นองค์ประกอบของคณะอนุกรรมาธิการ เราก็ศกึษาวา่ 
อันที่ ๑ สมควรจะแก้ไขกฎหมายหรือไม่ ซึ่งกอ่นที่คณะอนุกรรมาธิการยกรา่งจะท างาน เรามี 
คณะอนกุรรมาธิการที่ไปท าเรื่องนี้มาโดยตรงเสนอมา เราก็ยังลงในรายละเอียดเพิ่มเติม ถ้าหากว่า 
เราตอ้งการแก้ไขกฎหมายจริง ๆ เราตอ้งฟังผู้ที่เป็นเจา้ของกฎหมาย คือส านักงานปรมาณเูพื่อสันติ
ของกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยดี้วย เราเชิญเขามาอยู่ในคณะอนุกรรมาธกิาร  15 
เราเชญิผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกามา ถ้าเราสรุปเราจะฟันธงว่าจะแก้ไขกฎหมายจะแก้
อย่างไร หลงัจากนั้นคณะอนุกรรมาธิการก็ท างานจนเสร็จจึงเกดิรา่งขึน้เปน็รา่งแรก แลว้เราก็ไปท า
ประชาพิจารณ์ ประชาพิจารณ์เราท าทั่วประเทศไม่ได้เปิดเฉพาะเว็บไซต์ (website) เท่านั้น เพราะ
เราคดิวา่การท าประชาพิจารณ์ทั้งประเทศย่อมมคีวามส าคัญแล้วกม็ีน้ าหนักมากกว่าที่เราจะไปคดิ
เองท าเอง เพราะฉะนั้นในกรณีของการทีเ่ราเสนอว่าการท าประชาพิจารณ์ เราก็ลงไปพบประชาชน20 
ทั่วประเทศท าที่ ๔ ภาค แลว้จาก ๔ ภาคเราก็รวบรวมความคดิเห็น ซึง่ใน ๔ ภาคนีก้็รวมที่
กรุงเทพมหานครด้วย ที่กรมสนับสนนุบริการสุขภาพ ในวันที ่๑๒ ธนัวาคม ๒๕๖๐ มีผู้เข้าร่วมที่
กระทรวงสาธารณสุข ๙๘ คน ส่งแบบสอบถาม ๓๗ ชุด  ครั้งที่ ๒ ในวนัจันทร์ที่ ๑๘ ธันวาคม 
๒๕๖๐ ทีห่้องประชมุโรงพยาบาลพุทธชนิราช จังหวดัพิษณุโลก มีเข้าร่วมประชุม ๑๔๙ คน  ครัง้ที่ 
๓ วนัศุกร์ที่ ๒๒ ธนัวาคม ๒๕๖๐ ณ ห้องประชมุส านกังานสาธารณสขุ จังหวดัขอนแก่น มีผู้เข้ารว่ม25 
ประชมุ ๑๐๕ คน  ครั้งที ่๔ วันจนัทร์ที ่๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐ ณ ห้องประชมุเทศบาลนครหาดใหญ ่ 
จังหวดัสงขลามเีข้าร่วมประชุม ๑๑๓ คน ท่านประธานครับ การท าประชาพิจารณต์ามมาตรา ๗๗ 
วรรคสอง ทางคณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุเห็นว่ามคีวามส าคัญ เราต้องฟังความคิดเห็น 
ของผู้เกี่ยวขอ้ง ผูม้ีส่วนรว่ม แล้วกน็ ามาประกอบการแกไ้ขในรา่งที่เราเสนอมาในร่างแรก  
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จนเราไดข้้อสรปุวา่เราต้องลงไปดูแลสตัวแพทย์ดว้ย เพราะว่าในพระราชบญัญตัิสถานพยาบาล  
พ.ศ. ๒๕๕๙ ที่แกไ้ขลา่สุด ถึงแม้ว่าจะสามารถตีความวา่รวมสัตวแพทย์ไว้ดว้ย แตก่ไ็ม่ชดัเจน  
เราก็เขียนใหช้ัดเจนขึน้มา อนันั้นคือการฟังความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวขอ้งในการเสนอแก้ไขกฎหมาย 5 
แล้วกม็าปรับแก้กฎหมาย อนันั้นคือสว่นที ่๒ เหตุผลที่คณะเราเสนอแกไ้ขกฎหมาย แล้วกเ็หตุผล 
ในการเสนอแก้ไขกฎหมายฉบับนี ้ท่านประธานครับ ส านักงานปรมาณเูพื่อสันตเิองก็พยายาม 
จะบอกว่าควรจะให้มีองค์กรเดียวทีด่แูลในเรือ่งนี ้ควรจะมีองค์กรเดียวที่ออกใบอนุญาตในเรื่องนี้  
ซึ่งผมคิดว่าในกรณีอย่างนี้เราต้องดูประเทศอื่น ตอ้งดูกฎหมายต่างประเทศด้วย ในมอืผมมีกฎหมาย
ของประเทศมาเลเซียมี อะทอมมิค ไลเซนซิง แอค (atomic licensing act) ปี ๑๙๘๔ มีอะตอมมิค 10 
เอนเนอจี ไลเซนซิง บอรด์ (atomic energy licensing board) ที่แต่งตั้งโดยรฐัมนตรี มีประธาน
และกรรมการอีก ๔ คน ที่มคีุณวฒุิเปน็นักวิทยาศาสตรห์รือเทคนิเชียน (technician) มีผู้อ านวยการ
หรือไดเรกเทอร์ เจนเนอรัล ออฟ เฮลท์ (director general of health) ที่นี่อาจจะแปลแตกตา่งกนั
ในบ้านเราอาจจะเรียกเปน็อธิบดีกรมการแพทย์ รบัผิดชอบใบอนญุาตเครื่องมอืที่เกีย่วข้อง 
ในสายงานของวงการแพทย์ หรือ เมดดิเคิล เพอรโ์พส (medical purpose) โดยไดร้ับอ านาจ 15 
จากบอรด์ (board) ท่านประธานครบั ประเทศญีปุ่่นมี ๔ กระทรวงทีร่ับผดิชอบความปลอดภัย 
จากรังสีทางการแพทย์คอื ๑. กระทรวงสาธารณสขุ กระทรวงแรงงานและสวัสดิการ เพราะเขาไม่ได้
ชื่อกระทรวงสาธารณสขุอยา่งเดียว ดูแลเครือ่งก าเนดิรงัสีทางการแพทย์ ทางเภสัชและการป้องกัน
รังสีทางการแพทย์ ส าหรับผูป้่วย เจา้หน้าที่สาธารณสขุและประชาชน  ๒. คือนวิเคลยีร์ เรกกูเลชนั  
ออธอรติี (nuclear regulation authority) ที่คล้ายกับส านักงานปรมาณูเพื่อสันติของไทย  20 
มีกฎหมายให้ดแูลเครื่องก าเนิดรงัสีทั่วไป หรือเจเนอรัล เรดิเอชัน (general radiation) และ
กัมมันตรงัสี หรือเรดิโอแอกทีฟ เอกซเรย์ เจนเนอเรเตอร์ (radioactive x-ray generator) 
ที่เกิน ๑ มิลเลียน อิเล็กตรอน โวลต ์(million electron volt) ตั้งแตป่ี ๒๐๑๒  ๓. กระทรวง 
เอ็มแอลไอท ี(MLIT) ของญีปุ่่นเขามีกระทรวงแลนด ์อินฟราสตรกัเจอร ์แอนด์ ทวัรซิึม  
(Land Infrastructure and Tourism) ดแูลการขนส่งของสารเรดิโอแอกทีฟ (radioactive)  25 
และ ๔. เนชนัแนล เพอร์ซนันอล ออธอริที (national personal authority) เพ่ือปอ้งกันรังส ี
ให้กับเจ้าหนา้ที่รัฐหรอืกัฟเวริ์นเมนท์ เวริ์คเคอร์ (government worker) เขาใหค้วามส าคญั 
กับเรื่องของนวิเคลียร์และกมัมันตรังสี รวมถึงรงัสีซึง่ใหก้ับทางฝา่ยแพทย์เขา้ไปดแูล ประเทศสดุท้าย 
ที่ผมจะยกตัวอย่างมาให้ชัดเจนที่สุดคือประเทศเกาหลี การควบคุมรังสวีินิจฉัยเหมือนกฎหมาย 
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ฉบับนี้อยู่ภายใต้กฎหมายบริการทางการแพทย ์หรอืเมดดิเคิล เซอร์วิสเซส แอค (medical 
services act) ซึ่งดแูลโดยกระทรวงสาธารณสุขและสวสัดิการ อนันีข้องเกาหล ีเพราะฉะนัน้ 
ชื่อก็อาจจะไมต่รงกับเรานักในขณะทีร่ังสีรกัษา เมื่อสักครู่นี้รงัสีวนิิจฉัยซึ่งกฎหมายฉบับนี้เฉพาะรังสี5 
วินิจฉัยในขณะที่รังสรีักษาและนิวเคลียร ์เมดดซินี (nuclear medicine) อยู่ภายใตก้ฎหมาย
นิวเคลียร์ เซฟต ีแอค (nuclear safety act) ซึ่งอยู่ในความดูแลของคณะกรรมการควบคุม 
ความปลอดภัยทางนวิเคลียร์หรือนิวเคลียร ์เซฟตี แอนด์ ซิเคียวรติี คอมมิชชนั (safety and 
security commission) ทีแ่บ่งการควบคุมไม่ได้เข้าเซอร์วิสเซส แอค (services act) เปน็ ๒ สว่น 
คือ ๑. การควบคมุความปลอดภัยของเครือ่งก าเนดิรังสวีินิจฉัย การบริหารจัดการเครื่องมือ  10 
และการป้องกนัรังสถีูกควบคุมโดยเกาหลี เซน็เตอร์ ฟอร์ ดซิซี คอนโทรล (Korea Centers for 
Disease Control) ส่วนที่ ๒ การตดิตั้งและการใช้เครื่องมือแพทย์ชนิดพิเศษมีระบบอะชวัแรนซ์ 
(assurance) ในการใชซ้ีที (Computerized Tomography : CT) เอ็มอาร์ไอ (Magnetic 
Resonance Imaging : MRI) และเมมโมแกรม (mammogram) การบริหารจดัการเครื่องมือ  
การป้องกนัรังส ีผมยกตัวอย่างตรงนีข้ึ้นมาให้เพื่อดูวา่ไมจ่ าเป็นที่จะตอ้งมีองค์กรเดียวที่ด ูแลว้ก็ 15 
ในสภาวะปกตกิ่อนท่ีจะมกีฎหมาย ป ี๒๕๕๙ แลว้รอกฎกระทรวงในขณะนี้ ก็ดแูลอยู่แล้วโดย  
๒ กระทรวง โดยทางตัวของส านักงานปรมาณูเพื่อสันติ แล้วกท็างของกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์
ของกระทรวงสาธารณสุขภายใต้กฎหมายสถานพยาบาลกับกฎหมายเครื่องมือแพทยอ์าจจะรวม
กฎหมายบริหารราชการแผน่ดนิไว้ดว้ย แตว่่าไม่จ าเป็นจะต้องมีองค์กรเดียว แล้วองค์กรทาง 
การแพทย์เขาดูอยู่แลว้ การท่ีเราจะมาเปลี่ยนใบอนุญาตที่มาเปน็ที่ส านักงานปรมาณเูพื่อสันต ิแลว้ก็20 
มอบให้กบัทางกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ ผมคดิวา่ก็ยอ้นกลับไปเหมือนเดิมไม่มปีระโยชน์อะไร 
แต่อย่างใด เพราะฉะนั้นผมก็เลยวิงวอนทางทา่นรฐัมนตรีให้เหน็ความส าคัญในกรณนีี้ว่า การที่เรา
เสนอขึน้มาตรงนี ้ ๑. เราเหน็ว่าเป็นความเดือดร้อนของผู้ที่เกี่ยวข้อง ไมว่่าจะจากเหตุผลที่การเสนอ
แก้กฎหมายเรื่องของการออกใบอนญุาต กลับมาท าที่ส านักงานปรมาณเูพื่อสันต ิหรอืเป็นอยา่งนี้ 
อยู่แล้ว เพียงแต่วา่หากท่านจะเข้มงวดเรื่องของการออกใบอนุญาต แลว้ก็ลงมาเลน่เต็มตัวไปก ากับ25 
ดูแลด้วยซึ่งกเ็ปน็การก ากบัดูแลของกรมวิทยาศาสตรก์ารแพทย์อยู่แลว้ ทา่นจะมาใช้อ านาจตรงนัน้ 
ผมคิดว่าเป็นการท างานที่ผมคิดว่าอาจจะขดัหลกันติิธรรม หลักนติธิรรมมีขอ้หนึ่งทีอ่ยู่ในเรื่องของ
ธรรมาภิบาลเป็นสว่นหนึง่ของธรรมาภบิาลถงึแม้จะเขียนอยู่ในรฐัธรรมนูญกต็าม ---------------------- 
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แตว่่าหลกัความได้สดัส่วน ท่านออกกฎหมายมาแล้วกม็ีผู้ที่เกี่ยวข้องก็มาจ่ายค่าขอใบอนุญาต แลว้ก็
มีภาระเกิดขึ้น ผลักภาระใหก้ับประชาชน ประโยชน์ทีส่าธารณะจะไดคุ้้มไหม ผมว่าประโยชน์
สาธารณะนีไ้มน่่าจะไดป้ระโยชน์แต่อย่างใด ทนีี้ก็มกีารประเมินผล การประเมนิผลกระทบเกณฑ์ 5 
การก ากับดูแลเครื่องเอกซเรย์ทางทันตกรรมในสถานพยาบาลโดยใช้เรก็กูลาทอรี อมิแพ็ค อนาลิสิส 
(Regulatory Impact Analysis) หรืออารไ์อเอ (RIA) โดยดอกเตอร์สรา  ชื่นโชคสนัต์ ขออภัย 
ที่เอ่ยนาม ผู้เชี่ยวชาญด้านวเิคราะห์ผลกระทบเชิงนโยบาย ธนาคารแห่งประเทศไทย น าเสนอ 
ที่ประชมุในการสัมมนาเรื่องกฎหมายนิวเคลียร์ ผลกระทบและการบังคบัใช้ที่โรงแรมมิราเคิล 
เมื่อวนัที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๐ ประเมินว่า  10 
  ๑. ภายใต้สถานการณป์ัจจบุันการเอกซเรย์ทางทนัตกรรมมีความปลอดภัยและ 
มีการก ากับดแูลอย่างเพียงพอแล้ว อันนี้เขาเปน็คนกลาง เขาไมไ่ดม้ีส่วนเกี่ยวข้องกบัเรื่องนี้ 
  ๒. เกณฑซ์อฟท์ ไลเซนส์ (soft license) ที่ส านักงานปรมาณูเพื่อสนัติเสนอ
ก่อให้เกดิตน้ทนุที่ไม่จ าเปน็ทั้งตน้ทุนโดยตรงและต้นทุนทางอ้อม ขณะที่ประชาชนแทบจะไม่ได้รับ
ประโยชน์เพิ่ม เพราะคุณภาพเครื่องไม่ได้เปลี่ยนแปลง 15 
  ๓. เกณฑ์ยูสเซอร ์ไลเซนส์ (user license) และการก าหนดให้ตน้ทนุที่ไมคุ่้มกบั
ประโยชน์ทีไ่ดร้ับ  
  ๔. แม้ไม่มีข้อมูลที่เพียงพอในการตดัสินว่าเด็นทัล แพรค็ทิส (dental practice)  
มีปัญหา หากผูก้ ากบัดแูลยังเห็นความจ าเป็นในการพัฒนาการก ากับดแูลเอกซเรย์ทางทันตกรรม  
ผู้ด าเนินนโยบายสามารถใชน้โยบายอืน่ที่มตี้นทุนถกูกวา่และมีประสิทธิภาพกว่านโยบายเกี่ยวกับ20 
การออกใบรับรองเจ้าหน้าทีค่วามปลอดภัยทางรงัสี ใหแ้ก่ผู้ปฏิบัตงิานด้านรงัสีทั่วประเทศ  
หรืออาร์เอสโอ (Radiation Safety Officer : RSO) ของส านักงานปรมาณูเพื่อสันตไิด้ ประเมนิว่า
ความเสี่ยงจากการเอกซเรยท์างทันตกรรมทีต่่ าประกอบกับกลไกการก ากับดูแลในปจัจุบันจาก  
๔ หน่วยงานทีม่ีทั้งภาครัฐและเอกชนนัน้มปีระสิทธิภาพเพียงพอในการสร้างความปลอดภัยให้แก่
ผู้บริโภคและนโยบายที่เสนอมีตน้ทุนทีไ่ม่คุม้ค่ากับประโยชน์ที่จะได้รบั เห็นควรทบทวนนโยบายของ 25 
ส านักงานปรมาณูเพื่อสันติ อาจจะใช้ตดิประกาศขอ้ปฏบิัติในการเอกซเรยแ์ละใหข้อ้มูลช่องทาง
ร้องเรียนของผู้บริโภค เช่น เบอร์โทรศัพท์  
  อันนี้คอืการประเมนิผลของผู้ที่เป็นกลางและกไ็ม่เกี่ยวขอ้ง ซึ่งผมก็คิดว่า 
ด้วยเหตุผลต่าง ๆ เหล่านี ้เหตุผลที่ผู้เดือดร้อน แล้วก็เหตุผลที่ท าไมท่านถึงออกกฎกระทรวงไม่ได้  
ออกกฎกระทรวงไม่ได้ทั้ง ๆ ที่ว่ากฎหมายออกมาแลว้ ๔๔๙ วนันับจากประกาศใน 30 
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ราชกิจจานุเบกษา ออกกฎกระทรวงไม่ได้ แล้วท่านคิดวา่ถ้าไม่แก้ไขกฎหมายท่านจะไปออก
กฎกระทรวงได้ไหม เพราะวา่ถ้าออกกฎกระทรวงท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านก็เรียกผู้เกี่ยวขอ้ง 
มาพบก็มกีารต้าน เพราะวา่ในหลักปฏบิัตขิองกฎกระทรวงที่จะออกในร่างที่ทางผู้เกีย่วข้องเขาไปดู 5 
โดยเฉพาะทางทันตแพทย์เห็นว่าปฏิบตัิไม่ได้ คอืผู้ที่จะออกกฎกระทรวงไม่เข้าใจในบรบิทการท างาน
ของผู้ที่เกี่ยวขอ้งโดยเฉพาะทันตแพทย์ อันนั้นเมื่อเราไมส่ามารถที่จะไปออกกฎกระทรวงได้ 
ทั้ง ๆ ที่วา่กฎหมายนี้ออกมานานแลว้ ๔๔๙ วนั อนันัน้จึงเป็นทางหนึ่งที่เราเหน็ว่าจ าเป็นจะตอ้ง 
เสนอกฎหมาย แลว้ก็การเสนอกฎหมายของทางผมและทางเพ่ือน ๆ อีก ๔๔ คนก็มคีวามความเห็น
ว่าเอารังสวีินิจฉัยออกจากการดแูลขอส านกังานปรมาณเูพื่อสันตไิปเลย ซึ่งการทีเ่ราท าอย่างนี้ 10 
ไม่ใช่ว่าเราจะท าเป็นประเทศเดียว ผมยกตวัอย่างมาหลายประเทศโดยเฉพาะประเทศเกาหลี 
เหมือนเราที่สุด ซึง่ตรงนัน้ผมคิดว่าเป็นสว่นที่จะท าใหง้านของราชการเกิดประสิทธิภาพ ประสทิธิผล
และกเ็ป็นประโยชน์ต่อประชาชน ทั้งนีแ้ละทัง้นัน้เหตุผลที่ผมรวบรวมมาทั้งหมดนี้กส็ามารถที่จะให้
เอกสารทีอ่้างองิให้กบัทางทา่นรฐัมนตรีผา่นทางประธานได้ เพราะวา่สิ่งที่เราได้มานี้เกดิจากการ
ท างาน เกดิจากการสมัมนา ไม่ได้เกดิจากเราคิดเอง แลว้ก็ที่เรารีรออยูก่็เพราะว่าเราต้องการใหเ้กิด15 
ความแน่นอน ใหเ้กิดความชดัเจน ไม่ได้ผลีผลามลงไปแก้กฎหมายทนัทีที่พวกทันตแพทย์หรือว่า
บุคลากรทางการแพทย์ไดร้บัผลกระทบ ทา่นรัฐมนตรีเชื่อไหมครบั อาร์เอสโอโรงพยาบาลชุมชน 
เขาบอกวา่เขามีอาร์เอสโออยู่แห่งเดียว ท างานไมไ่ด ้แลว้จะออกกฎกระทรวงออกให้มีผู้ดแูล 
ความปลอดภัยของเครื่อง แล้วก็ท าหน้าที่อยู่ตลอดเวลาที่เปิดเครื่องใช้ก็มปีัญหา แลว้เครือ่งเอกซเรย์ 
ก่อเกดิให้ผลกระทบ ถา้หากว่าเราเปดิสวติช ์(switch) ให้ไฟฟ้าท างานถงึเกดิรงัสี แล้วถ้าไม่เปิด 20 
ก็ไม่มปีัญหาซึ่งตรงนี้ก็อยากจะกราบเรียนทางทา่นรัฐมนตรีผ่านทางทา่นประธานไว้ดว้ยว่า อันนี้คือ 
มีความจ าเป็นและความเดอืดร้อนจริง ๆ แลว้ก็เห็นว่าเพ่ือเป็นการแกไ้ขปญัหาของกระทรวงเอง 
ไปในตัวว่าท่านเองก็ไม่สามารถออกกฎกระทรวงได้ ท าอย่างไรที่จะออกกฎหมายเพื่อผ่าทางตัน  
แล้วกก็ารสมัมนามีผู้ที่ท าหนงัสือแย้งมาอีก ๖๐ กว่าคนเป็นส่วนที่เขาไม่เหน็ด้วย อีก ๖๙ คน คนที่
ไม่เห็นด้วยเขาไม่เหน็ด้วยอย่างไรรู้ไหมครับ เขาไม่เห็นด้วยในมาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓  25 
มาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ ก็คอืว่าทางคณะอนุกรรมาธิการที่ยกร่างขึน้มาเห็นว่าเพื่อความ
ปลอดภัย ของประชาชนถึงแม้วา่รังสีจะมตี่ ามนี้อยกต็าม แต่วา่เราเหน็วา่เพื่อความปลอดภัยของ 
ประชาชนก็ควรจะมีการที่ให้อ านาจส านกังานปรมาณูเพ่ือสันตดิูแลในบทเฉพาะกาล ตราบใดที่ 
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กระทรวงสาธารณสุขไมไ่ดแ้ก้กฎหมายที่จะมาดแูลเรื่องนี้โดยตรง เพราะฉะนั้นคนทีเ่ห็นต่างนี้ 
เขาเห็นว่าออกไปให้สุด ๆ ไปเลย แต่เราเห็นว่าถา้ออกไปอย่างนั้นยังมีผลกระทบต่อประชาชน 
กระทรวงสาธารณสุขอาจจะมีอนุบญัญตัิเขียนเอาไว้ในเรือ่งของเครือ่งเอกซเรย์ แต่ในกฎหมาย 5 
ที่เกี่ยวขอ้งไม่ได้มีสาระทีเ่กีย่วข้องโดยตรง เราก็เห็นความจ าเปน็วา่จะต้องมีบทเฉพาะกาลทีเ่ขียนไว้
ในมาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓  มาตรา ๑๓ นีก้็คอืเรื่องให้รัฐมนตรรีักษาการ รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงสาธารณสุขภายใตค้ าแนะน าของคณะกรรมการนิวเคลียรแ์หง่ชาติ ซึ่งตรงนี้ผมก็คดิว่า 
เป็นประเดน็ที่ว่าเราไปท าประชาพิจารณ์อย่างไรกต็าม มีคนเห็นต่าง แต่คนเห็นต่างเห็นต่างในแง่
ที่ว่าใหแ้รงกว่านี้ ซึ่งผมบอกว่าไม่ได้ เพราะวา่เราต้องเปน็กลางในฐานะของสมาชิกสภานิติบญัญัติ10 
แห่งชาต ิเราเองเราก็ต้องค านึงถงึประโยชน์ของประชาชน แล้วก็สิง่ที่ผู้เกี่ยวข้องเขาได้รับประโยชน์
ตรงนี้ ได้สิง่ที่กลับคืนมาเปน็ผลประโยชนต์่อประชาชน เพราะว่าในกรณทีี่ไม่ออกกฎกระทรวง 
เพราะออกกฎกระทรวงไม่ได้ ถา้หากวา่ท่านเพิ่มอารเ์อสโอจะเพิ่มต้นทนุต้นทนุนี้ทนัตแพทย์หรือ
แพทย์ที่มีเครื่องเอกซเรย์อยูใ่นคลินิกเขาจะผลักภาระใหก้ับผู้บรโิภค ขึ้นค่ารกัษาหรอืถ้าไม่ขึน้ค่า
รักษาเขากไ็ม่มีเครื่องเอกซเรย์เอาออกไปเลย แลว้กไ็ปให้เอกซเรย์ทีอ่ื่น อันนี้ก็มีทางเลือกอยู่ ๒ ทาง 15 
เพราะฉะนัน้ตรงนี้คือปัญหาที่เกิดขึ้นทีแ่ท้จรงิ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีไ้ดม้ีประธานรัฐสภา
ภูฏาน แห่งราชอาณาจักรภฏูานและคณะ ได้เขา้สังเกตการประชมุสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ในการนี้
ผมขอเป็นตัวแทนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติกล่าวตอ้นรับ  
  ในนามของสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติยินดีตอ้นรบัท่านจิกมี ซางโป ประธานรัฐสภา20 
แห่งราชอาณาจักรภูฏานและคณะ ในโอกาสเดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการในฐานะ
แขกของสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ระหว่างวนัที่ ๒๕ – ๓๐ เมษายน ๒๕๖๑ ด้วยความยินดียิง่  
ขอเชิญท่านสมาชิกปรบมือต้อนรับครับ 
  (สมาชิกปรบมือตอ้นรบั) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขณะนี้สภานติิบญัญัตแิหง่ชาติก าลังพิจารณา25 
ร่างพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียร์เพื่อสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอบคุณท่านประธานรัฐสภา 
แห่งราชอาณาจักรภูฏานและคณะ ขอบคุณครับ 
 
          - ๕/๑ 
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ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเปน็การอภิปรายของทา่นสมาชิกตามที่ 
ท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ได้กล่าวถงึหลักการและเหตุผล มีสมาชกิท่านใดประสงค์ 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ เชิญครับ กรุณายกมือขึ้นนะครับ มีท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ มที่านใด 5 
อีกหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นอิสระ  วอ่งกุศลกิจ ครับ  
  นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผม นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก่อนอืน่ผมต้องขอขอบคณุ 10 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ที่ได้น าเรื่องนี้เข้ามา แตว่า่อยากจะเรียนว่าในเรื่องของเครื่องก าเนดิ
รังสีนีไ้ม่ได้มีใช้เฉพาะในทางการแพทย์เท่านัน้ เราใช้ทางด้านการเกษตร ซึ่งปัจจบุันนีท้างด้าน
การเกษตรนี้เราลงลึกไปจ านวนมาก ยกตัวอย่าง ภาคเอกชนในห้องปฏิบตัิการแลบ็ (lab) ของ
ภาคเอกชนก็ได้มกีารวิจัยโดยใช้เครื่องอเิล็กทรเิคิล บีม (electrical beam) หรือทีเ่ราเรียกว่า 
อิเล็กตรอน บีม (electron beam) หรืออีบมี (e-beam) ในการปรบัปรงุคุณภาพของพืชทาง15 
การเกษตร โดยที่เราใช้คลื่น ตอนนี้จะเปน็เรื่องของเอม็อาร์ไอ (MRI) หรือแพ็ต (Positron Emission 
Tomography : PET) สแกน กแ็ล้วแต่ เพ่ือวิเคราะห์การเจริญเตบิโตของพืชในระดบัเซลล ์(cell) 
เป็นคลืน่แม่เหล็กไฟฟ้าหรือคลื่นวิทยุทีน่ ามาใช้ในการประมวลผลตา่ง ๆ ของสรีระของพืช รวมทั้ง
การวเิคราะห์โรคพืชดว้ย ตัวอย่างของอิเล็กตรอน บีม นีน้ะครับ หรือรังสีทีเ่ราใช้อยูป่ัจจุบันนี้เราไป
ใช้ห้องปฏิบตัิการของส านักงานปรมาณเูพื่อสันติในการฉายรังสกีับเซลล์ของพืช เชน่ ชานอ้อย 20 
ให้เกิดร่างแหขึ้นมาอุ้มน้ าใหไ้ด้มากถงึหลายเท่า ๒๐๐ เท่า ๓๐๐ เท่า ก าลังคดิว่าจะไดถ้ึง ๔๐๐ เท่า 
อันนี้ก็จะท าใหม้ีการเกบ็กักน้ าจากดินให้มากขึ้น ผลิตภณัฑ์ที่ออกมานั้นเป็นเหมือนฟองน้ าหรือเจล 
(gel) ซึ่งท าให้การเกบ็น้ าในใต้ดินสามารถพัฒนาการปลกูพืชในดินทราย หรือเปน็ดนิที่แห้งแล้ง 
จะเปน็การพฒันาเกษตรของประเทศไทยให้มีความก้าวหน้ามากยิ่งขึ้น ในตา่งประเทศนั้นสถาบนั
ต่าง ๆ วิจัย สถาบนัวิจัยมีอปุกรณ์ทีม่ีรังสไีดโ้ดยอยู่ภายใต้การควบคุมดูแลและรายงานให้หน่วยงาน25 
ที่รับผิดชอบทราบ เพราะฉะนั้นก็คดิว่าถ้าหากว่ามโีอกาสในการที่จะปรบัปรุงร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้อยากจะขอความกรณุาท่านประธานผ่านไปยังท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงวิทยาศาสตรแ์ละ 
เทคโนโลยีขอให้พิจารณาว่าทางด้านภาคการเกษตรนัน้ จริงอยู่เราสามารถใชห้้องปฏิบัติการอื่นได้ 
แต่ในบางเรื่องนั้นจะต้องอยูใ่นพ้ืนที่ซึ่งการไปมานี้กไ็ม่สะดวก ก็อยากจะให้พิจารณาควบคู่กนัไปดว้ย 
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๑๖ 

 

สนช. ๒๔         สุกัญญา  ๕/๒ 
 
ในขณะเดียวกันในมาตรา ๑๓ นีซ้ึ่งก็ได้ขอปรับปรุงในวรรคสองทีว่่ารฐัมนตรีว่าการกระทรวง
สาธารณสขุโดยค าแนะน าของคณะกรรมการมีอ านาจออกกฎกระทรวงตามมาตรา ๒๖/๑ วรรคสาม
นั้นนะครับ ผมคดิว่าในกรณขีองทางด้านเกษตรนั้นก็แลว้แต่จะพิจารณาวา่ทางด้านเกษตรนั้นจะเปน็5 
กระทรวงใดสามารถที่จะบรกิารในการใหค้วามสะดวกเหล่านีไ้ด ้จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 
ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายหรือไม่ครับ  
เชิญพลเอก ดนัย  มีชูเวท และท่านศาสตราจารย์คลินกินิเวศน์  นนัทจติ ครับ  
  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ 10 
กระผม พลเอก ดนัย  มีชูเวท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิกระผมมีประเด็นข้อซกัถามเพิ่มเตมิ 
อาจจะเกี่ยวข้องกับท่านคุณหมอเจตน ์ ศริธรานนท์ ที่เสนอร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ขออนญุาต 
ที่เอ่ยนาม สืบเนื่องจากประเด็นทีท่่านอิสระ  ว่องกศุลกจิ ขออนุญาตเอ่ยนาม ที่กล่าวไว้นะครับ  
ในเรื่องของเครื่องก าเนดิรังสีที่ขณะนี้ในมาตรา ๔ จะเนน้ไปทางเรื่องของการแก้ไขที่มีประเดน็
เกี่ยวกบัการวนิิจฉัยทางการแพทย์หรือในสถานพยาบาลสัตว ์ทีนี้ในประเดน็ของสินคา้ทาง15 
การเกษตรขณะนี้จะมีเครื่องตรวจสอบในหลายประเภทที่จะตรวจการแปลกปลอมในสินคา้เกษตร 
ไม่วา่จะเป็นแมลงหรือการผดิปกติของสีเมลด็พืช ซึ่งในโอกาสตอ่ ๆ ไปววิัฒนาการทางด้าน
เทคโนโลยีดา้นนี้ก็จะมีการน าเครื่องที่มตี้นก าเนดิรงัสีเหล่านี้เอามาใช้งานได้ ทนีี้ในการแก้ปัญหา 
ในประเดน็นี้จะมุ่งเนน้ไปทางด้านเครื่องก าเนดิรงัสี แล้วเน้นว่าไม่มวีัสดกุัมมนัตรังสีเฉพาะวนิิจฉัย
ทางการแพทย์และสถานพยาบาลสัตว์ ดังนั้นหากมีววิัฒนาการเครื่องตรวจที่ใช้รังสปีระเภทนี้จะมี 20 
ข้อประเด็นที่จะรองรับ แลว้ก็อ านวยความสะดวกหรือไม่ เพราะว่าผมดูในมาตรา ๔ ที่มีการแก้ไข
มาตรา ๒๕ วรรคสองนี้จะกล่าววา่ “เครือ่งก าเนดิรงัสีอืน่ใดที่นอกเหนือจากที่ก าหนดในวรรคหนึง่ 
ที่ไม่อยู่ภายใต้การควบคุมตามพระราชบญัญตัินี้ใหเ้ปน็ไปตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง” ตรงนี ้
จะเปน็ช่องที่สามารถจะมาอ านวยความสะดวกในประเดน็ที่กระผมกลา่วถึงหรือไม่ ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านศาสตราจารยค์ลินิกนิเวศน ์ นันทจติ 25 
เชิญครับ  
  ศาสตราจารยค์ลินิกนิเวศน์  นันทจติ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์นิเวศน ์ นันทจติ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ  
ผมใคร่อภิปรายเพื่อสนบัสนนุเพ่ือนสมาชิกทีไ่ดก้ล่าวไปแล้วเมื่อสักครู่นีค้ือท่านนายแพทย์เจตน์   
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๑๗ 

 

สนช. ๒๔         สุกัญญา  ๕/๓ 
 
ศิรธรานนท์ คือในการที่สภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิดไ้ปพบปะประชาชนในต่างจงัหวัด โดยเฉพาะ 
ในภาคเหนือหรือที่จังหวัดเชยีงใหม่กไ็ด้มหีนว่ยงานราชการได้ท าหนังสอืมาขอให้คณะกรรมาธิการ 
ได้ไปตรวจเยี่ยมหน่วยงานแห่งนัน้ แล้วหนว่ยงานนัน้กไ็ด้น าเสนอเรื่องนี้เป็นปญัหาหนึ่งให้5 
คณะกรรมาธิการได้รบัทราบดว้ยว่าไดร้ับความเดือดรอ้นเนื่องจากพระราชบัญญัตพิลังงานนิวเคลียร์
เพื่อสันตดิังกลา่ว คณะกรรมาธิการกไ็ดร้ับเรื่องมาแลว้บอกวา่เรื่องนี้อยู่ในขั้นตอนที่ทางสภานติิ
บัญญตัิแห่งชาตกิ าลังด าเนินการเรื่องนี้อยู่แลว้ หรือเครื่องที่เนน้ ๆ เฉพาะเครื่องก าเนดิรังสี 
ที่ใช้ในเรื่องวินิจฉัยทางการแพทย์ และไมม่ีวัสดุกมัมันตรังสีเปน็ส่วนประกอบ ซึ่งเครื่องเหล่านี้
ปัจจุบันไดม้ีใช้อยู่ในสถานพยาบาลไมว่่าจะเปน็ทันตแพทย์ แพทย์กายภาพบ าบัด รวมทั้งสตัวแพทย์10 
ก็ดี แล้วก็ได้มหีนว่ยงานคือกระทรวงสาธารณสุขไดท้ าหน้าทีด่แูลในเรือ่งนีไ้ดด้ีอยูแ่ล้ว เพราะฉะนัน้
ผมเหน็ดว้ยว่าควรจะได้มกีารปรับปรงุแกไ้ขเพ่ือให้ถูกต้องตามสิ่งที่ได้ปฏบิัติอยู่มาแตเ่ดิมครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีอ้าจารยแ์ละนักศกึษา
คณะรฐัศาสตร ์มหาวิทยาลยัธรรมศาสตร์ ศูนยร์ังสติ ปทุมธานี และคณะอาจารย์และนักศึกษา15 
ภาควิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จ านวน ๒๐ คน ส่วนของ
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จ านวน ๑๕ คน ไดม้าเยี่ยมชมการพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ขอต้อนรบัทั้ง ๒ คณะนะครบั ขณะนี้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตกิ าลังพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ
พลังงานนิวเคลียร์เพื่อสนัต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในขัน้ตอนก่อนรับหลักการ มีสมาชกิท่านใดประสงค์
จะอภิปรายหรือไม่ครับ  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่มแีล้วผมขอเชิญท่านรัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ท่านสุวิทย ์ เมษนิทรีย์ ไดโ้ปรดแถลงถึงความเหน็ของ
คณะรฐัมนตรคีรับ  
 25 
          - ๖/๑ 



๑๘ 

 

สนช. ๒๔                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๖/๑ 
 
  นายสุวิทย ์ เมษนิทรีย ์(รฐัมนตรวี่าการกระทรวงวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี)   :   
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพและท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติ  
กระผม นายสุวิทย์  เมษนิทรีย์ รัฐมนตรวี่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  5 
ได้รบัมอบหมายจากคณะรฐัมนตรี ขอเสนอตอ่ที่ประชุม ขอรับร่างพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียร์
เพื่อสันต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งนายเจตน ์ ศริธรานนท์ กับคณะเปน็ผู้เสนอ ไปพิจารณาก่อน 
ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติจะลงมติรับหลักการในวาระที่ ๑ ซึง่เปน็ไปตามข้อบังคับการประชุม
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอ้ ๑๑๓ และเปน็ไปตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที ่๑๘ กมุภาพันธ์ ๒๕๕๘ 
ที่ก าหนดหลักการเกี่ยวกบัการขอรับรา่งพระราชบัญญตัทิี่เสนอโดยสมาชิกสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ 10 
โดยคณะรัฐมนตรขีอรบัไปพจิารณาภายใน ๓๐ วนัครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบพระคุณทา่นรัฐมนตรีครบั ท่านสมาชิก
ครับ โดยทีท่่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลย ีท่านสุวิทย์  เมษินทรีย์  
ไดแ้ถลงในนามของคณะรัฐมนตรีขอรับร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไปพิจารณาก่อนทีส่ภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาติจะลงมตริับหลกัการหรือไม ่โดยให้รอการพิจารณาไวก้่อน ๓๐ วนั ตามข้อบังคับการประชุม15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอ้ ๑๑๓ วรรคหนึง่ จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็นเป็นอย่างอื่น
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้นะครับ  
ขอบคุณทา่นรัฐมนตรี โดยทา่นนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ กับคณะ ผูเ้สนอร่างพระราชบัญญัต ิ20 
จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑  
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนจะเขา้สู่ระเบียบวาระต่อไป ผมขอเรียนปรึกษาต่อที่ประชมุวา่ 
เนื่องจากเรือ่งด่วนที่ ๒ พระราชก าหนดการบริหารจัดการการท างานของคนตา่งดา้ว (ฉบับที ่๒) 
พ.ศ. ๒๕๖๑ และเรื่องดว่นที่ ๓ พระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัตคินเข้าเมือง  
พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ เป็นเรือ่งที่เกี่ยวเนื่องกัน ดังนัน้ผมขอให้ที่ประชุมพิจารณาไปพร้อมกัน  25 
แต่จะลงมตแิยกทีละฉบบั จะมีสมาชกิท่านใดขดัขอ้งหรอืมีความเห็นเป็นอยา่งอืน่หรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๙ 

 

สนช. ๒๔                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้นะครับ 
ผมขอใหด้ าเนินการต่อไป ตอ่ไปเป็นการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๒ และเรื่องดว่นที ่๓ ไปพร้อมกนั 
  เรื่องด่วนที่ ๒ พระราชก าหนดการบริหารจัดการการท างานของคนตา่งด้าว  5 
(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
  เรื่องด่วนที่ ๓ พระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิคนเข้าเมือง  
พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๒๐ 

 

สนช. ๒๔                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะรัฐมนตรีได้เสนอพระราชก าหนด 
ทั้ง ๒ ฉบับ ในสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาอนมุตัิตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัไว้ให้กบัท่านสมาชิกแล้วนะครับ 5 
  ในการนี้ท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงแรงงาน ทา่นพลต ารวจเอก อดุลย์   
แสงสิงแกว้ และทา่นรฐัมนตรีช่วยวา่การกระทรวงมหาดไทย ท่านสุธ ี มากบญุ ท่านมาร่วมประชุม
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชก าหนดทั้ง ๒ ฉบับ เชิญทา่นรัฐมนตรีเขา้ประจ าที่ 
นะครับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในการนี้ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงแรงงาน
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้มีผูแ้ทนจากหน่วยงานเข้าชีแ้จงประกอบการพิจารณาคือ 
  ๑. นายอนุรกัษ์  ทศรตัน์       อธิบดีกรมการจัดหางาน 
  ๒. นายสันติ  นันตสวุรรณ      ผู้อ านวยการกองนิตกิาร กรมการจดัหางาน 
  ๓. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล      นกักฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 15 
  และรฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยไดม้ีหนังสือขออนญุาตให้นายศักดิ์ชัย  
แตงฮ่อ รองอธิบดีกรมการปกครอง เข้ารว่มชีแ้จงเช่นเดยีวกัน เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา  
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ข้อ ๖๒ เชิญผูช้ี้แจงเขา้ประจ าทีน่ะครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับพระราชก าหนดทั้ง ๒ ฉบบั  20 
ผมขอเชญิท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงแรงงาน ท่านพลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสงิแก้ว ก่อน  
แล้วกต็ามดว้ยท่านรัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย เชิญทา่นรฐัมนตรีครบั  
  พลต ารวจเอก อดุลย ์ แสงสงิแกว้ (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงแรงงาน)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตทิี่เคารพทุกทา่น 
กระผม พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว รฐัมนตรวี่าการกระทรวงแรงงาน ได้รบัมอบหมาย 25 
จากคณะรัฐมนตรีให้เสนอพระราชก าหนดการบรหิารจดัการการท างานของคนต่างด้าว (ฉบับที ่๒) 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ต่อสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพื่อพิจารณาโดยมีเหตุผลและความจ าเป็นดังนี้ 
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๒๑ 

 

สนช. ๒๔                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๖/๔ 
 
  ความเปน็มา จากสถานการณ์แรงงานของประเทศไทย ณ วนันี้เรามปีระชากร 
อยู่ที่ประมาณ ๖๖ ล้านคน แล้วกม็ีวัยแรงงานอยู่ที่ ๓๘ ล้านคน แล้วเรามแีรงงานตา่งด้าวที่เขา้มา 
ท างานในประเทศไทยอยู่ทีป่ระมาณ ๓.๘ ลา้นคน ซึ่งการเคลื่อนย้ายแรงงานทีป่ระเทศไทยนั้น 5 
มาจากปัจจัยเกี่ยวข้องหลายประการด้วยกนั 
  ประการแรก เนื่องจากว่าประเทศไทยนั้นมีการขบัเคลื่อนทางเศรษฐกิจ  
มีการเติบโตอย่างต่อเนื่องมาหลายป ี 
  ประการที ่๒ เรามีอัตราค่าจา้งแรงงานขัน้ต่ าค่อนข้างสูงเมื่อเปรียบเทียบในอาเซียน 
(ASEAN) เราอยู่ที่ล าดับที ่๓ ของอาเซียน นอกจากนัน้การท างานในประเทศไทยนั้นเรามีกฎหมาย10 
รับการคุ้มครอง ท าใหแ้รงงานมีการเคลือ่นย้ายเข้ามาในประเทศไทยนั้นเป็นจ านวนมาก  
แล้วกต็ามที่พระราชก าหนดการบริหารจัดการการท างานของคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๖๐  
ซึ่งใช้บงัคับแล้ว ท าใหน้ายจา้งและคนต่างด้าวเกิดความตื่นตระหนก และท าให้ตอ้งมีการออกค าสัง่
หัวหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที ่๓๓/๒๕๖๐ เรือ่ง มาตรการชั่วคราวเพื่อแก้ไขข้อขดัข้อง 
ในการบริหารจดัการการท างานของคนตา่งด้าว ลงวันที ่๔ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๖๐  15 
เพื่อก าหนดมาตรการชั่วคราว เพ่ือใหน้ายจ้างและคนต่างด้าวได้มีเวลาด าเนินการใหเ้ป็นไปตาม 
พระราชก าหนดดังกล่าว และชะลอการบงัคบัใช้ก าหนดโทษออกไป จนถงึวนัที่ ๓๑ ธันวาคม 
๒๕๖๐ ซึ่งต่อมาภายหลังจากสิ้นสุดระยะเวลาผ่อนผนั สภาพปัญหายังไมค่ลี่คลาย จงึจ าเปน็ 
ที่จะแกไ้ข หากการบรหิารจดัการการท างานของคนต่างด้าวจะเริม่ตอ่ไป  
  หลักการและเหตุผล การแกไ้ขเพิ่มเติมพระราชก าหนดการบรหิารจดัการ 20 
การท างานของคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยให้มีการใชร้ะบบอนญุาตเพียงเท่าที่จ าเป็น  
และก าหนดกระบวนการในการควบคมุและตรวจตรา ตรวจสอบการท างานของคนต่างด้าว 
เข้ามาท างาน และการท างานของคนต่างด้าว การรับคนต่างด้าวเข้าท างานให้งา่ยและสะดวกยิง่ขึ้น 
เพื่อส่งเสริมความรว่มมอืกับภาคส่วนทีเ่กี่ยวข้องในการบริหารจัดการของการท างานต่างด้าว 
ได้ทั้งระบบ รวมทั้งปรับปรุงอัตราโทษให้มคีวามเหมาะสม  25 
  ส่วนส าคัญของกฎหมาย 
  ประการที ่๑ ไดก้ าหนดกระบวนการในการควบคุมและตรวจสอบการน า 
คนตา่งด้าวเข้ามาท างาน การท างานของคนต่างดา้ว การรับคนต่างด้าวเข้าท างานให้ง่าย 
และสะดวกยิ่งขึ้น โดยการใช้ระบบอนญุาตเพียงเท่าที่จ าเป็น  
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๒๒ 

 

สนช. ๒๔                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๖/๕ 
 
  ประการที ่๒ ยกเลิกก าหนดเขตที่พักอาศัยของคนตา่งดา้วหรือโซนนิง (zoning) 
เนื่องจากอาจจะขดัต่อรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทยและหลกัสิทธมินุษยชนที่ให้ความคุม้ครอง
แก่เสรีภาพในการเลือกถิ่นทีอ่ยู่ของบคุคล รวมทั้งการทีค่นตา่งด้าวรวมกลุ่มกันอาจก่อให้เกดิปญัหา5 
ที่กระทบต่อความมัน่คงหรือความสงบเรียบรอ้ยได้ 
  ประการที ่๓ ปรับปรงุบทบญัญตัิโทษใหม้ีความเหมาะสม เพื่อแก้ไขปัญหา 
บทก าหนดโทษในอตัราที่รนุแรงและไม่เหมาะสมกับการใช้แรงงานในภาคธรุกิจที่กระท าผิด 
โดยให้มีลกัษณะเป็นใกลเ้คียงกับเรื่องของคา้มนุษย์ 
 10 

- ๗/๑ 
 
 



๒๓ 

 

สนช. ๒๔         ลลนา  ๗/๑ 
 
  ประการที ่๔ ก าหนดบทเฉพาะกาลผ่อนผันระยะเวลาการใช้บังคับบทก าหนดโทษ 
บางมาตราให้มีผลบังคบัใช้ในวนัที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๑ เพื่อให้สอดคล้องกับแนวทางของการ
บริหารจัดการการท างานคนต่างด้าวในประเทศตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที ่๖ มกราคม ๒๕๖๑  5 

ประโยชน์ทีไ่ดร้ับ 
  ประการแรก เพ่ืออ านวยความสะดวกและเปน็การจูงใจแก่ประชาชนในการปฏิบัติ
ตามกฎหมาย รวมทั้งเป็นการลดต้นทนุของผู้ประกอบการไดม้ากขึ้น เนือ่งจากไดม้ีการปรับปรงุ
ระบบขออนุญาตที่จะเปน็การสร้างภาระให้แก่ประชาชนเกินความสมควร โดยลดขัน้ตอนการปฏิบตัิ
ตามกฎหมายทีม่ีความยุ่งยาก ซบัซ้อนและการใช้ระบบอนุญาตเกินความจ าเปน็  10 
  ประการที ่๒ เป็นการแกไ้ขบทก าหนดโทษของการปฏบิัติเพื่อให้มีความเหมาะสม 
ท าให้การบังคบัใช้กฎหมายมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึน้ 
  ประการที ่๓ เป็นการลดงบประมาณแผน่ดินและภาระด้านเอกสารจ านวนมาก
เนื่องจากปรับปรุงวิธีการรบัแจ้งการตรวจสอบและการจดัเอกสารในระบบอิเล็กทรอนิกส์มาใช้ใน
การปฏิบตัิการมากยิ่งขึ้น  15 
  ประการสดุท้าย เป็นการยกระดบัความสามารถในการแข่งขนัของประเทศ 
เนื่องจากระบบของแรงงานในประเทศมคีวามคล่องตวัและมีการตรวจสอบได้จะท าให้เศรษฐกิจของ
ประเทศมีความมั่นคง กิจการทุกภาคสว่นไม่วา่จะเป็นนกัอุตสาหกรรมหรือเกษตรกรรมเติบโตได้
อย่างมีประสิทธิภาพ อนัส่งผลดีต่อประเทศชาตโิดยรวม  
  จึงเรียนเสนอทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิได้พิจารณาอนุมตัิพระราชบัญญตัิ20 
ฉบับนี้เพ่ือเปน็เครื่องมือของรัฐในการที่จะขับเคลื่อนประเทศต่อไปครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเชญิท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการ
กระทรวงมหาดไทย ท่านสุธ ี มากบญุ แถลงถึงหลักการและเหตุผลครับ 
  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติ กระผม นายสุธี  มากบุญ 25 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รบัมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีให้เสนอพระราชก าหนด
แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ ต่อสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
เพื่อพิจารณาโดยมีหลกัการและเหตุผล ดงันี ้
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๒๔ 

 

สนช. ๒๔         ลลนา  ๗/๒  
  
  โดยที่ปัจจบุัน ประเทศไทยประสบปัญหาขาดแคลนแรงงานในระดับไร้ฝมีือ 
จึงจ าเปน็ต้องน าคนต่างด้าวซึ่งเข้ามาในราชอาณาจักรเพ่ือท างานดังกล่าวอนัจะเปน็ประโยชน์ต่อการ
ขับเคลือ่นและพัฒนาประเทศ แต่โดยที่กฎหมายวา่ดว้ยคนเข้าเมืองหา้มไม่ให้คนตา่งด้าวเขา้มาเพื่อมี5 
อาชีพเป็นกรรมการหรือรับจ้างท างานด้วยก าลังกายโดยไม่ได้อาศัยวิชาความรูห้รือการฝึกทาง
วิชาการ สมควรแก้ไขเพ่ิมเตมิบทบญัญตัิดังกล่าว รวมทัง้บทยกเวน้ในการห้ามคนต่างด้าว ซึง่ได้รับ
อนุญาตให้อยู่ในราชอาณาจกัรเปน็การชั่วคราวเพื่อประกอบอาชีพหรือรับจ้างท างานเพ่ือให้
สอดคล้องกับกฎหมายว่าด้วยการประกอบธรุกิจของคนต่างด้าวและกฎหมายว่าดว้ยการบริหาร
จัดการการท างานของคนต่างด้าว ตลอดจนสภาพสังคมในปัจจุบนั ซึ่งการด าเนินการดังกลา่ว 10 
เป็นกรณีฉกุเฉินทีม่ีความจ าเป็นเร่งด่วนอันมิอาจหลีกเลีย่งได้ในอันที่จะรักษาความมั่นคงในทาง
เศรษฐกิจของประเทศ จึงจ าเป็นต้องตราพระราชก าหนดนี้ โดยมีสาระส าคญัของการแกไ้ขเพิ่มเตมิ
กฎหมาย ดังนี ้
  ๑. ยกเลกิการห้ามคนต่างดา้วเขา้มาเพื่อมีอาชีพเป็นกรรมการหรือรับจา้งท างาน
ด้วยก าลังกายโดยไม่ได้อาศยัวิชาความรู้หรอืการฝึกทางวิชาการ โดยก าหนดห้ามคนต่างด้าวเฉพาะ 15 
ที่เข้ามาเพื่อท างาน ที่ห้ามคนต่างดา้วท างานตามกฎหมายว่าดว้ยการบริหารจัดการการท างานของ 
คนตา่งด้าวเท่านัน้มาตรา ๓ ซึ่งเป็นการแกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรา ๑๒ (๓) แห่งพระราชบญัญตั ิ
คนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ 
  ๒. ยกเลกิการขออนุญาตประกอบอาชีพหรอืรับจา้งท างานจากอธิบดีหรือพนักงาน
เจ้าหนา้ที่ ซึ่งอธิบดีมอบหมายตามกฎหมายว่าด้วยคนเข้าเมืองของคนต่างดา้ว ซึ่งได้รับอนุญาตให้20 
เข้ามาอยู่ในราชอาณาจกัรเป็นการชั่วคราว โดยก าหนดให้การยกเวน้การประกอบอาชีพหรือรับจ้าง
ท างานนั้นเป็นไปตามกฎหมายว่าดว้ยการประกอบธรุกิจของคนตา่งด้าวและกฎหมายว่าดว้ย 
การบริหารจัดการการท างานของคนต่างด้าว (มาตรา ๔) ซึ่งเปน็การแกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรา ๓๗ (๑) 
แห่งพระราชบญัญตัิคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒  

ประโยชน์ที่จะได้รับ 25 
  ๑. เปน็การแก้ไขกฎหมายคนเข้าเมืองให้มีความสอดคลอ้งกับกฎหมายทีเ่กี่ยวกับ
การท างานของคนต่างด้าวเพ่ือแก้ไขปัญหาการขาดแคลนแรงงานประเภทกรรมกรให้สามารถเข้ามา
ท างานได ้
  ๒. เปน็การลดปัญหาอปุสรรคแกค่นต่างด้าวที่จะเข้ามาท างานในประเทศไทยได้
อย่างถูกต้องตามกฎหมาย 30 



๒๕ 

 

สนช. ๒๔         ลลนา  ๗/๓  
 
  ๓. เปน็การลดขั้นตอนในการด าเนินการหรือการพิจารณาอนุญาตใหส้ะดวกรวดเรว็
ยิ่งขึ้น  
  ๔. เปน็การตอบสนองต่อนโยบายของรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาคนเข้าเมืองและ5 
ปัญหาแรงงานใหถู้กต้องตามกฎหมาย 
  จึงขอให้ทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ แหง่นี้ได้พิจารณาอนมุัติพระราชก าหนด
ฉบับนี้ตอ่ไป ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ  :  ท่านสมาชกิครบั ส าหรับพระราชก าหนดทั้ง  
๒ ฉบับนี้คณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการ10 
การพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงานเปน็ผู้พิจารณาศกึษาเปน็การล่วงหน้า ดังนั้น ขอเชญิ
ผู้แทนคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรมและการแรงงานได้แถลงผลการศึกษาให้ 
ที่ประชมุแห่งนี้ทราบก่อนครับ มไีหมครบัผู้แทนของคณะกรรมาธิการการพาณชิย์ การอุตสาหกรรม 
และการแรงงาน เชญิเลยครบัท่านพจน ์ อร่ามวัฒนานนท์ เชิญแถลงก่อนนะครบั สว่นท่านสมาชิก 
ที่ประสงค์จะอภิปรายก็ยกมอืไวไ้ดน้ะครับ จะได้เข้าชื่อไว้เลย 15 
  นายพจน์  อร่ามวฒันานนท ์(รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภาที่เคารพ ผม พจน ์ อร่ามวฒันานนท ์สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
รองประธานคณะอนุกรรมาธิการการอุตสาหกรรม ประธานคณะอนุกรรมาธิการการแรงงาน  
จากเนื้อหาของพระราชก าหนดทัง้ ๒ ฉบับ ที่ทางคณะรฐัมนตรไีดน้ าเสนอครับ ผมอยากกราบเรียน
ว่ามีความยินดเีปน็อย่างยิ่งทีว่่ามีการแก้ไขพระราชก าหนดฉบับนี้ให้สอดคล้องกับสภาพความเป็น20 
จริงของการใช้แรงงานต่างดา้วในประเทศไทย เนื่องจากว่าในตัวพระราชก าหนดฉบบัที่แลว้ก่อนการ
แก้ไขขอบเขตอาจจะค่อนขา้งแคบเกนิไปไมค่วบคุมเพียงพอ เนื่องจากว่าในฉบบัเก่านั้นเราจะ
ควบคุมแค่เฉพาะแรงงาน (Memorandum of Understanding : MOU) แต่วา่ในฉบับใหม่นีไ้ดม้ี
การควบคมุเขา้ไปถึงพวกแรงงานต่างด้าวที่เข้ามาท างานในประเทศทั้งหมดและกม็ีค านิยามของการ
ท างานทีช่ัดเจน วันนี้เรายอมรับความจริงครับว่าเรามแีรงงานตา่งด้าวมาท างานในประเทศไทยไม่ใช่25 
แค่พนักงานต่างด้าว อันสคลิด์ (unskilled) หรือว่าไร้ฝมีืออย่างเดียว ปัจจบุันนี้เรายังมีแรงงาน 
ต่างด้าวที่มีฝีมือหรอืแรงงานเชี่ยวชาญที่จะต้องสอดคลอ้งกับการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศไทย 
ในลักษณะของ ๔๐ นะครบั โครงการ (Eastern Economic Corridor : EEC) ทั้งหลาย ฉะนัน้การม ี
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๒๖ 

 

สนช. ๒๔         ลลนา  ๗/๔ 
 
พระราชก าหนดฉบบันี้สามารถที่จะเป็นหลักเป็นแกนในการที่จะน าแรงงานต่างดา้วเข้ามา 
อย่างถูกกฎหมายและลดปญัหาอปุสรรคที่เกดิขึ้นมาจากปัญหาแรงงานต่างด้าวในอดีตได้เกือบ
ทั้งหมด ถ้าตามเนื้อความลกัษณะนี้ และจะสามารถแกป้ญัหาเรื่องการค้ามนุษย์ที่เราโดนกล่าวหา 5 
มาตลอดเวลา โดยเฉพาะหลาย ๆ เหตุผลซึง่เขากล่าวหาเรามาจริง ๆ เปน็แค่เนือ้ความของทาง
กฎหมายที่ยังไม่ชดัเจน แตพ่ระราชก าหนดนี้ได้สรา้งความชัดเจนในการน าเข้าแรงงานตา่งด้าว 
ที่ถูกตอ้งแล้วตามนี้นะครบั วันนี้เนื้อหาสาระส าคัญทัง้หมดนีน้ะครับในส่วนของภาคของรฐับาล  
ในส่วนหนึง่ในภาครัฐคือหลกัเกณฑ์การออกกฎหมายระดับรอง ผมอยากเรียนว่าจ าเป็นที่จะต้องมี
การรว่มกนัศกึษากับผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง หน่วยงาน ภาครัฐ ภาคเอกชน เพ่ือจะได้ดคูรอบคลมุ 10 
ของเนื้อหาทั้งหมดของการใช้แรงงานต่างดา้ว อย่าลืมว่าวันนี้แรงงานต่างด้าวในประเทศไทยเรามี
แรงงานต่างด้าวทั้งภาคอุตสาหกรรม ภาคผลติ ภาคการเกษตรและภาคบริการ ซึ่งภาคบรกิาร 
มีจ านวนอยู่มากพอควรในสว่นนี้ ในพระราชก าหนดฉบบันี้เรายังมกีารรักษาโอกาสส าหรบั 
แรงงานไทย --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 15 
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๒๗ 

 

สนช. ๒๔              ชลภัสสรณ์  ๘/๑ 
 
เนื่องจากวา่มีการก าหนดสดัส่วนการจ้างแรงงานต่างด้าวเข้ามาท างาน มีการจัดช าระค่าธรรมเนียม
พิเศษในการจา้งคนตา่งด้าว เนื่องจากวา่คนต่างด้าวเข้ามาไดม้าใช้บรกิารสาธารณะของประเทศไทย  
จ าเป็นทีน่ายจ้างเองที่จะตอ้งมีการจ่ายค่าธรรมเนียมเพ่ือจะช่วยคา่ใช้จ่ายของประเทศไทยเรา  5 
มีความชดัเจนนะครับ ก าหนดเขตที่พักอาศัยซึ่งมกีารยกเลิกสามารถขับเคลื่อนได้โดยเสร ีซึ่งอันนี้ 
ก็สอดคลอ้งกบัหลักสิทธิมนษุยชน ซึง่ในสว่นนี้เองก็จะแก้ไขปัญหาเรือ่งค้ามนุษย์ทีโ่ดนมาในอดีตได้ 
มีอยู่ประเดน็หนึ่งในสว่นของภาครัฐในการเขา้ตรวจสถานประกอบการตาม มาตรา ๙๘/๓ 
ที่ก าหนดใหเ้จ้าหน้าที่สามารถเข้าไปในสถานประกอบการซึง่รับคนต่างด้าวเขา้มาท างานในระหวา่ง 
เวลาท าการเพ่ือตรวจสอบ ในส่วนนี้เองอาจมีความจ าเปน็เรียกว่ามีสถานประกอบการจ านวนมาก 10 
ที่มีการประกอบการตอนกลางคืน เพราะฉะนัน้ตอนกลางคืนบางครั้งท่านผู้บริหารจะไม่อยู่ 
เพราะฉะนัน้ควรจะมีการก าหนดในกฎกระทรวง วธิีการเข้าตรวจสอบในระหว่างเวลาพระอาทติย์ขึน้ 
หรือพระอาทติย์ตก แต่ถา้มีเหตุจ าเป็นกรณรี้ายแรงจรงิ ๆ ควรไดร้ับการอนมุัติจากทางระดับ
กระทรวงและระดับอธิบดีเพ่ือจะเข้าพบตอนช่วงเวลากลางคืนในส่วนนี ้เพราะว่าภาคกลางคืน
ส่วนมากผู้บริหารจะไม่อยู่กนั  15 
  ในข้างนายจ้างมีความชดัเจน ในมาตรา ๑๓ ในการที่จะต้องแจ้งน าเขา้แรงงาน 
จุดประสงคแ์ละข้อส าคัญกค็อืว่าสาเหตุที่เอาเข้ามาเพ่ืออะไร แลว้ก็ในขณะเดียวกัน ในมาตรา ๔๑  
มีการก าหนดชัดเจนวา่การวา่จ้างทั้งหมดจ าเป็นต้องมนีายจ้าง ส าหรับบริษัทที่จัดหางานที่เป็น
คู่สัญญาจะต้องมนีายจ้างประกอบด้วยก่อนจะน าแรงงานเข้ามาท างานได ้ส าหรับบริษัทนายจ้าง 
ที่รับบริการหาลกูจ้างเข้ามาไม่สามารถที่จะหาตวัลูกจ้างเข้ามากองเอาไว้ เสร็จแล้วกลายเป็น20 
ลักษณะของซบั คอนแท็คท ์(sub contact) แรงงาน ซึง่จะสร้างปญัหาของการค้ามนุษย์ไดอ้ย่าง
รุนแรงมากในสว่นนี้  
  ในมาตรา ๔๘ มีการลดขั้นตอนในการที่จะขออนุญาต ในการแจ้ง ในการออก 
ข้อมูลต่าง ๆ ซึ่งในส่วนนี้เองใน มาตรา ๔๘ นีอ้ยากจะให้ทางภาครัฐเปดิโอกาสให้ภาคส่วน 
ที่ใช้แรงงาน เขา้ไปให้มีสว่นออกความคดิเห็นเพื่อจะออกกฎกระทรวงหรือขอ้ก าหนดลักษณะนั้นว่า25 
จ าเป็นที่จะตอ้งแจ้งขัน้ตอนอย่างไร เพ่ือลดขั้นตอนเวลาในการท างานของเรา  
  การหกัค่าใช้จ่ายในมาตรา ๔๙ ซึ่งอนันีเ้ป็นประเดน็ที่ส าคัญมากในอดีตที่เราโดน
กล่าวหาอยู่ตลอดเวลาว่าคา้มนุษย์ในการที่จะไปเหมือนกับ เดท วอรน์นิง่ (debt warning)  
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๒๘ 

 

สนช. ๒๔               ชลภัสสรณ์  ๘/๒ 
 
คือการไปหักหนี้ เนื่องจากวา่มีค่าใช้จ่ายอยู่มากที่เป็นค่าใช้จ่ายความรับผดิชอบของคนตา่งด้าวเอง  
ซึ่งนายจ้างจ าเป็นต้องออกให้ก่อน อย่างเช่น ค่าท าพาสปอรต์ (passport) ค่าตรวจสุขภาพ  
ค่าใบเวริ์ค เพอร์มิส (work permit) ใบอนุญาตท างานหรือคา่ใช้จ่ายอื่น ๆ ซึ่งเปน็ค่าใช้จ่ายที่ควรจะ5 
เป็นของลูกจา้ง ซึ่งในอดตีรฐัก าหนดไว้ว่าห้ามหัก ทีนีห้า้มหักปุ๊บ ก็เกดิประเด็นค้ามนุษย์ขึ้นมา 
หรือว่า เดท วอร์นนิ่ง ขึ้นมา ซึ่งอันนี้มีข้อก าหนดชัดเจนแล้วว่าจะกระท าการเปน็ธรรมทั้ง ๒ ฝา่ยได้
อย่างไร ในมาตรา ๕๐ มีการก าหนดระยะเวลาความรบัผิดชอบของนายจ้างว่าถ้าลกูจ้าง 
ออกไปแลว้จะต้องก าหนดแจ้งภายใน ๑๕ วัน แลว้ก็จะต้องรีบน าให้ลูกจ้างออกไป ยกเว้นสามารถ
หานายจา้งได้ใหม่ ซึ่งอนันี้มคีวามชัดเจนอยู่ การเก็บเอกสารตามมาตรา ๑๓๑ โดยก าหนดโทษ10 
ส าหรบันายจ้างที่ยึดเอกสารประจ าตวัของคนต่างด้าวไว ้ถ้าหากคนต่างด้าวยินยอมให้เก็บรักษา 
นายจ้างอ านวยความสะดวกให้สามารถเข้าถงึเอกสารที่เก็บไว้ได้ ไม่ถือว่าเป็นความผดิ ซึ่งในข้อนีเ้อง
ก็จะสามารถไปแก้ปญัหาเรือ่งการค้ามนุษย์ในการเกบ็เอกสารของลูกจา้งได้ ซึ่งมีหลายครั้งมาก  
ซึ่งหลายหน่วยงานใช้ลูกจา้งจ านวนมาก แล้วทางฝ่ายลูกจ้างเองขอรอ้งให้ชว่ยเกบ็เปน็ส่วนกลางไว้
เพื่อกันหาย ถา้ลูกจ้างคนต่างด้าวเองตามมาตรา ๕๑ ใหอ้ิสระส าหรบัคนต่างด้าวที่สามารถ 15 
จะลาออกจากนายจ้างไดแ้ละไปท างานกับนายจ้างใหม่ได้ ถา้สามารถมีการพิสูจน์ใหก้ับนายทะเบียน
เห็นว่าการทีต่นออกจากงานเปน็ความผดิของนายจ้างหรือนายจ้าง หรือลูกจ้างเองอยาก 
จะขอเปลี่ยนงานและยนิดีช าระคา่เสียหายและค่าใช้จ่ายในการน าเขา้แรงงานคนตา่งด้าว 
มาให้กับนายจ้างคนเก่าก็สามารถย้ายงานได ้ในการขออนุญาตตามมาตรา ๕๙ ไดก้ าหนดระยะเวลา
การออกใบอนญุาตการท างานของนายทะเบียนไม่เกนิ ๑๕ วันจากวนัที่ร้องขอ ซึง่อนันี้จะสามารถ20 
ช่วยลดขั้นตอน สร้างความสะดวกสบายในการน าเข้าแรงงานต่างด้าวเข้ามา  
  มาตรา ๖๔/๒ หนา้ที่ของผู้รบัอนญุาตให้ท างานอาจจะเป็นประเด็นนิดหนึง่  
เพราะมกีารก าหนดว่าแรงงานตอ้งแจง้ข้อมูลนายจา้ง สถานที่ท างานและลักษณะงานที่ท า 
ต่อนายทะเบียนภายใน ๑๕ วัน ทุกครั้งที่มกีารเปลี่ยนและทุกครั้งที่มกีารเปลี่ยนนายจ้าง ซึ่งในสว่นนี้
เองมีความจ าเปน็ที่จะต้องสร้างความเข้าใจใหก้ับทางลูกจ้างว่าเขาจะต้องไปแจง้ดว้ย ขณะเดียวกัน 25 
ก็จะมีปญัหาในเรือ่งของต่างด้าวไม่สามารถที่จะอา่นหรือเขียนหนังสอืภาษาไทยได ้เพราะฉะนัน้
ภาครัฐควรจะมีมาตรการรองรับในการที่จะสร้างความเขา้ใจให้เขาและจะท าอย่างไรเพ่ือให้สามารถ
ปฏิบัตติามกฎหมายได ้ 
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  ในส่วนของบทก าหนดโทษกต็้องขอกราบขอบพระคุณกระทรวงแรงงานที่ได้มี 
การก าหนดบทลงโทษอย่างชัดเจนและเปน็ธรรมกับทุกฝ่าย โดยเฉพาะในส่วนของนายจ้างเอง  
ก็มีการปรบัได้จาก ๑๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท แตข่ณะเดียวกนัถ้าท าผิดซ้ าโทษจ าคุกไม่เกนิ ๑ ปี5 
หรือปรับ ๕๐,๐๐๐ – ๒๐๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจ าทัง้ปรบัและห้ามน าเข้าแรงงานต่างด้าวเปน็เวลา 
๓ ป ีส่วนนี้ผมว่าส าคัญมาก เนื่องจากวา่ส่วนใหญ ่ส่วนหนึ่งคือถ้านายจ้างไมต่ระหนกัถึงการที่
จะต้องใช้แรงงานตา่งด้าวทีถู่กกฎหมายแลว้และยังพยายามจะหลกีเลี่ยงใช้ที่ผดิกฎหมายการแก้ไข
ปัญหาแรงงานต่างด้าวในประเทศไทยจะไม่มวีันเสร็จสมบูรณ์ได้ เพราะฉะนั้นการก าหนดบทลงโทษ 
ที่มีความชดัเจนและรุนแรงขนาดนี้สามารถน าพามาซึ่งนายจ้างพยายามที่จะต้องน าเข้าแรงงาน 10 
ต่างด้าวที่ถูกกฎหมายให้มากที่สุดและหลีกเลี่ยงการใชแ้รงงานตา่งด้าวที่ผดิกฎหมาย  
  บทสรุปของพระราชก าหนดฉบับนี้เปน็สิ่งทีแ่สดงให้เห็นว่าการออกกฎหมายใด ๆ 
โดยเปิดโอกาสรับฟังความคดิเหน็จากทกุภาคสว่นทีเ่กี่ยวข้องอย่างทัว่ถงึจะท าให้กฎหมายดังกล่าว
เป็นกฎหมายที่สร้างความเปน็ธรรมปฏบิัตไิด้จริง ไม่เกิดผลกระทบต่อความมัน่คงและเศรษฐกิจ 
ของประเทศและทุกฝ่ายใหก้ารยอมรับ อีกทั้งยงัสามารถป้องกันและการน ากฎหมายไปใช้ให้เปน็15 
เครื่องมือในการทุจริตของผูใ้ช้กฎหมายและจากรายละเอียดของแต่ละมาตราที่ครอบคลุมไว้ 
ในทุกด้านเป็นการป้องปรามให้ทั้งฝ่ายนายจ้างและลกูจา้งเกรงกลวัที่จะกระท าผิด ในการแก้
กฎหมายฉบับนี้ผมไดร้ับทราบมาวา่ทางคณะกรรมการกฤษฎีกาเอง กระทรวงแรงงานเองไดร้ับฟัง
ความคิดเหน็จากทกุภาคฝ่าย ทั้งลูกจ้าง นายจ้าง ทั้งแรงงานภาคอตุสาหกรรม แรงงานภาคบริการ 
และภาคการเกษตรอย่างทัว่ถึง ผมเองก็ได้มีโอกาสไปใหข้้อมูลกบัทางรัฐมนตรีเมือ่ปลายเดือน20 
ธันวาคม แลว้กม็ีโอกาสให้ขอ้มูลกับทางกฤษฎีกา เมื่อตอนเดือนตุลาคมปีทีแ่ล้ว ในความคิดเหน็ 
ข้อหนึ่งว่ามีโอกาสที่พระราชก าหนดฉบบันี้จะเกดิความเหลื่อมล้ าในเรือ่งหน้าทีค่วามรับผดิชอบของ
นายจ้างในการสง่แรงงานกลับที่เข้ามาในระบบเอ็มโอย ู(Memorandum of Understanding : 
MOU) การส่งแรงงานที่ไมไ่ด้เขา้มาโดยระบบเอ็มโอยูกลับประเทศ เนื่องจากว่าปัจจุบันนี้ยงัมี
แรงงานทีเ่ราได้ให้มาขึ้นทะเบียนใหม ่แลว้ก็ยังไมไ่ด้เป็นเอ็มโอยู เพราะยงัไมไ่ดก้ลับไป ทีนี้ในส่วนนี้25 
เอง กฎหมาย ข้อบังคบัตรงนี้ไม่ทราบว่าจะน าไปบงัคับได้ไหมกบัแรงงานพวกนี้ทีต่อนนี้เป็นการต่อ
อายุขึ้นทะเบียนถูกกฎหมายแต่ยังไม่ใช่เอม็โอย ูขณะเดียวกันในวนัที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๓  
ซึ่งจะสิน้สดุการต่ออายุทั้งหมด แรงงานทั้งหมดก็จะต้องกลับไปและจะกลบัมาเป็นเอ็มโอยู  
ในส่วนนี้เองก็มีความกังวลใจว่าภาครฐั 
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เตรียมรองรับทางมาตรการท่ีจะรับแรงงานที่จะต้องขับเคลื่อนกลบัไปจ านวนมากมหาศาลขนาดไหน
เพื่อกลับมาเป็นเอ็มโอยูและถ้าไมก่ลับมาเองก็จะมีผลกระทบตอ่ภาคเศรษฐกิจของเราอย่างรนุแรง 
เพราะฉะนัน้จะไปเรียกว่ามขีั้นตอนในการที่จะน าเขา้แรงงานเอ็มโอยูนี้กลบัไปถ้าจะเอาแรงงาน 5 
ที่ขึ้นทะเบียนใหม่กลบัไปกลบัมาเป็นเอม็โอย ูเพ่ือลดขั้นตอนใหเ้ขาไดก้ลับเข้ามาให้เร็วที่สดุ 
เพื่อไม่ให้มีผลกระทบ  
  ท้ายที่สุดผมอยากเรียนวา่กฎหมายเกี่ยวกับทางด้านพระราชก าหนดการบรหิาร
จัดการการท างานของคนต่างด้าวฉบับนี้เนื้อหากฎหมายเอง ผมมั่นใจไดว้่าครอบคลมุได้พอควรแลว้
และจะมีกฎกระทรวงออกมาอีก ๓๐ กว่าฉบบั ความส าคัญของกฎกระทรวง ๓๐ กว่าฉบับนี้ผมวา่10 
คือหลักใหญ่ที่จะต้องขับเคลือ่นในความเป็นจริงของเรา เพราะฉะนัน้อยากจะขอฝากท่านรัฐมนตรี 
ไวว้่าการตรากฎหมายล าดับรองทุกฉบบัขอใหร้ับฟังความคิดเห็นให้ทั่วถึงจริง ๆ การรับฟังความ
คิดเห็นให้ทัว่ถงึและทุกภาคส่วนจะน าพาซึ่งเป็นประโยชน์ในการน ากฎหมายมาใช้ปฏิบัติได้จรงิ และ
นี่คือสว่นหนึ่งจะท าอย่างไรกับแรงงานต่างด้าวที่ไมไ่ด้ขึน้ทะเบียนก่อนจะสิน้สดุเวลาที่ทางรฐับาลให้
วันที ่๓๑ มนีาคมทีผ่่านมา เชื่อว่ายังมีแรงงานต่างด้าวผดิกฎหมายอยู่มากพอสมควร ซึง่อันนี้คงต้อง 15 
มีมาตรการที่จะต้องท ากนัอย่างจริงจงั โปร่งใส ไม่ใช่เปน็ช่องทางในการน ามาซึ่งประพฤติมชิอบ 
ต่อเจ้าหน้าที่ราชการที่จะท าให้แรงงานพวกนี้จะสามารถอยู่ต่อไปถ้าผดิกค็ือตอ้งอยู่ไม่ได ้ 
ในส่วนนี้เองผมวา่เปน็จุดที่ส าคัญมาก 
 
         - ๙/๑ 20 
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   ส าหรบัพระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบบันีม้ีการแก้ไข ๒ มาตรา จริง ๆ ก็คือการแก้ไขให้สอดคล้องกับพระราชก าหนด
น าเขา้แรงงานต่างด้าว มีสาระส าคญัเกี่ยวกับที่จะท าไดค้ือเฉพาะอาชีพที่รฐับาลก าหนดหรอื5 
กระทรวงแรงงานก าหนด ซึง่ตอนนี้เทา่ที่ทราบมาก็จาก ๓๙ อาชีพเก่า ทางกระทรวงเองได้เปิด 
รับฟังความคิดเห็น แลว้กม็ขี่าวว่าจะปรบัหลายอาชีพให้ถูกกฎหมาย ท าได้ประมาณ ๑๐ อาชีพ  
ซึ่งอนันี้อยากจะฝากว่าวนันีแ้รงงานต่างด้าวที่เข้ามาท างานประเทศไทยไม่ใช่แค่ภาคอุตสาหกรรม  
ยังมีอีกหลายภาคสว่นเหลือเกิน โดยเฉพาะภาคบรกิารตรงนีน้ะครับ ซึง่ภาคบริการตรงนี้อยากจะให้
มีการตรวจสอบให้กวา้งขวางครอบคลุมถึงว่า จริง ๆ แรงงานบริการตอนนี้ที่จ าเป็นต้องใช้เป็น10 
แรงงานต่างด้าวจรงิ ๆ มีอะไรบ้าง อย่าไปเปิดโอกาสใหสุ้ดท้ายกลายเป็นแรงงานตา่งด้าวพวกนี้เปน็
นายจ้างตัวเอง และจ้างคนไทยให้เป็นนายจ้างแทน ซึ่งจริง ๆ แล้วยอมรับว่ามอียู่ในสังคมไทยเรา
มาก โดยเฉพาะร้านเสริมสวยเป็นสว่นมาก ซึ่งจริง ๆ ต่างด้าวเองเปน็นายจ้างเอง แลว้ก็ให้จ้าง 
คนไทยเป็นนายจ้างแลว้ตวัเองเปน็ลูกจ้าง ที่เราทราบเพราะว่ามีสมาคมช่างตัดผมไทยเข้ามา
ร้องเรียนอยู่ที่สภาหอการค้าแห่งประเทศไทยเมื่อปีที่แลว้และมหีลักฐานเข้ามาอยู่มาก ผมกห็่วง 15 
กราบเรียนฝากถาม ขอบคณุมากครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปจะเปน็การอภิปรายของท่านสมาชิก  
ตอนนี้มีท่านสมาชิกเข้าชื่อแล้ว ๔ ท่านนะครบั ท่านที่ประสงคจ์ะอภิปรายขอไดโ้ปรดเขา้ชื่อไว้ 
ผมจะได้ก าหนดเวลาใหถู้กตอ้งนะครบั ตอนนี้ก็ม ี 
   ๑. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชืน่งาม  20 
   ๒. นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์   
   ๓. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์  
   ๔. นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ   
   ๕. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   
   ๖. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร  25 
   มีท่านใดที่ผมยังไม่ได้เอ่ยชือ่ไหมครับ ท่านพลต ารวจโท บุญเรอืง  ผลพานิชย ์ 
ด้วยใช่ไหม ท่านมณเฑียร  บุญตนั อ่านแล้วนะครับ ผมขอก าหนดเวลาท่านละ ๘ นาที  
ขอความกรุณาใส่ชื่อไว้ ขอเริ่มดว้ย พลเอก ยุทธศิลป ์ โดยชื่นงาม แลว้ตามดว้ยท่านวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ท่านละ ๘ นาทีนะครับ  
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  พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ที่เคารพ กระผม พลเอก ยุทธศิลป ์ โดยชืน่งาม สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิมขีอ้สังเกตเกี่ยวกับ  
พระราชก าหนดการบรหิารจัดการการท างานของคนต่างด้าว (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ ดงันี ้ 5 
  พระราชก าหนดฉบบันีม้ีบทบัญญตัิที่สามารถใช้แกป้ัญหาการจ้างคนต่างดา้ว 
ที่เป็นชนกลุม่น้อยและกลุม่ชาติพันธุ์ที่ไม่มีสัญชาตไิทยได้ โดยบญัญตัิไว้ในมาตรา ๖๓/๑ ซึ่งเดิม 
ตามพระราชก าหนดการบรหิารจดัการการท างานของคนต่างดา้ว พ.ศ. ๒๕๖๐ นัน้ ที่บัญญตัิไว้
เฉพาะผูถู้กถอนสญัชาติและผู้ที่เกิดในราชอาณาจักร แตไ่ม่ได้รบัสัญชาติไทยเท่านัน้  
แต่พระราชก าหนดฉบับนีไ้ดเ้พิ่มเติมมาอีก ๒ ประเภทคอืใน (๓) ของมาตรา ๖๓/๑ คนตา่งด้าว 10 
ซึ่งได้รบัฐานะคนต่างด้าวเขา้เมืองโดยชอบด้วยกฎหมายตามประกาศกระทรวงมหาดไทยที่ออก 
ตามกฎหมายว่าด้วยคนเขา้เมือง และ (๔) คนต่างด้าวซึ่งเป็นบคุคลทีไ่ม่มีสถานะทางทะเบียน  
และได้รบับตัรประจ าตวัตามระเบียบส านักทะเบียนกลาง ซึ่งออกตามกฎหมายวา่ดว้ยทะเบียน
ราษฎร ซึ่งคนตา่งด้าวทั้ง ๒ ประเภทนี้ก็คอืชนกลุ่มนอ้ยและกลุม่ชาติพันธุ์ทีไ่มม่ีสัญชาติไทย ซึง่ได้รบั
บัตรประจ าตวัตามระเบียบส านักทะเบียนกลาง มีเลขประจ าตัว ๑๓ หลกั ขึน้ต้นหลักแรกดว้ยเลข ๖ 15 
หรือเลข ๗ แล้วแตก่รณี  
   ส าหรบัข้อเสนอนะครับ แมจ้ะไดม้ีการแก้ไขพระราชก าหนดฉบับนี้ให้สามารถน า 
คนตา่งด้าวซึ่งเป็นชนกลุม่นอ้ยและกลุม่ชาติพันธุท์ี่ไมม่ีสญัชาตไิทยเข้ามาท างานในลกัษณะแรงงาน
ต่างด้าวได้อย่างชดัเจน แตป่ญัหาทีค่วรจะค านึงถึงคอืวธิกีารน าคนเหล่านี้เข้ามาท างาน ทัง้การขอรบั
ใบอนุญาต การออกใบอนุญาต และการแจ้งการท างานควรจะต้องแตกต่างจากแรงงานต่างด้าว 20 
ที่น าเขา้มาจากตา่งประเทศ เช่น การท างานของชนกลุ่มน้อยและกลุ่มชาติพันธุ์ที่มเีลขประจ าตวั  
๑๓ หลัก ขึ้นต้นหลักแรกดว้ยเลข ๖ และเลข ๗ ในเขตจงัหวดัซึ่งเป็นเขตพ้ืนที่ควบคมุ ควรจะไดร้ับ
การยกเว้นไมต่้องขอใบอนุญาตท างานหรือเวิรค์ เพอร์มติ (work permit) การท างานในจังหวดั 
อื่น ๆ ซึ่งไม่ใช่เขตพ้ืนที่ควบคุมให้ขอใบอนญุาตท างานเวิร์ค เพอร์มติ ไดต้ามปกติ แต่ชนกลุ่มนอ้ย
และกลุม่ชาติพันธุด์ังกล่าวไม่ต้องระบุงานที่ได้รบัอนญุาต ลักษณะงาน สถานที่ท างาน  25 
และชื่อนายจ้าง เพื่อใหค้นกลุ่มนี้สามารถท างานได้โดยงา่ย ไมต่้องมีปญัหาในเรื่องการเปลี่ยน
นายจ้าง ซึง่งานนัน้ระยะเวลาการท างานสั้น ๆ เช่น การเก็บใบชา การตดัอ้อย การตดัสับปะรด  
เป็นต้น เพราะฉะนัน้จึงควรทบทวนการออกกฎกระทรวงว่าด้วยการขอรับใบอนญุาต  
การออกใบอนญุาต และการแจ้งการท างานของคนต่างด้าว เพ่ือให้สอดคล้องกับเจตนารมณ์ 
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ในการตราพระราชก าหนดฉบับนีข้ึ้นใช้บงัคับ ในการที่จะลดขัน้ตอนที่ยุง่ยากและระบบอนญุาต 
ที่เกินความจ าเปน็ อนัจะสอดคล้องกับพระราชก าหนด (ฉบับที ่..) พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ  5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ท่านรฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงแรงงานได้ขออนญุาตให้มีผูช้ี้แจงเพ่ิมอีก ๑ คน คือนางพงษ์สวาท  กายอรณุสุทธิ์  
รองเลขาธกิารส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกานะครบั ผมพิจารณาแล้วอนญุาตตามข้อบงัคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๖๒ ต่อไปเรียนเชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์ แล้วก็ 
ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ เตรียมตวัต่อไป ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิครับ  10 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ์  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ วันนี้ท่านประธานอนุญาตให้พิจารณาร่างพระราชก าหนด ๒ ฉบับ 
ไปพร้อมกัน ฉบับพระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิคนเขา้เมือง อนันีก้ระผมไม่ได้ตดิใจ
ประเดน็ใดทั้งสิน้เนื่องจากเป็นเรือ่งเกี่ยวกบัแรงงานไร้ฝมีือที่จะเข้ามาในบางประเภท อันนี้ผมไม่ค่อย
ติดใจนกั แตป่ระเดน็ที่ผมคดิว่าจ าเปน็จะต้องพดูอยู่พอสมควรคือพระราชก าหนดการบรหิารจดัการ 15 
การท างานของคนต่างด้าว (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเตมิฉบับนี ้ความจรงิมีหลายเรื่อง 
แต่เนื่องจากเวลากระชบั ผมจะขออภิปรายเพียงประเดน็เดียว ประเดน็ที่ผมเลอืกเป็นประเด็นใหญ่ 
ของสังคมไทยที่นานาชาติเขาจับตามองคือเรือ่งกระบวนการค้ามนุษย์ที่เกี่ยวเนื่องกับการใช้แรงงาน 
จริง ๆ เรื่องการคา้มนุษย์ถ้าเรามองด ีๆ ก็จะถูกจับตาอยู่ใน ๓ สถานการณ ์สถานการณ์ก็คือ 
การใช้แรงงานเยี่ยงทาส  ๒. การน ามาค้าประเวณ ี ๓. การน ามาซึ่งการขอทาน รวมทั้งนกัมวยเด็ก20 
ด้วยนะครับ มวยเด็กก็ถือว่าเป็นการคา้มนุษย์ทีต่่างชาตจิับตามองอยู่ ทีนี้กฎหมายฉบับนี้ทา่นพจน ์  
อร่ามวัฒนานนท์ ได้พูดไปบางส่วนแลว้นี ้ผมว่าเปน็เรื่องละเอียดอ่อนมาก ความจรงิท่านรฐัมนตรี 
ดูแลกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์มาก่อนแลว้ดว้ย กถ็ือวา่โชคดี ทา่นดูแล 
มากระทรวงแรงงานก็จะรับกันพอด ีคือในกฎหมายฉบบันั้นมีความละเอียดอ่อนอยูพ่อสมควร 
เรื่องการคา้มนุษย์นี่แหละครับ ผมไมไ่ด้พูดแบบท่านพจน์  อร่ามวฒันานนท ์พูดตอนทิ้งท้ายว่า  25 
กระบวนการเข้าสูก่ารขึ้นทะเบียนใหก้ับแรงงานต่างด้าวนี้เรียกร้องผลประโยชนก์ันมาก แล้วก็ 
มีปัญหากนัมากมาตลอด แล้วก็เชื่อว่าทา่นกค็งจะแกไ้ขปัญหานัน้ได้ ----------------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 
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ผมยังคลางแคลงใจว่าท าไมเราให้หน่วยงานราชการท า ท าไมไม่ใหธ้นาคารเขาท าแทน 
การขึน้ทะเบียนเอกชนเขาท างานคล่องกว่าเราตั้งมาก เราก็นับต่อหัวเอาใช้ระบบคอมพิวเตอร์ 
เข้าไปใช้น่าจะแก้ปัญหาได ้ผมทิ้งทั้งทิง้ ฝากทิ้งไว้เทา่นัน้นะครับ ทีนีก้ลับมาประเดน็เรื่อง 5 
การค้ามนุษย์ในพระราชก าหนดฉบับนี้ในมาตรา ๒๔ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๔๙  
แห่งพระราชก าหนดบริหารจัดการ การท างานคนต่างดา้ว พ.ศ. ๒๕๖๐ และให้ใช้ขอ้ความใหมน่ี้
แทนในมาตรา ๔๙ เขียนวา่ “นายจ้างซึง่เปน็ผู้น าคนต่างด้าวมาท างานกับตนในประเทศจะเรียกหรือ
รับเงนิหรือทรัพย์สินอื่นใดทีเ่กี่ยวกบัการรน าคนต่างดา้วมาท างานจากคนต่างด้าวไมไ่ด้” อนันีค้ือข้อ
หลัก คือเรียกไมไ่ด ้ทีนีก้็ไปออกข้อยกเวน้ “เวน้แต่เป็นค่าใช้จ่ายที่อยู่ในความรับผดิชอบของ 10 
คนตา่งด้าวทีน่ายจ้างออกใหไ้ปก่อน ไดแ้ก ่หนังสือเดินทาง คา่ตรวจสขุภาพ ค่าใบอนุญาตท างาน 
หรือคา่ใช้จ่ายอื่นท านองเดียวกันตามที่อธบิดปีระกาศก าหนดให้นายจ้างหักได้” และตอนทา้ย 
ยังเขียนวรรคสดุท้ายว่า “ในกรณีที่มไิดม้ีข้อตกลงว่านายจ้างจะเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายในการเดนิทาง 
ให้ลูกจ้าง และนายจ้างได้ออกค่าเดินทางใหก้่อน ให้นายจ้างหักจากเงนิที่คนตา่งด้าวมีสิทธิได้รับ 
ตามวรรคหนึ่งได”้ ความจรงิเขียนดนีะครับ เพราะว่าเราจ่ายให้เขาก่อน เราก็ควรจะเอาคนืได้  15 
แตน่ี่คือความละเอียดอ่อนมาก มีสกั ๒ – ๓ กรณีไปร้องนานาชาตวิ่าหักเงินกนัหยมุหยิมไปหมด  
เท่ากับหลอกลวงเขามา เก็บเงินเขาเต็มไปหมด เพราะฉะนั้นการท าความเข้าใจเรือ่งใหญ่มาก  
คือผมไม่อยากให้ท าเล่น ๆ เป็นข้อยกเวน้ทีด่ี แตน่ายจ้างก็มีหลายประเภทบอกหกั หักเกนิ หักหนัก 
หักอะไรสารพัด และพอสัก ๑ – ๒ รายร้องขึ้นมา ก็จะกระทบจริง ๆ เข้าหลักการค้ามนุษย์อีกแล้ว 
เพราะฉะนัน้สิ่งทีต่้องท าความเข้าใจอย่างมาก ท าความเข้าใจกับนายจ้างอยา่งหนักวา่ท่านมีสิทธ ิ20 
ท าอะไรได้บ้าง และห้ามท าเกิน ถ้าท่านท าเกินเข้าขา่ยคา้มนุษย์ทันที เพราะท่านจะอาศัยข้อแบบนี้
ไปรดีเขาหนักกว่าเดิม ถ้าท าตามเกณฑ์ท่ีท่านประกาศผมไมต่ิดใจ ผมคดิว่าสิง่ที่อยากจะฝากจริง ๆ 
ท่านรฐัมนตร ีกด็ูแลกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยม์าแลว้ สู้เรื่องการค้ามนุษย์ 
มาอย่างหนกัแลว้ อยากให้ระวังในมาตรา ๒๔ นี้ให้มาก ข้อยกเว้นทีว่่าละเอียดออ่นมาก ระวังใหด้ี
เท่านัน้เอง ผมไม่ได้มีอะไรเป็นค าถามเลย นอกจากฝากเรื่องที ่๑ คือใหดู้มาตรา ๒๔ ให้ดขี้อยกเว้น 25 
ก าชับนายจ้างใหด้ี อย่ารดีนาทาเรน้เกนิกว่าที่ได้จ่ายไปจริง หรือแม้กระทัง่จ่ายจริงแต่ไมไ่ดเ้ก็บ
มโหฬารจนเขาอยู่ไม่ได้ เช่น จะหกั ๒,๐๐๐ บาท ไปหกัเขา ๘,๐๐๐ บาท อย่างนีเ้ปน็ตน้ อนันี้ 
ก็จะเปน็ปญัหาได ้ 
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  เรื่องที ่๒ ผมก็ยังตดิใจเรื่องการขึน้ทะเบียนว่าท าไมไม่ให้เอกชนด าเนนิการ  
แล้วหนว่ยงานราชการท าหน้าที่ควบคมุดแูลนา่จะมปีระโยชนม์ากกว่า อันนี้เป็นเรือ่งฝาก  
ขอบคุณทา่นประธานครบั  5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ 
หลังจากนั้นท่านกิตติศักดิ์  รัตนะวราหะ เชิญทา่นพลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ครับ  
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมได้พิจารณาพระราชก าหนดการบริหารจัดการการท างานของคนตา่งด้าว (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ 10 
ฉบับนี้ครับ ซึ่งก็ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที ่๒๗ มีนาคม ๒๕๖๑ ปลายเดือนที่ผา่นมา 
เนื้อหามีทั้งหมด ๗๒ มาตรา ส่วนใหญ่กเ็ปน็การแกไ้ขเพ่ิมเตมิพระราชก าหนดการบริหารจัดการ 
การท างานของคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งผมเหน็ว่าฉบับนี้ มีการเปลี่ยนแปลงที่ส าคัญอยูห่ลาย
ประเดน็ดว้ยกันครับ 
  ประเดน็แรก มีการก าหนดเจ้าหน้าที่หรอืหน่วยงานที่จะต้องท างานให้บูรณาการ 15 
ร่วมกันอย่างชัดเจน ท านองเดียวกับพระราชก าหนดแกไ้ขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิเรอืไทย  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่เพิ่งผ่านสภานิติบญัญตัแิห่งชาตเิราไปเมือ่สัปดาห์ทีแ่ล้วนะครับ ยกตวัอย่างเช่น  
ในมาตรา ๔๑ ใหม ่ในวรรคสาม ซึ่งก็เพื่อความสะดวกในการค้นหา กระผมกข็ออนญุาตจะอ้างเลข
หน้าตามเอกสารประกอบการพิจารณาในภาคผนวก พระราชก าหนดที่ประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา ส าหรบัในมาตรา ๔๑ วรรคสาม ก็อยู่ในราชกิจจานเุบกษาในหน้า ๓๕  20 
ก าหนดแนวทางในการปฏิบตัิในชว่งท าสญัญาน าคนต่างด้าวมาท างาน การออกหนงัสือรับรอง 
ของเจ้าหนา้ที่ และการแจ้งข้อมูลต่าง ๆ ที่ชัดเจน และก็บูรณาการสอดคลอ้งสัมพนัธ์กนัระหว่าง 
ผู้รับอนญุาต นายจ้าง นายทะเบียนส านกังานตรวจคนเข้าเมือง ซึ่งกเ็หน็ว่าจะท าใหห้นว่ย 
และผู้เกี่ยวขอ้งรบัทราบข้อมูล และก็คนต่างด้าวที่จะเขา้มาท างานไดต้รงกัน อันนี้เป็นเรือ่งทีด่ี  
หรือตัวอย่างในมาตรา ๖๓ ใหม่วรรคสาม วรรคสี่ ก็อยู่ในราชกิจจานเุบกษาในหน้า ๔๓ กก็ าหนดให้25 
นายทะเบียน และก็เจ้าหนา้ที่ตามกฎหมายว่าด้วยคนเขา้เมืองนั้น กต็้องบูรณาการท างานกัน  
แจ้งขอ้มูลและผลการด าเนนิการกับคนต่างด้าว ในเรื่องของการออกใบอนญุาตท างาน  
และก็ผลการเนรเทศหรือการส่งกลับเปน็ตน้นะครบั  
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สนช. ๒๔         พชร  ๑๐/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืการเพ่ิมชอ่งทางยืน่เรื่อง เพื่อการขออนุญาตตา่ง ๆ และก็ 
การช าระเงินผ่านระบบอิเลก็ทรอนกิส์ (electronic) ซึ่งทางรัฐบาลกไ็ดช้ี้แจงแลว้ครบั ไว้ใน 
กฎหมายนี้อย่างชดัเจน ซึ่งนบัว่าเป็นเรื่องทีด่ีอย่างยิ่งครบั เพราะในประเทศที่มรีะบบการบรหิาร 5 
จัดการการท างานของคนต่างด้าวที่รดักุม มปีระสิทธิภาพนั้น และโปรง่ใส การขออนุญาต 
การยื่นเอกสารต่าง ๆ การบอกกล่าว การแจ้งผล ตลอดจนการช าระเงนิจะด าเนินการผ่านระบบ 
อิเล็กทรอนิกส์ทัง้สิ้น หรอือย่างธรรมดา ๆ ก็ระบบไปรษณีย์ เพ่ือหลีกเลี่ยงขัน้ตอนที่จะต้องมีการ 
เจรจาตอ่รองพบปะพูดคุยกนั ระหว่างเจ้าหน้าที่กบัผู้ขออนุญาตโดยไม่จ าเปน็ ซึ่งตัวอย่าง 
ในพระราชก าหนดฉบับนี ้ก็เช่นในมาตรา ๓๐ ใหม่ วรรคห้าจะอยู่ในราชกิจจานุเบกษา 10 
ในหน้า ๓๔ ก าหนดให้สามารถช าระเงินค่าธรรมเนียมรายปีผ่านระบบอิเล็กทรอนกิสไ์ด้ หรือใน 
มาตรา ๕๙ ใหม่วรรคสามในราชกิจจานเุบกษา หน้า ๔๑ คนต่างดา้วที่อยู่ในราชอาณาจักร 
สามารถยื่นเรื่องขอใบอนุญาตท างานด้วยวิธีการทางอิเลก็ทรอนกิส์ได้ อนันีเ้ป็นเรื่องที่ดี แล้วก็ 
ในมาตรา ๖๐ ใหมว่รรคแรกอยู่ในราชกิจจานเุบกษาในหน้า ๔๒ คนต่างดา้วที่อยูน่อกราชอาณาจักร  
สามารถยื่นค าขออนุญาตท างาน และช าระค่าธรรมเนียมผ่านระบบอเิล็กทรอนิกสไ์ด้ ซึ่งก็เป็นการ 15 
อ านวยความสะดวกได้อย่างดีมากนะครับ  
  ประเดน็ที่ ๓ ก็คอืก าหนดมาตรการกวดขนัเจ้าหน้าทีแ่ละลงโทษหากบกพร่อง 
โดยไม่มีเหตอุันสมควร เนื่องจากพระราชก าหนดฉบบัเดิมนัน้ก าหนดบทลงโทษไวเ้ฉพาะกบับุคคล
อื่น แตไ่ม่มกีารลงโทษส าหรบัเจ้าหน้าที่ทีบ่กพร่องตามกฎหมายนี ้แต่ในพระราชก าหนดนี้กไ็ดเ้พิ่ม 
มาตราที่กวดขันบทลงโทษส าหรับเจ้าหน้าที่ทีบ่กพร่องไว้ ยกตัวอยา่งในมาตรา ๕/๑ วรรคสอง 20 
ซึ่งอยู่ในราชกิจจานุเบกษาในหนา้ ๓๑ ก าหนดให้อธบิด ีนายทะเบียนหรอืพนักงานเจ้าหน้าที่ 
ต้องตอบรับการแจ้งเรือ่งต่าง ๆ จากบุคคลตามที่พระราชก าหนดก าหนดไว ้แตห่ากไม่ตอบรับ 
การแจ้งภายในเวลาที่ก าหนด โดยไม่มีเหตอุันควร ก็มกีารระวางโทษปรับไม่เกนิ ๕,๐๐๐ บาท 
ซึ่งก็เป็นไปตามมาตรา ๑๐๐/๑ อยู่ในราชกิจจานุเบกษาในหน้า ๔๘ ซึ่งเพ่ิมขึ้นมาใหม่ในหมวด ๘ 
ของบทก าหนดโทษ ก็คงจะได้เหน็ระดบัเจ้าหน้าทีถู่กปรบักันบ้าง ในมาตรา ๓๐ วรรคสอง  25 
ในราชกิจจานุเบกษาในหนา้ ๓๓ ก าหนดให้เป็นหน้าทีข่องพนักงานเจา้หน้าที่ ต้องตรวจสอบ 
การปฏิบตัติามพระราชก าหนดนี้อย่างน้อยปีละ ๑ ครัง้ เช่น กรณขีองการช าระคา่ธรรมเนียมรายปี 
ส าหรบัใบอนญุาตน าคนต่างด้าวมาท างานเป็นตน้ แตห่ากบกพร่องก็มีอนันีโ้ทษหนักจ าคุกไม่เกนิ 
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๑ เดือนหรือปรับไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ บาท ซึง่เปน็ไปตามมาตรา ๑๐๖ ในราชกิจจานเุบกษา 
ในหน้า ๔๙ หรือตัวอย่างสุดท้ายก็ในมาตรา ๕๙ ใหม่วรรคสี่ ในราชกิจจานุเบกษา หน้า ๔๑  
ก็ก าหนดมาตรการกวดขันและลงโทษทางวนิัยตอ่นายทะเบียน กรณีที่ไม่สามารถออกใบอนญุาต 5 
ท างานให้ได้ภายในก าหนดเวลา โดยไม่มีเหตุอันสมควร ซึ่งผมเหน็ว่าในการเปลี่ยนแปลงในประเด็น
ต่าง ๆ ที่กล่าวมานี้ก็เป็นเรื่องที่ดนีะครับ และมีประโยชน์แกก่ารแกไ้ขปญัหาการบรหิารจดัการ 
การท างานของคนต่างด้าว ซึ่งมปีัญหายืดเยื้อมานาน จงึส่งผลเสียต่อภาพลักษณ์ของแรงงานไทย 
ซึ่งตามทริป รีพอร์ท (trip report) ของทางสหรฐัอเมรกิาและที่ส าคญัเขาถูกดึงเข้าไปเปน็ 
เงื่อนไขหนึ่งในการประเมนิ การแก้ไขปญัหา การท าประมงผิดกฎหมาย หรือไอยูย ูฟิชชิ่ง  10 
(IIIegal Unreported and Unregulated Fishing : IUU) ของสหภาพยุโรปดว้ย อย่างไรก็ตาม 
ท่านประธานเนื่องจากมกีารเปลี่ยนแปลงที่ส าคัญหลายเรื่อง แตม่ีเรือ่งหนึ่งที่ผมจะขอสอบถาม
เพื่อให้เกิดความชดัเจน ก็คอืการแก้ไขนิยาม การน าคนต่างด้าวมาท างานในมาตรา ๕ ซึง่มาตรา ๕ 
เดิมเขียนไวว้่า การด าเนินการใด ๆ เพื่อน าคนตา่งด้าวทีไ่ด้รบัอนญุาตให้เข้ามาในราชอาณาจักร 
ตามกฎหมายว่าด้วยคนเขา้เมืองหรือความตกลงต่าง ๆ หรือตามนโยบายรัฐบาลกแ็ล้วแต่มาท างาน15 
กับนายจา้งในประเทศ หมายความว่า เปน็การด าเนนิการกับคนตา่งด้าวที่ได้รับอนุญาตให้เข้ามาแลว้ 
อันนี้เนื้อความตามนิยามเดมิ แต่วา่ในการเขียนนิยามใหม่ เป็นการด าเนินการใด ๆ เพื่อน าคน 
ตา่งด้าวเข้ามาในราชอาณาจักรเพ่ือท างาน อันนี้ความหมายก็เปน็การด าเนนิการกับคนตา่งด้าว 
ที่ยังไม่ได้รบัอนุญาตให้เข้ามา เขา้เมืองมาก่อนนั่นเอง ซึง่ผมเหน็วา่นิยามใหมน่ั้นได้ย้ าไว้ชดัเจน 
ครับว่าขอบเขตของการด าเนินการนัน้จะครอบคลุมถึงการปฏิบตัิตา่ง ๆ กอ่นทีค่นตา่งด้าว 20 
จะเดนิทางเข้ามาในราชอาณาจักร ซึ่งกระผมเห็นว่าเปน็เรื่องที่ด ีเพราะจากทีร่ับทราบมานัน้ 
ในประเทศที่มรีะบบการบรหิารจดัการแรงงานต่างด้าวที่รัดกมุนัน้จะไม่อนุญาตใหแ้รงงานตา่งด้าว
เข้าเมอืงมาก่อน ก่อนที่จะได้รับอนุญาตให้เข้ามาเพ่ือสมัครงาน --------------------------------------- 
   
          - ๑๑/๑ 25 
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หรือพูดง่าย ๆ กค็ือวา่ต้องมนีายจ้าง แลว้กต็ าแหนง่งานที่รองรบั ที่ส าคัญก็คือจะมีการกลั่นกรอง 
คุณสมบตัิเบื้องตน้ของคนตา่งด้าวที่จะเข้าเมืองมาสมคัรงานกอ่น แต่เมื่ออ่านในมาตรา ๔๑  
และมาตรา ๔๖ ใหม่อยู่ในราชกิจจานเุบกษา ในหน้าที ่๓๕ และหน้าที่ ๓๖ นั้น ก าหนดไว้แต่เพียง5 
ให้ผู้ประกอบการหรือนายจา้งแจง้ชื่อและเลขที่หนังสือเดินทางของคนต่างดา้วที่จะเข้ามาท างาน 
ให้นายทะเบียน แลว้ก็ใหน้ายทะเบียนนั้นแจ้งใหส้ านกังานตรวจคนเข้าเมืองหรือส านักงาน 
ตรวจคนเข้าเมืองหรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องทราบด้วยเทา่นั้น ไมไ่ดก้ าหนดให้ชดัเจนว่าให้หนว่ยงาน
ดังกลา่วนั้นตรวจสอบเสียกอ่นว่าคนต่างด้างผู้นัน้มีลักษณะต้องห้ามเขา้เมืองตามพระราชบัญญตัิ 
คนเข้าเมืองหรือไม่ รวมทัง้ตอ้งแจ้งผลการตรวจสอบให้ผูป้ระกอบการหรือนายจ้างทราบก่อน  10 
กอ่นที่คนตา่งด้าวนั้นจะออกเดินทางมา คือนายจ้างเขาควรจะต้องทราบก่อนก่อนที่เขาจะ 
อนุญาตใหค้นต่างด้าวนัน้เดนิทางซึ่งกม็ีค่าใช้จ่ายมา ปัญหาคือหากคนต่างด้าวเดินทางถึงด่านตรวจ
คนเข้าเมืองแลว้ และก็มีลักษณะต้องห้ามเขา้เมืองจริงตอ้งถูกสง่ตวักลับ แตต่ามมาตรา ๕๖ ใหม ่
ในราชกิจจานุเบกษา หน้าที ่๔๖ นัน้ ก าหนดไวว้่าค่าใชจ้่ายต่าง ๆ ที่เกดิขึน้ในการสง่ตัวกลับนั้น 
ให้เรียกเก็บจากผู้ประกอบการหรอืนายจา้ง ทัง้ ๆ ที่เป็นค่าใช้จ่ายที่ไมค่วรจะเกิดขึ้นเลย หากไม่มี15 
การระงับการเดนิทางของคนต่างดา้วมาเสียแตแ่รก กระผมจึงเกิดข้อสงสัยว่าในเมือ่มีการปรบัแก้
นิยามการน าคนต่างด้าวมาท างานให้ครอบคลมุถึงการปฏิบัติกอ่นทีค่นต่างด้าวจะเดินทางเขา้มา 
ในราชอาณาจักรแลว้ เนื้อความในมาตราต่าง ๆ นัน้ได้ปรับแก้ให้รองรบักัน สามารถที่จะป้องกัน
ไม่ให้เกิดกรณีเสียคา่ใช้จ่ายในการสง่กลับโดยไม่จ าเป็น หรือหากมกีารแจ้งตอบผลการตรวจสอบ 
จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเสยีก่อนตามที่กลา่วมาแลว้หรอืไม่ เพราะเท่าที่พิจารณาในขณะนี้ 20 
น่าจะยังขาดบทบญัญตัิที่จะเชื่อมโยงการปฏิบตัิ หลังจากที่ส านักงานตรวจคนเข้าเมอืงได้รับข้อมูล
หนังสอืเดนิทางคนต่างด้าวจากนายจ้างแลว้ จนถงึคนต่างด้าวเดินทางถงึด่านตรวจคนเข้าเมืองว่า
ระหว่างนี้ใครควรมีหน้าทีต่อ้งท าอะไรบ้าง ก็ขอความกรุณาผ่านท่านประธานไปยงัรัฐบาล 
ได้โปรดอธิบายชีแ้จงขยายความใหเ้กิดความชดัเจนดว้ย ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 25 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
 
 
 30 



๓๙ 

 

สนช. ๒๔         นัญนรีญ ์ ๑๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไปเชญิท่านกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ  
แล้วจะตามดว้ย พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ นะครับ  5 
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ กต็้อง 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานผ่านไปยังคณะรัฐมนตรีที่ไดน้ าเสนอพระราชก าหนดทัง้ ๒ ฉบับ  
คือพระราชก าหนดการบริหารจัดการการท างานของคนต่างด้าว (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๑  
แล้วก็พระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัตคินเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ ส าหรับ10 
ฉบับที ่๒ นัน้คงจะไมม่ีประเด็นสักเท่าไร แต่ในพระราชก าหนดการบริหารจดัการการท างาน 
ของคนตา่งด้าว (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ มปีัญหาพอสมควรตามที่ทา่นสมาชิก 
ผู้มีเกียรติหลายท่านได้อภปิรายไปแล้ว ในสว่นของผมนัน้ก็จะมีสัก ๒ – ๓ ประเดน็ แล้วก ็
สุดท้ายจะเป็นค าถามให้ท่านประธานผ่านไปยงัท่านรัฐมนตรีเปน็ขอ้สังเกต เปน็ที่ทราบกนัดวี่า
แรงงานต่างด้าวที่ผ่านมานั้นมีปัญหาอย่างมาก โดยเฉพาะเมื่อปีที่แลว้นี้ชุลมุนวุ่นวายกันพอสมควร15 
ในการที่เราท าอะไรแบบพลกิฝ่ามือ เอาละ่ ตรงนั้นก็ชุลมุนวุน่วายกันไปจบไปแล้ว แตป่ัญหายังไม่จบ 
ท่านประธานครับ โดยเฉพาะปัญหาแรงงานต่างด้าวที่จะต้องใช้จ านวนมากนี้ โดยเฉพาะผมนี้ 
เป็นเกษตรกร ก็ได้รบัการร้องเรียนในภาคเกษตรกร ไมว่า่จะเปน็พี่น้องชาวไร่ออ้ยก็ได้รับ 
การร้องเรียนเปน็จ านวนมากว่า การขออนุญาตกด็ี การต่อใบอนุญาตกด็ี ไม่ทันเหตกุารณ์ เพราะว่า
เป็นชว่งคาบเกี่ยวในระหว่างหรือขออนญุาตการท างานเขาจะตัดออ้ยพอดี ตรงนีแ้หละ 20 
เป็นประเดน็ที่อยากจะบอก กราบเรียนทา่นประธานว่าจะมีการไปเก็บเบี้ยบ้ายรายทางจาก
ผู้ประกอบการพี่น้องชาวไรอ่้อย แลว้โดยเฉพาะในขณะนั้นบทลงโทษแรงมาก ผู้ประกอบการ 
ไม่หือไม่ออืไมไ่ดห้รอกครบั เพราะวา่เมื่อมีใครก็ไม่ทราบไปขอเก็บว่า นี่ที่ท่านใช้ยังไม่ไดต้่ออนุญาต 
ซึ่งก็ผดิทั้งคู่นัน่แหละครับ  
  ๑. เกษตรก็จ าเปน็จะต้องใช้แรงงาน เพราะวา่โรงงานเปดิแลว้กต็้องใชแ้รงงาน  25 
แตว่่าแรงงานเหล่านั้นยงัไมไ่ด้ขออนุญาตหรือบางประเทศต้องกลับ เปน็ที่ทราบกนัอยู่ว่า 
เพื่อนบ้านเราต้องกลับไปขออนุญาตจากประเทศของตนเองอย่างนี้เปน็ต้น เพราะฉะนั้นบางคน
จ าเป็นต้องใชแ้รงงานกต็้องฝืนท าผิดกฎหมาย จึงเป็นชอ่งทางใหบ้างหนว่ยงานไปเรยีกรับ
ผลประโยชนแ์พง ๆ เสียด้วย ซึ่งไดร้ับการร้องเรียนจากพ่ีน้องชาวไรอ่้อยมากมายเหลือเกิน  
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โดยเฉพาะแรงงานต่างด้าวทีจ่ะต้องใช้เปน็จ านวนมากกบัพ่ีน้องเกษตรกรชาวสวนผลไม ้
ภาคตะวันออกกด็ี จากการที่เราลงพื้นที่ไปนี้สมาชิกสภานิตบิัญญัติพบประชาชนก็ได้รับการร้องเรียน
จากพี่น้องชาวสวนผลไมว้่ามีปัญหาตรงนี้เชน่เดียวกันวา่ การขออนุญาตหรือระเบียบขั้นตอนต่าง ๆ 5 
ท าให้เขาเดือดรอ้นไม่สะดวกในการที่จะใช้แรงงานต่างด้าว แตว่่าไม่ใชเ่ฉพาะผู้ประกอบการนะครบั 
แรงงานต่างด้าวกม็ีปัญหาพอสมควร กค็ือว่าพอเขา้มาอยู่แล้วสักพักหนึง่ พอพูดจาภาษาไทยรู้เรื่อง 
มีพรรคมีพวกก็จะเปลี่ยนงานไปเรื่อย นั่นก็เปน็ปญัหาทีต่่อเนื่องกนัมา พี่น้องประกอบการชาวสวน
ผลไม้ก็จะขาดแรงงานตรงนี ้เขาพูดภาษาไทยไดม้ีพรรคมีพวกเขากไ็ปเรื่อย นัน่เป็นการเปลี่ยนงานที่
มีผลกระทบทั้งผูป้ระกอบการชาวสวนผลไม ้แลว้กต็ัวแรงงานต่างด้าวเองก็มคีวามผดิอีกเชน่เดียวกัน 10 
เพราะฉะนัน้ปญัหาต่าง ๆ จะไม่จบเลย ถ้าเราไมแ่ก้ภายในประเทศของเรา เพราะฉะนั้นค าถามผม 
ที่จะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังทา่นรฐัมนตรีก็คอืว่า ทา่นมนีโยบายไหมว่าจะไปท าอย่างไร 
จะไปฝกึฝนคนไทยเรานี้ ท่านก็บอกแลว้คนไทยไม่ท า งานพวกนี้คนไทยไมท่ า ไม่จรงิหรอกครับ 
ท าไมไม่เอาค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ที่ผู้ประกอบการต่าง ๆ นี้ใหก้ับแรงงานต่างด้าว กลบัมาให้คนไทยมาก ๆ 
เพื่อเป็นแรงจูงใจเขา มาเปน็สวัสดิการกับเขา ท่านเชื่อหรือไม่วา่แรงงานต่างด้าวบางที่รายได้15 
มากกว่าแรงงานไทยเสียอีก แรงงานไทยได้วนัละ ๓๐๐ บาท แรงงานต่างชาติบางครั้งได้ถงึ  
๔๐๐ – ๕๐๐ บาท อย่างนี้เป็นตน้ คนไทยที่ไหนอยากจะมาท างาน เพราะฉะนัน้ตรงนี้เราอย่าไป
หวังพึ่งจมูกคนอืน่หายใจ กลับมาดูคนไทยเรานีห้ลาย ๆ ภาคในต่างจังหวัดผมลงไปคุยกับเขานี ้ 
เขาบอกวา่ขอใหม้ีงานท าเถอะ ใหม้ีรายได้พอสมควร เขาท านะครบั เพราะฉะนัน้ฝากกรมแรงงาน
เลยนะครับว่า ตรงนี้เราจะหวังพึ่งเฉพาะแรงงานต่างด้าวอีกต่อไปไม่ได้แลว้ เราต้องมาสนับสนุน 20 
คนไทยเรานี้เพ่ิมแรงจูงใจ เพ่ิมสวัสดกิารใหเ้ขาทีอ่ยากจะมาท านี้ คนตกงานมากมายครับ  
คนตา่งจังหวดัท านาท าไร่เวลาว่างหลายเดือน สามารถที่จะสลับสับเปลี่ยนมาท าอาชีพต่าง ๆ นี้ 
ได้ โดยเฉพาะแรงงานชาวไรอ่้อยคนไม่อยากท า แตว่่าชว่งนั้นเป็นช่วงที่ว่างจากการท านา  
ถ้าหากวา่เราภาครัฐนี้ไปเพิม่สวัสดิการ เพิ่มแรงงานให้เขาคุ้มค่า ผมคดิว่ามีคนไทยเรานี้ 
มีมาท าแนน่อน --------------------------------------------------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๑๒/๑ 
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เพราะฉะนัน้สว่นพระราชก าหนดออกมานี้ผมกด็ูแลว้วา่ดีครบั ทนัสมัยแลว้ก็ผมคดิวา่ไม่มปีระเทศใด 
ในโลกจะมาเอาอกเอาใจแรงงานต่างด้าวเทา่กับประเทศไทย ออกกฎหมายคุ้มครอง มีกองทุนให้ 
มีสวัสดิการให้แทบจะเรียกวา่เท่ากับคนไทยเราเลยทีเดียว แตน่ั่นไม่เปน็ไร เราอยู่ในประเทศ 5 
ร่วมสากล ถ้าหากว่าสากลเขาท าอย่างไรเราก็ต้องท าอยา่งนัน้ เพราะฉะนัน้เราจะแกป้ัญหา 
ให้ทันโลก ทนัเหตุการณ์เขาก็คือไม่ถูกตราหน้าวา่เราค้ามนุษย์ต่าง ๆ นี้ก็เข้าใจได้ แต่ว่าผมขอฝาก 
ย้ าอีกครัง้หนึ่งว่าเราควรจะกลับมาดูคนของเราเอง มาฝกึคนของเราเอง สว่นการจะเพิ่มแรงจูงใจ 
ให้เขาอยากจะมาท าแรงงานในภาคการเกษตรต่าง ๆ นี้ ก็สดุแลว้แต่ท่านประธานผ่านไปยังรฐัมนตรี 
ขอบพระคุณครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไปพลต ารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย์  
และต่อดว้ยท่านอาจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ เชิญทา่นบญุเรือง ผลพานิชย์ ครับ 
  พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลต ารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย์ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 15 
ก่อนอืน่ก็ขออนญุาตว่าเหน็ด้วยกบัพระราชก าหนดทัง้ ๒ ฉบับที่ออกมา ก็เป็นการแก้ไขปญัหา 
แรงงานเฉพาะหน้าหรือฉกุเฉินอย่างที่ท่านรัฐมนตรไีดก้รุณากราบเรียนไปใหแ้ล้วนะครับ  
ทีนี้ว่าเหตุที่เราต้องออกฉุกเฉินอย่างนี้เพราะอะไร เราคงจะตอ้งมาดูประเทศเราว่า เราไม่ได้ก าหนด 
ความต้องการของประเทศไว้อย่างแท้จรงิ เราจึงต้องมีกรณีฉุกเฉนิ ถ้าเราก าหนดความต้องการของ
ประเทศอย่างแท้จรงิในด้านแรงงานต่าง ๆ ค าว่า “ฉุกเฉนิ” คงไม่เกดิขึ้นส าหรบัประเทศไทย 20 
ค าว่า “ฉุกเฉนิ” ก็คงไม่เกิดขึ้น แต่เปน็เพราะว่าเราไม่ได้ก าหนดเลยวา่ความต้องการแรงงานของ 
ประเทศไทยในด้านตา่ง ๆ ควรจะมีอยู่เท่าไร เราไม่เคยก าหนดเลย เมื่อกระทรวงแรงงานไม่ได้
ก าหนด หรอืสมัยก่อนที่อยู่กบักระทรวงมหาดไทยไม่ได้ก าหนด เมื่อไม่ได้ก าหนดมาเลยเราก็ไม่รูว้่า 
ประเทศไทยเราจะสร้างคนงานมาประเภทไหน สร้างโพรเฟสเซอร์ (professor) เพ่ือจะไปเป็น 
นักวชิาการตา่ง ๆ เราควรจะให้มีจบปรญิญาตร ีปรญิญาโท ปริญญาเอกเท่าไร หรอืว่าจบ25 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสงูเท่าไร หรอืว่าจบแค่ระดับมัธยมศึกษา 
ตอนปลายก็พอ เราไม่เคยก าหนดตวัเราเองเลยในประเทศไทย อนันีค้ือปญัหาเริ่มตน้เลย 
เพราะฉะนัน้ผมฝากวา่เปน็ขอ้สังเกตที่แรง ๆ เลยนะครับต้องก าหนดตัวเองว่าประเทศเรา 
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มีความตอ้งการแรงงานแต่ละประเภทจ านวนเท่าไร เมื่อท่านรูแ้ล้วในแรงงานแต่ละประเภท 
จ านวนเท่าไรแล้วทา่นจะไปก าหนดไดว้่าประชาชนคนไทยที่จะเรียนในแต่ละระดับนั้นมเีท่าไร  
แล้วมสีถานศึกษาใดบ้าง เมือ่จบไปแล้วจะเข้าไปสู่แรงงานอะไร อยา่งเชน่ ออีีซ ี(Eastern 5 
Economic Corridor : EEC) ในปัจจุบันเราก็เพิ่งจะมาพูดกันเร็ว ๆ นี้เองวา่อีอีซทีีก่ าลังจะเกดิขึ้นนี้
เราจะต้องการแรงงานประเภทไหน จ านวนเท่าไร เราจะตั้งสถาบนัขึน้มาเพื่อจะผลติ เห็นไหมครบั  
ก็ยังดีที่ยังมีความคิดตรงนี้เกดิขึน้ได้ อนันี้กข็อบคุณทางรฐับาลที่ยังมีความคดิ แต่ในอดีตไม่มเีลย  
เราหลบัตาแลว้ก็สรา้งมหาวทิยาลัยทั่วประเทศ แตถ่ามวา่เสร็จแลว้เรากม็ามีมหาวิทยาลัย 
ตกงานกนัมาก พวกจบปริญญาตรีไมม่ีงานท า เพราะกระทรวงแรงงานไม่ได้ก าหนดความต้องการ10 
ของประเทศที่ชดัเจน อันนี้คอืปัญหาเริม่ตน้ เพราะฉะนัน้พระพุทธเจ้าบอกแลว้ ผลมาจากเหต ุ 
เหตกุ็คือการไม่มีการก าหนดนี่เอง เพราะฉะนัน้ถ้าก าหนดเหตุไว้หมดต่อไปนีท้่านจะรู้หมดเลยวา่
ประเทศนี้จะมีการศกึษาอยา่งไรบ้าง และจ านวนเท่าไร อันนี้ก็จะชดัเจนกระทรวงศกึษาธิการ 
ก็จะไปก าหนดได้เลยวา่ตวัเองจะต้องมเีท่าไร มหาวิทยาลัยต้องเพ่ิมไหมหรอืจ านวนจะต้อง 
ลดมหาวิทยาลัย ขณะนีน้ักศึกษาในมหาวิทยาลัยหายไปแลว้ประมาณเกือบ ๒ แสนคน  15 
เพราะประชากรเราเกิดน้อยลง คนที่จะเข้าสู่ระบบการศกึษาก็น้อยลง สิ่งต่าง ๆ เหลา่นี้ 
ท่านตอ้งเอาไปคิดทัง้หมด อนันี้เป็นหน้าทีโ่ดยตรงของรัฐบาลทุกรฐับาลต้องเอาไปคดิ แต่ที่ผ่านมา 
ยังไม่ม ีจึงเกิดปัญหาขึน้นะครับ  
  ทีนี้กลับมาสู่ในตัวพระราชก าหนด ในพระราชก าหนดแก้ไขเพิ่มเตมิพระราชบญัญตัิ
คนเข้าเมืองในมาตรา ๑๒ ในพระราชบญัญตัิเก่า มาตรา ๑๒ กไ็ด้มกี าหนดไว้ว่า “ห้ามมิให ้20 
คนตา่งด้าวซึ่งมีลักษณะอย่างใดอย่างหนึง่ดงัต่อไปนี้เขา้มาในราชอาณาจกัร  
  (๓) เข้ามาเพื่อมีอาชีพเป็นกรรมกร หรือเข้ามาเพื่อรบัจ้างท างานดว้ยก าลงักาย 
โดยไม่ได้อาศัยวิชาความรู้ หรือการฝึกทางวิชาการ หรือเข้ามาเพ่ือท างานอื่นอันเป็นการฝ่าฝนื 
กฎหมายว่าดว้ยการท างานของคนตา่งด้าว” 
  แต่ในมาตรา ๑๗ ที่ก าหนดไว้ก็คือว่า “ในกรณีพิเศษเฉพาะเรื่อง รัฐมนตรีโดยอนมุัติ25 
ของคณะรฐัมนตรีจะอนญุาตให้คนต่างดา้วผู้ใด หรือจ าพวกใดเข้ามาอยู่ในราชอาณาจักรภายใต้
เงื่อนไขใด ๆ หรือจะยกเวน้ไม่จ าเปน็ต้องปฏิบตัติามพระราชบญัญตัินี้ในกรณีใด ๆ กไ็ด” ก็สรุปว่า 
จริง ๆ แล้วที่ออกมาทั้งหมดนี้ จรงิ ๆ ท่านใช้มาตรา ๑๗ นี้ได้หมดเลยของพระราชบญัญตั ิ
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สนช. ๒๔         ศรีอนงค์  ๑๒/๓ 
 
คนเข้าเมือง แต่ทนีี้ผมก็ไมแ่น่ใจว่าท่านมีเครื่องมืออยูแ่ลว้ อาจจะเปน็เพราะวา่กฎหมายอื่น 
ที่เกี่ยวขอ้งเกิดไม่สอดคล้องกัน แต่พระราชบัญญตัิคนเขา้เมืองให้อ านาจคณะรัฐมนตรีไว้ทั้งหมดเลย 
ท าอะไรก็ได้ แต่ท่านไม่เลอืกใช้วิธนีี้ อนันีเ้ป็นข้อสังเกตให้ท่าน ซึ่งผมก็ไม่ได้วา่อะไร เป็นอ านาจ 5 
ที่ท่านจะท าได้  
  ในเรื่องของแรงงานตา่งด้าวก็ขออนุญาตเรียนนดิหนึ่งครบั เผอญิว่าช่วงสมัยผม 
รับราชการนี้ ผมเปน็ผู้บญัชาการตรวจคนเข้าเมืองและผมศึกษาเรื่องนี้โดยเฉพาะเลย เพราะรัฐบาล 
ชุดนัน้ได้ให้ผมศึกษาและผมก็ไดศ้ึกษา ผมได้ประชมุรว่มกับภาคเอกชน ภาคราชการทุกภาคส่วน 
ในท้ายที่สุดเรากม็ีความเห็นด้วยในเรื่องการทีเ่รามีความจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมแีรงงานต่างด้าว 10 
แต่ท าอย่างไรเราจะจดัระเบยีบ เพราะแน่นอนที่สดุทุกอย่างมีดมีีเสียแลว้กม็ีเสียในด ีไม่มอีะไรดีหมด 
และไม่มีอะไรเสียหมด ข้อทีน่่าเปน็หว่ง ข้อทีน่่ากงัวลในการพิจารณาคราวนัน้อยากจะเรียนให้ทราบ
คนตา่งด้าวทีเ่ข้ามา ในประเทศเพื่อนบา้นนั้นมโีรคประจ าถิ่นในส่วนหนึง่ที่เราก็พยายามในการ
ด าเนินการ ในการตรวจโรคอะไรทัง้หมดนะครับ  
  ประการที ่๒ ก็คือเรื่องอาชญากรรม แน่นอนที่สุดมากคนก็มากความ อาชญากรรม 15 
ทุกวันนี้เราได้ยินอยูแ่ล้วว่าพวกนีก้็เขา้มาประกอบอาชญากรรมดว้ยในส่วนหนึ่ง  
  ประการที ่๓ เรื่องสวัสดิการ เขาเข้ามาไม่ได้เหมือนอย่างสิงคโปร์ สงิคโปร์ใหเ้ฉพาะ 
แรงงาน แต่ประเทศไทยเราให้เข้ามาทั้งครอบครวั เมื่อเข้ามาทัง้ครอบครัวถามว่าลกูหลาน 
ที่เขาเกิดขึ้นในประเทศไทยจะต้องเรียนที่ไหน เรียนภาษาอะไร การก าหนดต่อไปเราจะต้องอย่างไร 
ครูผู้สอนจะตอ้งเป็นใคร และเมื่อเขาโตขึ้นเรื่อย ๆ เรียนไปเรือ่ย ๆ ตอ่ไปในอนาคตเด็กพวกนี้ 20 
จะท าอย่างไร ขอใหค้ิดให้ครบวงจรด้วย เพราะไม่อย่างนั้นอนาคตเกดิขึน้แนน่อน เพราะเด็กตอนนี้ 
ปริมาณทีค่นต่างด้าวเข้ามามาก ลกูหลานเขาก็มามากนะครับ  
  ประเดน็ที่ ๒ ตอ่มาเรื่องอาชญากรรมที่ท่านมปีัญหาในเรือ่งของการสแกน (scan) 
ม่านตาอะไรต่าง ๆ ที่ออกขา่วไปทั่วประเทศที่ท าไม่ทนัตรงนั้น ส านกังานต ารวจแหง่ชาติ 
โดยตรวจคนเข้าเมืองนี้ควรจะเปน็ดาต้า เซน็เตอร ์(data center) ของคนต่างด้าวทั้งหมด  25 
นั่นกแ็ปลว่าการขึน้ทะเบียนทั้งหมดตอ้งไปสู่ที่ขอ้มูลของกองทะเบียนประวตัิอาชญากรทั้งสิน้ 
คนไทยเองกต็ามเมื่อสมัครงานตอ้งพิมพ์ลายนิว้มือ สมัยก่อนกต็้องเข้าไปอยู่ทีก่องทะเบียนประวตัิ 
อาชญากรทั้งหมดเพื่อจะตรวจสอบบคุคลผูน้ั้นนะครับ ดาตา้ อีส เพาเวอร ์(data is power) 
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ถ้าในเรื่องการควบคุมอาชญากรรมแลว้ ความมั่นคงของประเทศแลว้ ส าคัญทีสุ่ดถ้าเรามีขอ้มูล 
บุคคลได้เต็มทีม่ากที่สดุ อนันั้นคือประโยชน์ที่สูงสดุของประเทศชาติ แตข่ณะทีเ่ราฟงักันกค็ือว่า 
แรงงานได้พยายามใช้ในเรือ่งของการสแกนม่านตา ผมไม่แน่ใจว่ากองทะเบียนประวตัิอาชญากร 5 
ของส านักงานต ารวจแห่งชาติได้พัฒนาไปสูต่รงนัน้หรือยงั หรือถ้ายงัก็ขอให้พัฒนาไปด้วยนะครับ 
อันนี้กฝ็ากทางรัฐบาลไปด้วยว่า ท่านมีความจ าเปน็อย่างยิ่งที่จะต้องด าเนินการ อันนี้ถือว่า 
เป็นความมั่นคงของประเทศ ถ้าไม่อย่างนั้นเองแล้วก็คงจะไม่สามารถที่จะด าเนินการในเรื่อง 
ความมั่นคงและความปลอดภัยได้ เราคงไมไ่ดม้าแก้ปญัหาเรือ่งแรงงานอยา่งเดียว เราต้องดเูรื่อง 
ความปลอดภัยและความมัน่คง และอย่างเมื่อสกัครู่นี้ท่านพจน์  อร่ามวฒันานนท์ ได้พูดไว้แลว้ว่า 10 
ปัจจุบันคนต่างด้าวมาไม่ใชม่าเปน็ลูกจ้างแลว้ มาเปน็นายจ้างครบั คนไทยหลายคนเป็นลูกจา้ง 
เขาแล้ว และข้อมูลเพิ่มเติมเร็ว ๆ นี้เองเปน็นายทนุนอกระบบอีกแล้วด้วย นายทนุเงนิกู้นอกระบบ 
เพราะฉะนัน้ตรงนี้ท าอย่างไรที่จะตอ้งดูแลและควบคุมกนัให้ดีให้ได้ เป็นข้อสังเกตใหร้ัฐบาลทา่นได้ 
รับไปว่าในการด าเนนิการตา่ง ๆ ทุกอยา่งมดีีในเสียและมีเสียในด ีแน่นอนที่สดุเมื่อมีข้อเสีย 
ท่านก็สามารถที่จะน าขอ้สังเกตต่าง ๆ เหล่านี้ไปแก้ไขปรบัปรุงไดเ้พื่อบ้านเพ่ือเมือง ขอบคุณครับ  15 
 
          - ๑๓/๑ 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ก่อนที่จะไปที่ท่านเฉลมิชัย 
ผมถามว่าจะมีท่านสมาชกิทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ กรุณาแสดงความจ านงนะครับ 5 
มีเพิ่มท่านมณเฑียร  บญุตนั ท่านกิตติ  วะสีนนท์ พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร มีท่านใดอีกไหม  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ เพราะฉะนัน้ผมขออนุญาต 
ปิดไม่รับรายชื่อแล้วนะครับ จากนี้ไปจะเหลืออกี ๕ ท่าน เชิญทา่นเฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ  10 
แล้วจะต่อด้วยพลเอก สงิห์ศกึ  สิงห์ไพร เชญิครบั 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิก่อนอื่นก็ตอ้งขอขอบคุณทางรัฐบาล ทา่นรัฐมนตรทีี่ได้กรุณาน าพระราชก าหนดฉบับนี้  
ซึ่งแก้ไขปญัหาสถานการณท์ี่มีความซบัซอ้นและยุ่งยากในช่วงเวลาที่ผา่นมาให้ผ่านพ้นลุล่วงไปดว้ยดี 15 
วันนี้สภาแห่งนี้ก็จะท าหน้าที่ช่วยกันดแูละเติมเต็มมุมมองต่าง ๆ ที่จะท าให้พระราชก าหนดฉบบันี้ 
มีความสมบรูณ์ เนื่องจากเปน็การออกโดยระบบที่จ าเปน็ที่จะต้องผ่านสภา โดยไม่ผา่นสภาไปก่อน 
แล้วคอ่ยมาผ่าน การน าเสนอของผมในค าถามที่จะถามจะเกดิขึน้หลังจากผมเล่าภาพจริงให้เหน็ก่อน 
แล้วจงึค่อยน าเสนอประเด็นดังนี ้ภาพจริงทีเ่ราเห็นวันนีก้็คือมีคนที่พูดไทยไมช่ัดหรอืเป็นแรงงาน 
ต่างด้าวท างานอยู่ในต าแหนง่แปลก ๆ มากขึน้เรือ่ย ๆ เช่น เปิดร้านขายของของตนเอง แล้วก ็20 
จ้างแรงงานต่างด้าวดว้ยกันเองท างานในกิจการของตนเอง ไปไกลกวา่นัน้ก็คือจา้งคนไทยท างาน 
ของตนเอง พัฒนาการเหล่านี้เกดิขึน้จริงมีเหตุผลหลายประการด้วยกนั ซึ่งเดี๋ยวจะได้เรียนถามต่อไป 
เพื่อประกอบการอภิปราย  
   ในประการที ่๒ เรามีภาระทีเ่กิดขึ้นกบัผลได้ที่เราน าแรงงานต่างด้าวเขา้มาทางดา้น 
เศรษฐกิจ แต่เกิดภาระขึ้นทางด้านสังคม เศรษฐศาสตรจ์ะเปน็ตวัก าหนดวา่จุดคุ้มคา่คงอยู่ไปได้ 25 
อีกนานเท่าใด วันนี้หมายความว่าเราเชื่อก่อนวา่ภาระทีเ่กิดขึน้นัน้นอ้ยกว่าความคุม้ค่าทางเศรษฐกิจ 
เราจึงเดนิเรื่องนีไ้ปก่อน แต่เราไม่สามารถจะเดนิเรือ่งนีไ้ปโดยขาดงานวิจัยหรืองานวชิาการที่จะ 
บอกวา่ ณ ปี พ.ศ. ใดนโยบายเรื่องนี้จะต้องปรับเปลี่ยน เพราะความคุ้มค่าที่ได้ทางเศรษฐกิจ 
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เกิดน้อยกว่าภาระที่เราเกดิทางด้านสังคมและสวัสดกิาร ผมคดิว่าเปน็ ๒ ประเดน็ส าคัญที่ผม 
โปรยภาพให้เห็น แลว้ก็จะขออนุญาตเรียนถามเพื่อให้สิง่ที่ผมถามนี้เกดิความชัดเจนกับสมาชกิ 
แล้วก็พ่ีน้องประชาชนทีต่ดิตามรายการดงันี้  5 
  ในประการที ่๑ ที่อยากเรียนถามก็คือยอดรวมของแรงงานต่างด้าวที่ถูกต้อง 
ตามกฎหมายประเภทต่าง ๆ รวมทั้งสิน้จ านวนเท่าใด เมือ่สักครูน่ี้ท่านรัฐมนตรไีดบ้อกตัวเลขคร่าว ๆ 
มาแลว้ แต่ผมคดิว่าตัวเลขของฝ่ายผู้ชี้แจงที่จะชว่ยท่านรัฐมนตรีชี้แจงน่าจะมวี่า ในประชากร  
๖๖ ล้านคนวนันีเ้รามแีรงงานอยู่ในระบบซึ่งเป็นคนไทย ๓๘ ล้าน คิดเป็น ๕๘ เปอร์เซ็นต์  
เรามีเด็กบวกกับผู้สงูอายุที่ยังท างานไมไ่ด้หรอืเลิกท างานไปแล้วอยู่อีก ๔๒ เปอร์เซน็ต์ ตวัเลขตรงนี้10 
เป็นตัวเลขทีน่่าสนใจว่าแรงงานต่างด้าวเขา้มาเสริม ๓๘ ล้านคน อยู่ที่ประมาณ ๓ ลา้นบาท  
๔ ล้านบาท หรอื ๕ ล้านบาท ใช่หรือไม ่และตวัเลข ๓ ล้านคน ๔ ล้านคน หรือ ๕ ล้านคน  
ก็แล้วแต่เปน็ตวัเลขจริง ๆ ที่เรายอมรับทางสถิติและทางกฎหมายกี่คน แล้วก็เปน็ตัวเลขที่เรา 
พอจะประมาณการได้เพราะเขาไมไ่ด้มาท าใหถู้กกฎหมาย แต่เราประมาณการด้วยองค์ความรู้  
ด้วยประสบการณ์ของกระทรวงแรงงานว่ามีกี่คน อนันีเ้ป็นตวัเลขที่ผมอยากจะเรียนถามนะครับ 15 
   แล้วกป็ระการที่ ๒ ตวัเลขของครอบครวัผู้ทีต่ิดสอยห้อยตามมาแต่ไม่ได้ตัง้ใจ 
จะมาท างาน หมายความว่าถ้าเกดิผู้ชายคนหนึ่งเข้ามาแล้วพาคู่สมรสมาด้วย แลว้คูส่มรสท างานด้วย 
อันนีไ้ม่ใช่ตวัเลขที่ผมเรียนถามประเด็นที ่๓ แต่ถ้าพาคู่สมรสเขา้มาและคู่สมรสไมไ่ดท้ างาน 
มาเลี้ยงลูกอย่างเดียว หรือเข้ามาแล้วมีลูกมาดว้ย ๒ – ๓ คน ตัวเลขอนันี้กระทรวงแรงงานมีอยู ่
ในมือมากน้อย อย่างไร ตวัเลขทั้ง ๓ ตัวนี้จะใช้ประกอบการอภิปรายประเด็นที ่๒ ของผมดงันี ้20 
ดุลยภาพของความมั่นคงของประเทศในยุทธศาสตรช์าตดิ้านที ่๑ ต่อความคุ้มค่าของการสรา้ง 
ความสามารถในการแขง่ขนัของประเทศในยุทธศาสตร์ชาติดา้นที ่๒ ของรัฐบาลในยทุธศาสตร์ชาต ิ
๒๐ ปี ถา้ข้อมูลที่ผมเรียนถามเมื่อสักครูน่ี้มีไม่ครบถว้นแล้วไม่ทนัสมัยย่อมไม่สามารถตอบค าถามนี้
ได้ ไดแ้ต่เปน็การคาดคะเน ถ้ามีครบถ้วนแลว้ก็รบกวนชีแ้จงด้วย ถ้ายังไม่มกี็เหน็สมควรที่จะตอ้ง 
ท าฐานข้อมูลเหล่านี้ให้ครบถ้วนต่อไป  25 
  ประการที ่๓ คือภาระของยทุธศาสตร์ชาตดิ้านที่ ๓ ก็คอืยุทธศาสตรข์องการ
ส่งเสริมพฒันาศักยภาพทรพัยากรมนุษยต์่อความคุ้มคา่ที่ไดข้องเศรษฐกิจในยุทธศาสตร์ชาติ 
ด้านที ่๒ ก็คือความสามารถในการแขง่ขัน ตกลงผมมี ๒ มิต ิมติิที่ ๑ คือดุลยภาพของความมัน่คง 
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ในด้านที่ ๑ กับสิ่งที่ได้ของเศรษฐกิจในด้านที่ ๒ มิติที ่๒ คือความคุ้มค่าระหว่างผลดีของเศรษฐกิจ 
ในยุทธศาสตร์ที ่๒ กับภาระท่ีเกิดขึ้นทางดา้นสงัคมในการพัฒนาคนในยุทธศาสตรด์้านที่ ๓ 
ท าไมเป็นอย่างนัน้ครบั เพราะทางด้านการศึกษาเราก าลังมีประเด็นที่จะต้องตกผลกึให้ได้ว่า 5 
มนุษย์ทุกคนที่อยู่ในผนืแผน่ดินของประเทศประเทศหนึง่ ถ้าเปน็เดก็เขาจ าเปน็ต้องได้รับการศึกษา 
ใช่หรือไม่ แล้วไดร้ับการศกึษานั้นโดยปราศจากค่าใช้จา่ยมากน้อยเพียงใด ถ้าเปน็ประชาชนที่ 
ถือสัญชาติเดียวกันคงไม่มีปญัหา แต่พอคนเข้ามาโดยถกูกฎหมายด้วย แต่ไม่ได้ถือสัญชาต ิ
เราจะก าหนดทิศทางนโยบายของการจัดการศึกษาใหก้บัคนเหล่านี้อย่างไร มีแนวคดิทั้ง ๒ ทาง 
คือจัดใหเ้ขาเถอะ วนัหนึ่งเขาก็จะเป็นแรงงานที่มีประโยชน์กับเราต่อไป กบัอนัที่ ๒ จัดเสร็จเขาก ็10 
กลับบ้านเขาไป เงนิที่จะเหลือจัดให้คนสัญชาตไิทยก็ไมพ่อ น้ าหนักตรงนี้ผมว่ารัฐบาลจะคดิหนัก 
ทีเดียว ถ้าฐานข้อมลูที่ผมสอบถามเมื่อสกัครูน่ี้มาไม่พอ  
  ประเดน็ที่ ๔ ลงในรายละเอยีดสักเล็กน้อยวา่ การด าเนนิการตามกฎหมาย 
ล าดับรองในมาตรา ๕๙ ของการออกกฎกระทรวงว่าใหผู้้รับอนญุาตได้ท างานจะท าที่ไหน อย่างไร 
แล้วกท็ าตามประกาศหรือขอ้ห้ามตามมาตรา ๗ บวกกบัมาตรา ๘ อยากเรียนถามผ่านท่านประธาน 15 
ไปยังผู้ชีแ้จงว่า กฎหมายล าดับรองตา่ง ๆ เหล่านี้เขียนเสร็จแลว้ใช่หรือไมก่ฎกระทรวงเหล่านี ้
เนื้อหาหลัก ๆ ป้องกันเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้ไว้ได้มากน้อยเพียงใด เราออกไปนอกอาเซียนด้วยนะครับ 
มีประเทศขนาดใหญ่ทางเหนือของเราประเทศหนึง่ ซึ่งเข้ามาในประเทศไทยเพื่อสรา้งรายได้ 
ให้กับเรามากมาย ไมว่่าการค้าหรอืการท่องเที่ยว แตป่รากฏภาพทางสื่อมวลชนทั่วไปว่า 
คนสัญชาตเิดียวกันนั้นเองได้ตัง้ร้านค้าธุรกิจเพื่อรองรับเงินที่เขาเข้ามาในประเทศเรา ตกลงเงิน 20 
ตกถงึคนไทยร้อยละเท่าไร มีตัวเลขไหม ถา้ไมม่ีต้องท างานวิจัย ไม่เชน่นัน้แลว้รายได้ที่เขา้มา 
ตกลงไม่ได้อยู่ในมือคนไทยครบ ๑๐๐ ถ้าอยู่สัก ๙๐ ก็ยังดี แตถ่้ากลายเป็นว่าอยูน่้อยกว่า ๕๐ 
ตกลงรายได้ทางจดีีพี (Gross Domestic Product : GDP) จะอยู่ทีค่นไทยไหม ความเหลือ่มล้ า 
ทางสังคมก็จะเกดิขึน้ทันท ีผมสรุปแล้วเวลาเหลืออกีนดิเดียวก็คือ  
   ประการแรก ฐานขอ้มูลจ าเป็นจะต้องแมน่ย าและทนัสมัย ถ้ากระทรวงแรงงาน 25 
ไม่สามารถจะเกบ็ข้อมูลทั้งหมดได้จ าเป็นจะตอ้งบรูณาการกับทางดิจิทัล (Digital) ให้กระทรวงอืน่
เข้ามาร่วม  
   ประการที ่๒ การด าเนินการตามพระราชก าหนดหรือกฎกระทรวงตามมาตรา ๕๙  
มีความเปน็รปูธรรมมากน้อยเพียงใด  
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   ประการสดุท้าย จ าเปน็ที่จะต้องมกีารรวบรวมขอ้มูลในเชิงวิชาการทางตัวเลข
เป็นบิก๊ดาต้า (big data) หรือเปน็อะนาไลซิส (analysis) ให้ได้ค าตอบค าตอบเดียวเลย ว่าภาระที่
เกิดขึ้นกบัประเทศไทยทั้งมวลเมื่อค านวณเป็นเงินทางเศรษฐกิจ กับผลได้ทางเศรษฐกิจที่ค านวณไป5 
ทางเศรษฐศาสตร์เช่นกัน แล้วถ้ายังมากกว่าอยู่นโยบายนี้ก็คือให้แรงงานต่างด้าวเข้าไปดว้ยเหตุผล
หลายประการ จนวนัหนึ่งเราค านวณเสร็จว่าภาระทางสงัคมสูงกว่าผลได้ทางเศรษฐกิจ จ าเป็น
จะต้องชะลอหรือวางมาตรการของแรงงานต่างด้าวเข้ามา อันนี้ผมคดิว่าหมดเวลาแลว้ก็จะไม่พูดถึง
แตแ่ตะไว้นดิหนึ่งนะครับ ภาระทางการศึกษาพดูไปแลว้ ภาระด้านสาธารณสุขหลายท่านอาจจะ 
ไม่ทราบ เรามโีรคภัยไข้เจบ็หลายอันทีถ่้าไม่มีเชื้อนอกประเทศเข้ามา การรักษาโรคนั้นขออนญุาต 10 
ไม่เอ่ยชื่อโรค จะใช้เงินน้อยมาก แต่พอเป็นเชื้อสายพันธุท์ี่ออกนอกประเทศเราซึ่งไมม่ีวัคซีนเหมอืนที่ 
ประเทศไทยเราท าไดด้ีเข้ามา สัดสว่นทีแ่บกภาระอย่างมากผมก็ไมแ่น่ใจว่าจะคุ้มกบัทางเศรษฐกิจ 
ไปได้อีกสกักี่ป ีตวัเลขพวกนีเ้ป็นความส าคญัส าหรับนโยบายของรัฐบาลที่จะตดัสินใจ 
การเปลี่ยนแปลงเรื่องแรงงานต่างดา้วต่อไปในอนาคต ขอบคุณมากครับ 
 15 
           - ๑๔/๑ 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั พลเอก สิงห์ศกึ  สิงห์ไพร 
และจะต่อด้วยทา่นมณเฑียร  บญุตนั ครับ 5 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ 
กระผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานติิบัญญัติแห่งชาติ จากการที่คณะรฐัมนตรไีด้ออก 
พระราชก าหนดการบรหิารจัดการการท างานของคนต่างด้าว (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยระบุไว้ใน
เหตุผล ดงันี ้
   ประการแรกก็คือว่า เพื่อใช้ระบบอนญุาตเท่าที่จ าเป็น   10 
   ประการที ่๒ ก าหนดการควบคุมตรวจสอบแรงงานต่างด้าวเข้ามาประเทศท างาน 
ได้งา่ยและสะดวกยิง่ขึน้   
   ประการที ่๓ ปรับปรงุอัตราโทษ จากทีเ่รามีกระแสข่าวว่าโทษหนกัก็ให้พอสมควร 
ไม่ใช่เปน็โทษเกี่ยวกบัการคา้มนุษย์  
   อันนี้เห็นดว้ยแต่มีขอ้กังวลใจว่าในหว้งที่ผา่นมานัน้เรามกีฎหมาย และยกเลิก15 
กฎหมายการท างานของแรงงานต่างด้าวยกเลิกไป ๒ ฉบบัแลว้เกดิกฎหมายมาเมื่อป ี๒๕๖๐  
และปรับปรุงปี ๒๕๖๑ ฉบบันี้ ก็คือกงัวลใจว่าในอดีตนัน้เรามีระเบียบกฎเกณฑ์และการร้องขอ 
อย่างที่การจดทะเบียนแรงงานตา่งด้าวตามที่ท่านรัฐมนตรีได้ชีแ้จงมานัน้ก็ยังไม่จบสิน้ ก็เป็นภาระ
พอสมควรก็ทราบกนัด ีดงันัน้ลดการอนุญาตลง ก าหนดการควบคมุมากขึน้ หรือใหด้ียิ่งขึน้  
ให้ง่ายยิ่งขึน้นัน้ก็ยังมีความกังวลใจวา่ท าได้จรงิหรือไม่ เพราะเท่าที่ผา่นมานัน้ก็ยังมกีารร้องเรียน  20 
กรณีมีการกระท าความผิด เพราะเกี่ยวกับหนว่ยงานที่เกีย่วข้องนั้น ไม่ว่าเป็นส านักงานต ารวจ
แห่งชาต ิกระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสขุ กระทรวงแรงงานซึ่งจะต้องรว่มมือกนัในการ
ท างาน ดงันัน้ผมจึงมีประเดน็ที่จะกราบเรียนถามผา่นทา่นประธานสภาไปยังทา่นรฐัมนตรีวา่ การที่
แก้ไขอย่างนีต้ามเหตุผลที่ไดก้ล่าวมานี ้มีผลดีกวา่กฎหมายเก่าอย่างไร และท่านไปลดทอนขั้นตอน
อย่างไร อยากจะให้ท่านชว่ยแนะน าบอกกลา่วเราจะไดไ้ปบอกต่อสาธารณชนได้ว่า ขั้นตอนอย่างนี้25 
น่าจะดีกว่า และดีกว่าเก่าอย่างไร ลดขั้นตอนอย่างไรงา่ยกว่า เหน็ที่ผ่านมาชุลมุนวุน่วาย  
  อีกประการหนึ่ง ในมาตรา ๔ พระราชก าหนดนี้ได้แก้ไขใน (๗) คือไม่ให้ใช ้
บังคับแกบุ่คคลซึ่งเข้ามาประกอบการ หรอืลงทนุเปน็ผูม้ีความรู ้ความสามารถทักษะสูง 
อันนี้ความรู้ความสามารถทกัษะสูงตามทีค่ณะรฐัมนตรกี าหนดพอเข้าใจได้ แตข่อกราบเรียน 
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ถามผ่านท่านประธานสภาในประเด็นนีว้่า ค าว่า “เพื่อประกอบการหรือลงทนุ” ในที่นี ้
ที่คณะกรรมการก าหนดเป็นอย่างไร แค่ไหน อย่างไร ถึงจะอนญุาตไม่ให้ใชบ้ังคบั กบักฎหมายนี้ 
ไปใช้บังคับ  5 
  ประเดน็ที่ ๒ นิยามในมาตรา ๕ นิยามค าวา่ “การน าคนต่างดา้วเข้ามาท างาน” 
หมายความว่า การด าเนนิการใด ๆ เพื่อน าคนตา่งด้าวเข้ามาในราชอาณาจักร ดังนัน้ขอกราบเรียน
ถามผ่านท่านประธานสภาไปยังท่านรัฐมนตรวี่า “การด าเนินการใด ๆ” นัน้หมายถงึอะไร และยัง 
ต้องปฏบิัตติามพระราชบัญญัติคนเข้าเมอืงหรือเอม็โอย ู(Memorandum of Understanding : 
MOU) หรือขอ้ตกลงระหว่างประเทศอนันัน้ตดัทิ้งไป ยังต้องใช้อยูห่รือเปล่ากก็ราบเรียนผ่าน 10 
ท่านประธานสภาว่าชว่ยแนะน าว่า “การด าเนนิการใด ๆ” นั้นคืออะไรแคไ่หน แล้วก็กฎหมายนี้ 
แต่เดิมนั้นเราเข้าใจวา่ใช้กับ ๔ ประเทศรอบ ๆ บ้านเรา  รวมถึงเวียดนาม แตข่ณะนีก้ฎหมายนี้คือ 
ใช้กับคนต่างด้าวทัว่โลก ยกเว้นมาตรา ๖๔ เท่านั้นทีม่ีชายแดนตดิกนัใช่หรือไม่ อนันี้ก็ขอกราบเรียน
ถาม ประเดน็นิยามค าว่า “ท างาน” ก็มีประเดน็สงสัยวา่ การประกอบอาชีพใด ๆ ไม่ว่ามนีายจ้าง
หรือไม่ ก็แสดงว่าการท างานใด ๆ นั้นแตเ่ดิมก็ขออนญุาตตา่งด้าวเข้ามาตอ้งมนีายจ้าง ณ วันนี้ 15 
การท างานบอกว่า หรือไม่กไ็ด้ คือหมายความว่ามนีายจา้งหรอืไม ่ก็คอืหรอืไมม่ี ดังนั้นการท างาน
ตรงนี้ตา่งด้าวที่จะเข้ามาขออนุญาตกบัใครผ่านใคร ท าอย่างไร ขอกราบเรียนถามผา่น 
ท่านประธานสภาไปยังทา่นรัฐมนตรีว่า ให้ท่านยกตัวอยา่งอาชีพใด ๆ เปน็อาชีพอยา่งไร นายจ้างนี้
พอเข้าใจได้ แตไ่ม่มนีายจ้างเป็นอย่างไร ท่านช่วยแนะน า ช่วยยกตวัอย่าง เราจะได้รูเ้วลา 
พ่ีน้องประชาชนถามจะไดต้อบได้ เพราะวา่เปน็พระราชก าหนด เปน็เครื่องมอืของรฐับาลที่ออก20 
มาแลว้ เราก็สงสัยสมาชกิหลายท่านบอกวา่ ยังขาดความชัดเจนหรืออะไรก็ขอกราบเรียนถาม 
เพื่อความชัดเจนครับว่า “การประกอบอาชีพใด ๆ” นั้นอยากจะให้ทา่นยกตัวอย่าง ในกรณีที่ไม่มี
นายจ้าง ส่วนการเพ่ิมมาตรา ๕/๑ นัน้ กค็ือวา่ การใดทีพ่ระราชก าหนดบัญญัติให้เป็นไปตาม
หลักเกณฑห์รือออกกฎกระทรวงนั้นต้องมีลักษณะเปน็การสรา้งขัน้ตอนโดยไม่จ าเป็น ขั้นตอนโดย 
ไม่จ าเป็นหรือสร้างภาระแกป่ระชาชนเกินสมควร และตอ้งก าหนดระยะเวลาในการปฏิบัติ อันนี้อ่าน25 
แล้วดี รัฐบาลประสงค์ทีจ่ะชว่ยเหลือผูป้ระกอบการหรือผู้ที่จะใช้แรงงาน หรืออ านวยความสะดวก 
ให้แรงงานต่างดา้วสนใจจะมาท างานในประเทศไทย แต่ว่าอย่างที่ผมไดก้ราบเรียนถามแล้ว 
ว่าในอดีตนั้นเราไดม้ีขัน้ตอนมากมาย มหีลายกระทรวงทีป่ระกอบกนัอย่างที่ผมได้กราบเรียน 
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สนช. ๒๔                                                                                  สุชาดา  ๑๔/๓ 
 
เบื้องต้นแล้ว ท่านจะไปตดัตรงไหน ตดัขัน้ตอนของตรวจคนเข้าเมืองอย่างไร ตดัขัน้ตอนของ 
มหาดไทยในการออกบตัรก าหนดพ้ืนที่อย่างไร ตัดขั้นตอนสาธารณสขุการตรวจโรคอย่างไร 
กระทรวงแรงงานจัดหางาน ท่านไปบันทึกอย่างไร ท่านชว่ยแนะน าหรืออธบิายให้สมาชิก 5 
หรือสาธารณะได้รบัทราบดว้ย อันนี้กข็อกราบเรียนถามผ่านท่านประธานสภา 
  อีกประการหนึ่ง งานที่จะหา้มตามมาตรา ๗ มีอะไรบ้างที่ห้าม กฎหมายเดมินัน้ 
ระบไุว ้๓๙ อย่างหรือกฎหมายอีกอันกี่อย่าง แต่ ณ วนันีร้วมเลยว่าต้องใช้อนันี้ที่จะหา้ม มีอยู่ใน 
อนุบญัญตัิ ท่านช่วยยกตวัอย่างไดห้รอืไมว่่าเพิ่มขึ้นหรือลดลง หรือไปประกอบอาชพีอิสระ 
ก็ได ้เปน็ผู้ค้า ผู้ขายก็ได้ เปน็นายทนุเงนิกู้กไ็ด ้อันนี้ก็ชว่ยยกตวัอย่างดว้ยครับ 10 
  ต่อไปมาตรา ๘ ห้ามท างานโดยไม่มีใบอนุญาต ตรงนี้ทีบ่อกวา่คนที่มาท างาน 
โดยไม่มีนายจ้างเขาจะไปอนุญาตกับใคร ขั้นตอนเปน็อย่างไร ขออนุญาตมาตัง้แต่เขาอยู่ 
นอกประเทศหรือเข้ามาในประเทศแลว้ถึงขอ ขออนุญาตกราบเรียนถามผ่านท่านประธานสภา 
ไปยังท่านรฐัมนตร ีแลว้ท่านจะควบคุมอยา่งไร ชว่ยเล่าให้ฟังดว้ยครบั 
  ต่อไปมาตรา ๖๔ ของเดิมนัน้ตดัวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ออก แต่เดิมนั้น 15 
ต้องไปก าหนดพื้นทีต่ามแนวชายแดน ก าหนดพ้ืนที่อะไรเข้าได้ไม่ได้ กรณีทีแ่รงงานตา่งด้าว 
เข้ามาเฉพาะกาล ฤดูกาล ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                         - ๑๕/๑ 
 20 
                                                                                          
 



๕๒ 

 

สนช. ๒๔         ส ารวม  ๑๕/๑ 
 
ทีนี้ ณ วันนี้ขออนญุาตเข้ามาชั่วคราว เฉพาะกาล ไปแจง้บอกว่าจากแม่สอด พื้นที่ตรงข้ามแม่สอด 
ขอไปท างานที่จังหวดันครสวรรค์ อย่างนี้กไ็ด้ใชห่รือไม ่แต่เดิมนั้นต้องตดิอยู่ในพื้นทีแ่ม่สอด  
ตรงนี้อ่านแลว้กไ็ม่ชดัเจน กต็้องขออนญุาตขอค าอธิบาย กราบเรียนถามผ่านท่านประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิปวา่ พ้ืนที่ในมาตรา ๖๔ ดีกว่าเดิมอย่างไร  
  อีกประการหนึ่ง ในพระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิคนเข้าเมอืง 
ก็ไม่มปีระเดน็อะไรทีเ่พิ่มเตมิ เพียงแตว่่าใน (๓) ทีแ่กไ้ขมาตรา ๑๒ นั้น ก็เพื่อที่จะไปสนับสนุน      
ในมาตรา ๘ แกไ้ขมาตรา ๗ ก็ต้องขอขอบคุณวา่กฎหมายบูรณาการกนั สอดคล้องกนั  
  อีกประการหนึ่งกค็ือในมาตรา ๓๗ (๑) นั้นกไ็ปสนับสนนุมาตรา ๖๔ กต็้อง10 
ขอขอบคุณ แต่ว่าก็ยังกงัวลใจว่ากรณีไมม่ีนายจ้างตามพระราชก าหนดการบรหิารจดัการการท างาน
ของคนตา่งด้าว ไม่มีนายจ้าง แลว้เขาเข้ามาเฉพาะชั่วคราวเขาจะท าอย่างไร กฎหมายคนเข้าเมอืงนี้
จะท าอย่างไร เพราะว่าในมาตราของกฎหมายคนเข้าเมอืงนัน้ก็ยังมกี าหนดอยู่ จะขออนุญาต 
กันอย่างไร ส่วนคนต่างดา้วนั้นยกเว้น จะยกเวน้อย่างไร ตรงนี้เป็นข้อสังเกตที่ขออนญุาตขอความ
ชัดเจนผ่านทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอบคณุครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ต่อไปท่านมณเฑยีร  บญุตนั 
และจะต่อด้วยทา่นกติติ  วะสีนนท์ ช่วยกนัรกัษาเวลาดว้ยนะครบั เชิญท่านมณเฑียร  บญุตนั 
ครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 20 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิก่อนอื่นต้องขอขอบพระคุณ 
รัฐบาลทีไ่ด้น าเสนอพระราชก าหนดฉบับนี้เข้ามาสู่สภา ผมจะไม่ใช้เวลามาก เนือ่งจากว่าผมไมไ่ดร้ับ 
เอกสารที่ผมเขา้ถงึได้ ก็เลยจะขออภิปรายแต่ในประเดน็ใหญ ่ๆ ผมคดิวา่เราต้องยอมรับความจริง 
นะครับท่านประธานว่าเริ่มต้นแรกเริ่มเดมิทีที่เราเริ่มน าเข้าแรงงานข้ามชาตเิข้ามาในประเทศไทย 
เราอาจจะค านึงถึงผลประโยชน์ในทางเศรษฐกิจแตเ่พียงอย่างเดียว ไม่ได้ค านึงถึงผลกระทบด้านอืน่ 25 
ไม่วา่จะเป็นสังคมหรือสิง่แวดล้อม ดังนั้นในการก าหนดมาตรการต่าง ๆ ในชว่งต้นจงึไมไ่ด้เป็นการ
ก าหนดเพื่อใหม้ีการถว่งดุลกันระหว่างผลกระทบกบัผลได้ที่จะได้รับจากการน าเข้าแรงงาน ผลก็คอื
ว่าได้มีการเกิดปัญหาใหญโ่ต ทั้งการเขา้เมืองโดยผิดกฎหมาย ทั้งเรื่องการค้ามนุษย์ ทั้งเรื่องโรคภัย 
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สนช. ๒๔         ส ารวม  ๑๕/๒ 
 
ไข้เจ็บ ในขณะที่สังคมไทย ประเทศไทยไดร้ับประโยชนจ์ากแรงงานถกู แล้วก็น าไปเป็นข้อได้เปรียบ
ในการสง่ออก แต่สิ่งทีไ่ดร้ับที่เป็นผลกระทบนัน้กลับมีความยุ่งยาก แล้วก็อาจจะมีทฤษฎีเบลม เกม
(blame game) เกรงว่าผลเกิดจากแรงงานตา่งด้าวก็คือแรงงานข้ามชาต ิโดยไม่ไดก้ลับมา 5 
ทบทวนว่าเป็นเพราะว่า นโยบายที่ก าหนดไว้ก่อให้เกิดปัญหาก่อนแลว้จึงคอ่ยแก ้ผมคิดว่าอนันี ้ 
เป็นสิ่งที่เกดิขึน้ซ้ าแลว้ซ้ าอีก ผมอยากจะยกกรณีเรือ่งการใช้ทางเท้า เมือ่มีการสรา้งถนนใหม่ 
และมกีารก่อสร้างทางเท้ากจ็ะดูเป็นระเบียบเรียบร้อยด ีแต่เมื่อใดที่ไม่ได้ก าหนดมาตรการไว ้
อย่างชัดเจน ก็จะเกิดผูเ้ข้ามาจับจองทางเท้าท ามาหากนิโดยปราศจากระบบระเบียบ จนกระทั่ง 
เกิดปัญหาลุกลามบานปลายใหญ่โต แล้วก็ค่อยเข้ามาจดัระเบียบ สิ่งเหล่านี้เกดิขึ้นในท านอง 10 
เดียวกันกบัเรือ่งของการเขา้มาท างาน ผมคดิว่าคงจะได้เวลาแลว้และผมคิดว่ารัฐบาลชุดนีก้็คง 
พยายามที่จะให้เกดิดุลระหว่างประโยชน์ทางเศรษฐกิจ ผลกระทบทางสงัคม สิ่งแวดล้อม 
ซึ่งก็เป็นไปตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยัง่ยืน เราจะตอ้งมองทุกด้านอยา่งบรูณาการ ผมคิดว่า 
น่าจะหมดยุคของการที่จะไปต าหนคินที่เข้ามาหางานท า หรือคนที่ถูกน าเข้ามา เพราะว่า 
คนเหล่านัน้ไม่ได้เปน็ผู้เริม่กอ่การ เขาถูกน าเข้ามาโดยการเล็งผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจ 15 
จะดว้ยผู้บรหิารบ้านเมืองในขณะนัน้ หรือโดยผูป้ระกอบการกด็ี สว่นความปรารถนาจะมี 
ชีวิตทีด่ีขึน้ของผู้ที่เข้ามาในฐานะผู้ใชแ้รงงาน กไ็มต่่างอะไรกับแรงงานไทยที่พยายามลักลอบ 
เข้าไปในประเทศอื่น ผมจงึถอืว่าคนเหล่านีค้วรจะถกูต าหนินอ้ยที่สุดถ้าจะมีการต าหนิใด ๆ  
เพราะฉะนัน้กฎหมายที่เกิดขึ้นควรจะต้องรักษาความสมดุล รักษาทา่ที 
  ประการที ่๑ จะตอ้งไม่ไปเหยียบย่ าซ้ าเติมหรือเป็นการละเมดิสิทธมินุษยชน 20 
ซึ่งประเทศไทยเรากเ็ป็นเป้าหมายในการถูกน าไปเป็นเครื่องมือการโจมตีทางการเมอืงอยู่แลว้  
  ประการที ่๒ จะตอ้งเป็นการลดทอนหรือขจดัปญัหาอันอาจจะเกดิขึน้ต่อสังคมได้ 
ทั้งในปัจจุบนัและอนาคต 
  ประการที ่๓ จะตอ้งท าให้สิง่แวดล้อมหรอืเรื่องของสุขภาวะไดร้ับผลกระทบ 
ในเชิงลบให้น้อยที่สดุ  25 
  ผมเองกไ็มแ่น่ใจอย่างที่เรียนท่านประธานไปแล้วว่า เนื่องจากเอกสารทีไ่ดร้ับ 
เป็นเอกสารที่ไม่สามารถใชค้อมพิวเตอรอ์่านได ้อันนี้ผมก็ต้องพูดย้ าบ่อย ๆ ก็พิสูจน์แลว้ว่า 
เรายังไม่ประสบความส าเร็จในประเทศไทย ๔.๐ ผมก็เลยคิดวา่ถ้าเราจะได้มีการอธบิายให้เกดิ 
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สนช. ๒๔         ส ารวม  ๑๕/๓ 
 
ความชัดเจนวา่พระราชก าหนดนี้จะแก้ปญัหาที่เราสะสมมาประมาณ ๒๐ กว่าป ีก็คอืผ่อนปรน 
แล้วพอเกิดการลุกลามบานปลายใหญโ่ต แลว้ก็พยายามเข้ามาจัดระเบียบ เสร็จแลว้การจดัระเบียบ
ก็ก่อให้เกิดความสลับซับซ้อนจนต้องมาผ่อนปรนอีก จะมีการหมนุวนไปแบบนี ้ผมกห็วังว่าค าตอบ 5 
ค าชี้แจงจะชว่ยท าให้เราเข้าใจได้วา่ จะไมไ่ด้เป็นการกลบัไปสู่จดุตัง้ตน้เหมือนปี ๒๕๓๙ หรือ 
ปี ๒๕๔๐ ที่ก่อให้เกดิความสะดวกในลักษณะวธิีพิเศษ แล้วเกิดการน าเข้าแรงงานทีก่่อให้เกดิ
ผลกระทบ แล้วเกิดการเบลมหรือการต าหนวิ่า อะไรกต็ามที่เปน็เรือ่งลบ ๆ จะต้องถกูต าหนิ 
และถกูประณามหยามเหยียดไปแก่ผู้ใชแ้รงงาน ไม่วา่เขาจะเปน็คนไทยหรือไม่ใช่คนไทยก็ตาม  
โดยที่ผู้กระท าการซึ่งสว่นใหญ่ก็จะเป็นผู้ทีม่ีอ านาจตอ่รองในทางเศรษฐกิจสังคมมากกว่า  10 
ก็เอาตัวรอดไป ก็หวังว่าทางรัฐบาลจะได้ชีแ้จงให้เป็นทีป่ระจักษ์  
  ท้ายที่สุดนี้ผมกข็อเรียนว่า เอกสารใด ๆ ที่มาจากรฐับาลเข้าสู่สภาแห่งนี้  
ผมอยากจะขอให้ทา่นได้ท าตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอให้อยู่ในรูปแบบ 
ที่เครื่องคอมพวิเตอร์สามารถอ่านไดต้ามมาตรฐานสากล เพราะถ้าไม่อย่างนั้นก็สุ่มเสีย่งต่อการขดั 
ต่อบทบัญญัตริัฐธรรมนญู มาตรา ๕๙ ขดัต่อรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๗ ซึง่หมายถึงการเลือกปฏิบตัิ 15 
และเป็นการเลือกปฏิบตัติ่อสมาชิกรฐัสภาดว้ย ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเชญิท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   ขอบคุณท่านประธานที่เคารพครับ ผม นายกติต ิ 
วะสีนนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ก่อนอื่นผมตอ้งให้ก าลงัใจรัฐบาลที่ได้พยายามแก้ไขปัญหา 20 
และปรับปรุงการด าเนินงานอย่างต่อเนื่องและใช้วธิีที่ค านึงถงึข้อเท็จจริง โดยมีการอะลุ่มอลว่ย 
ผ่อนปรนในกรณีที่จ าเป็น จนกระทั่งเหตกุารณก์็ดูจะดขีึน้ โดยเฉพาะในเรื่องการจดัระบบแรงงาน 
เอ็มโอย ู(Memorandum of Understanding : MOU) รู้สึกว่าจะเป็นไปในทางทีด่ี รวมทัง้ 
การจดัระบบของบริษัทนายหน้าหรือบริษัทตัวกลางใหเ้ป็นไปตามที่ควรจะเปน็ และเป็นธรรม 
กับทุกฝ่าย ต้องให้ก าลังใจทา่นรฐัมนตรีที่ทา่นได้พยายามผลักดนัในเรื่องนี้ รวมทัง้การที่เมื่อเดือน 25 
ที่แล้วทา่นกไ็ปเปิดศูนย์บริการเบด็เสร็จ คือวัน สตอ็ป เซอรว์ิส (One Stop Service) ซึ่งก็ดดู ี
นะครับ เพียงแต่ผมเองอาจจะมีประเด็นทีอ่าจจะขออนญุาตน าเรียนท่านประธานผา่นไปยัง 
ท่านรฐัมนตรเีกี่ยวกับค าบอกเล่าเชงิร้องเรียนในบางเรื่อง ที่จรงิผมกไ็ม่ไดต้ั้งใจจะลุกขึ้นอภิปราย  
 
 30 



๕๕ 

 

สนช. ๒๔         ส ารวม  ๑๕/๔ 
 
แตว่่าไม่ได้มีใครพูดถงึเรื่องนีเ้ป็นการเฉพาะ เพราะผมเขา้ใจดีว่าทา่นรัฐมนตรีตัง้ใจจริง ๆ ที่จะ 
ให้มีการปรบัปรงุกระบวนการอะไรต่าง ๆ ลดขั้นตอน ลดเอกสารอะไรต่าง ๆ -------------------------- 
 5 
          - ๑๖/๑ 
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๕๖ 

 

สนช. ๒๔                 สริิพรรณ  ๑๖/๑ 
 
แตป่รากฏว่ากค็งจะไม่สามารถต าหนิหน่วยงานทัง้หมดได้ เพราะวา่พอเปดิศนูย์บรกิารเบด็เสร็จ 
ใหม่ ๆ ทุกฝ่ายต่างก็ยังไม่มคีวามพรอ้ม ขณะเดียวกันผูเ้ข้ามาบริการก็เข้ามาเปน็จ านวนมาก  
ซึ่งเรื่องนี้ก็แน่นอนกต็้องขอบคุณรฐับาลอกีครัง้หนึ่ง ซึ่งค านึงถึงอปุสงคข์องทางภาคธุรกิจ 5 
และภาคประชาสังคมของไทยเอง แล้วพยายามที่จะใหเ้กิดความอ่อนตวัโดยไมไ่ปคอมโพรไมซ ์
(compromise) ในเรื่องการจัดระเบียบ จดัระบบหรือวา่การที่จะไปดูความปลอดภัย 
หรือจะไปออ่นเรื่องความมัน่คงอะไรต่าง ๆ แต่อย่างไรกต็ามอย่างที่ผมเรียนก็คือว่า 
คนที่มาเล่าให้ผมฟัง กค็ล้าย ๆ ว่าภาพที่ท่านรัฐมนตรีเหน็อาจจะไม่เหมือนกบัภาพที่เขา 
ไปจรงิ ๆ เพราะวา่ไปจริง ๆ โดยเฉพาะในช่วงแรกกม็ีความสับสนมาก เริม่ตัง้แต่ไม่รูจ้ะ 10 
ไปเริม่ตรงไหน แล้วก็พยายามจะไปถามเหมือนกับเป็นประชาสมัพันธ์อะไรตรงนี ้กป็รากฏว่า 
ไม่ใช่เจ้าหน้าที ่ก็กลายเปน็คนภายนอกที่มาชว่ยเจ้าหนา้ที่ ซึง่ผมกเ็ป็นห่วงเหมือนกนัว่า 
อาจจะกลายเป็นนายหน้าทีไ่ม่ถกูต้องตามกฎหมาย แลว้ก็อาจจะน าไปสูโ่อกาสของการที่จะไป 
เปิดชอ่งทางที่มีการคอร์รปัชนัหรอืว่าประพฤตมิิชอบซึ่งอาจจะเริม่จากคนภายนอกกไ็ด้  
ในที่สุดผมเข้าใจวา่พอจบเดอืนมีนาคมวัน สตอ็ป เซอร์วสิ ๒๐ (One Stop Service 20)   15 
นี่ก็รู้สกึจะเข้าใจว่ายตุิไป เพราะว่าภารกิจก็จะเนน้เฉพาะในช่วงนัน้ในเรื่องการท าทะเบียนประวตัิ 
และขออนญุาตท างาน แต่ในทางปฏิบัตแิล้วผมคดิว่าเปน็แนวคดิทีด่ี เรื่องวัน สตอ็ป เซอร์วิส 
เพราะวา่ไม่ใชเ่กี่ยวพันเฉพาะกระทรวงแรงงานหรือกรมการจดัหางานเท่านัน้ แตเ่กีย่วข้องกับ 
ทั้งกระทรวงมหาดไทย ทัง้ส านักงานตรวจคนเข้าเมือง ทัง้กระทรวงสาธารณสขุ ฉะนัน้ถ้าสามารถ 
ที่จะประสานหนว่ยงานทุกหน่วยได้ ผมเขา้ใจดีวา่ทางกรมการจดัหางานเองก็พยายามที่จะเรียนรู้20 
จากประสบการณ์ที่เปิดมา แล้วก็พยายามที่จะลดขัน้ตอนอะไรต่าง ๆ ผมคดิว่าสิง่หนึ่งที่ส าคญักค็ือ
เรื่องเอกสารซึ่งท่านพยายามท ามากแลว้ ขึ้นเว็บไซต์ (website) ขึ้นอะไรต่าง ๆ แต่ผมคดิวา่ยัง
ปรับปรุงได้อกี โดยเฉพาะจ านวนเอกสารที่ผู้เข้าไปขอบริการจะตอ้งใช้ เพราะว่าแตล่ะหนว่ยก็จะขอ
เอกสารเหมอืนกนั แล้วก็จ านวนมาก กถ็่ายเอกสารกนัอยู่นั่นได้อ่านกนัหรอืเปลา่ก็ไม่ทราบ ในที่สดุ
แล้วกไ็ปกองพะเนินเทินทกึ ที่จริงแลว้บางอย่างน่าจะลดได้ ผมคดิว่าการบูรณาการเชิงข้อมูลทาง25 
กระทรวงมหาดไทยก็ท าแลว้ ซึ่งในสว่นของนายจ้างเราอาจจะใช้ข้อมูลของส านกังานทะเบียนก็ยงัได้ 
ในการที่จะใช้บัตรประจ าตัว ๑๓ หลักใบเดียว กม็ีเรฟเฟอร์เรนซ (reference) ไปทีไ่ม่ว่าจะเปน็
ทะเบียนบ้านหรอือื่น ๆ ได้หมดแล้ว ก็ท านองเดียวกันในอนาคตบตัรประจ าตวัของคนต่างดา้วที่มา
ท างานในประเทศไทยกน็่าจะมีลักษณะที่รวมศนูย์ แล้วก็ใช้บัตรเดียวเปน็หลกัได้ อนันี้ผมขออนุญาต
ฝากไว้ เพราะวา่ก็จะเป็นอะไรที่แก้ปญัหาไดง้่าย ๆ ทีเดยีว 30 



๕๗ 

 

สนช. ๒๔                 สริิพรรณ  ๑๖/๒ 
 
  แล้วกอ็ีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องที่ผมน าเรียนเรื่องนายหน้าหรือคนที่จะพยายาม 
จะเข้ามาชว่ยที่อยู่นอกระบบ อันจะน าไปสูก่ารที่จะประพฤติมชิอบในบางหนว่ยหรอืว่า 
เจ้าหนา้ที่บางคน ผมยอมรบัว่าเจา้หน้าที่มคีวามพยายามอย่างมาก เจ้าหน้าที่สว่นใหญ่ 5 
ก็ท างานหนักอย่างเหน็ได้ชดั แต่ก็แน่นอนกอ็าจจะมีจุดออ่นบางแห่ง มีบางคนพยายามแลว้ 
วันหนึ่งไปกไ็ปรับบตัรคิว ปรากฏว่าบตัรคิวหมด มมีือดีกค็ือนายหน้าไปรบับตัรคิวไวก้่อน 
แล้วเอาบตัรควิมาขายเป็นตน้ หรือวา่ในส่วนที่พยายามแล้ว ๑ วันก็ไมไ่หวแล้ว ก็ยอมไปเสีย 
เป็นพันบาท ซึ่งในข้อเท็จจรงิค่าใช้จ่ายไม่กี่สตางค ์กต็้องเสียออนท็อป (ontop) ของค่าใช้จ่ายปกติ
ไปกไ็ม่ทราบจะไปอยูแ่คน่ายหน้าหรือจะไปใชป้ระโยชนอ์ย่างอื่นผมก็ไม่มีขอ้มูลตรงนั้น ก็ขออนุญาต10 
ฝากว่าในเมื่อทา่นจดัระบบบริษัทในสว่นของเอม็โอยู (Memorandum of Understanding : MOU) 
แล้ว ระบบนายหน้าหรือการที่จะมาช่วยผู้ชว่ยในการตดิต่อกน็่าจะจดัระบบไดเ้หมอืนกัน ท าให้เป็น
ระบบแลว้ก็โปรง่ใสเลย ไม่ได้เขา้เนื้อ เข้าห่ออะไรกว็่ากนัไป เปน็ค่าธรรมเนียมหรือจะเปน็กองทนุ
สวัสดกิารอะไรก็แลว้แต ่ผมคิดวา่ทางหนว่ยราชการก็พร้อม ผมก็ขออนญุาตฝาก ๒ อย่างที่จะ
สนับสนนุนโยบายของท่านรฐัมนตรีเองที่พยายามจะให้เกิดความคล่องแคลว่ ลดเอกสารแลว้ก็15 
พยายามจะจัดระบบรวมทั้งลีกัลไลซ ์(Legalize) ในสิ่งที่เกิดขึ้นจรงิ แล้วก็อาจจะยังเป็นปญัหา
ในทางปฏิบตัิ ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ต่อไปพลเอก ศุภกร 
สงวนชาตศิรไกร แลว้จะปิดท้ายด้วยทา่นสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล เชญิท่านศุภกรครบั 20 
  พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร   :   กราบเรียนท่านประธานครบั ผม 
พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ส าหรบัประเด็นของผมก็คง 
เห็นด้วยกับพระราชก าหนดทั้ง ๒ ฉบับ แต่ผมจะขออนญุาตอภปิรายในพระราชก าหนดเรื่องของ
แรงงานต่างด้าว ก็คงต้องกลา่วในภาพรวมนดิหนึ่งก่อนวา่ในช่วงที่ผ่านมาทางกระทรวงแรงงานเอง 
ก็ได้ใชค้วามพยายามในการด าเนินการตามที่จะลงทะเบยีนแรงงานตา่งด้าว ถงึแมว้่าเมื่อสักครู่ 25 
ที่ได้พูดถึงศูนย์วนั สต็อป เซอร์วิส ผมเองก็ได้สังเกตว่าจริง ๆ แล้วกค็งเป็นลกัษณะของชื่อ  
วัน สต็อป เซอรว์ิส แต่ว่าเมือ่เข้าไปแลว้ก็จะมีประมาณอีก ๕ โต๊ะ พูดง่าย ๆ ว่าคงไม่พูดรายละเอียด
มากวา่คงต้องมีการปรบัปรุง ถ้าในกรณีทีต่้องมีการด าเนนิการ ตอ่ไปในเรื่องของดาตา้ (data) ต่าง ๆ 
ที่จะมารวม คือพูดง่าย ๆ วา่เมื่อแรงงานต่างด้าวมารายงานตัวหรือว่านายจ้างมาแรงงานต่างด้าว 
สามารถใช้โต๊ะเดียวกัน แลว้เอกสารต่าง ๆ กโ็ฟล์ (flow) ไปตามหนว่ยตา่ง ๆ ได้เลย  30 



๕๘ 

 

สนช. ๒๔                 สริิพรรณ  ๑๖/๓ 
 
แล้วการด าเนินการสะดวกมากกวา่นี ้อันนี้ก็เป็นข้อเสนอแนะ ส าหรับในกรณขีองพระราชก าหนดนี้ 
ก็จะขออนุญาตเรียนถามในการแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัต ิเกี่ยวกับหน้าทีแ่ละความรบัผิดชอบของ
ผู้รับอนญุาตให้น าคนต่างดา้วเข้ามาท างานแลว้ก็นายจ้างและคนต่างด้าวนัน้มาจากการน า 5 
คนตา่งด้าวมาท างานกับนายจ้างในประเทศตามมาตรา ๕๐  มาตรา ๕๑  มาตรา ๕๒  มาตรา ๕๓  
มาตรา ๕๕  มาตรา ๕๖  มาตรา ๕๗  มาตรา ๕๘ ซึง่ตรงนีม้ีข้อสงัเกตว่ากระบวนการในการ
ด าเนินการในการสง่กลับมีหลายกรณี ไมว่่าจะนายจ้างเลิกจ้างหรือว่าแรงงานต่างดา้วเอง 
เปลี่ยนนายจ้าง ซึง่ตรงนีต้ัวลูกจ้างหรือว่าแรงงานต่างดา้วเองอาจจะไม่เข้าใจ เพราะมีประเด็นต่าง ๆ 
เพราะฉะนัน้อาจจะเปน็ช่องทางให้กบัผู้ที่ไมห่วงัด ีอาจจะมีการเรียกเก็บเงินหรอืว่าเอาเปรียบ10 
แรงงานด่างด้าว อันนี้ผมมองในภาพตรงนัน้ เชน่ เมื่อเอาเขาเข้ามาแลว้อาจจะมีจ านวนหนึ่งไม่ใช้ 
แล้วกเ็อาไปทิ้งไว้ทีด่่านถามว่าตรงนี้ใครจะรับผดิชอบ มหีนว่ยงานไหนรบัผิดชอบหรือไม่ 
เพราะฉะนัน้ในสว่นตรงนี้กเ็ลยจะขออนุญาตเรียนถามวา่ ณ วันนี้ในกฎหมายนีก้็จะเขียนให้อธิบดี
เป็นคนด าเนนิการเป็นคนสั่งอะไร แต่นา่จะมหีนว่ยงานสกัหนว่ยงานหนึ่งมารับผดิชอบในเรื่องการ 
ที่จะต้องส่งแรงงานกลับ คืออย่างน้อยตัวแรงงานตา่งดา้วเองเขาก็จะได้รบัทราบวา่เขาจะต้องไป15 
ติดต่อใครอย่างไร เวลาประสบปัญหาต่าง ๆ แลว้ที่ส าคญัคือว่าในอีก ๒ ปีขา้งหน้า ปี ๒๕๖๓  
จะหมดพร้อมกัน เวลาในการที่จะคน้ก็คอื ป ี๒๕๖๓ ทั้งหมดเลยเปน็ล้านคน ถามว่าท่านเตรียมการ 
ไว้อย่างไร บางคนอาจจะต่อ บางคนอาจจะกลบั แล้วในขณะเดียวกันโพรเซส (process) 
การเข้ามาใหม่กต็้องมีการกลับเข้ามาทดแทน เพราะฉะนั้นโพรเซสตรงวนันัน้ปี ๒๕๖๓ ผมคิดว่า 
ท่านตอ้งเตรียมการ ณ บัดนีแ้ล้วในการทีค่นเก่าออก คนใหม่เข้า เพราะฉะนัน้ตรงนี้กต็้องฝากทาง20 
รัฐบาลไวด้ว้ยในส่วนของมาตราดังกล่าว  
 
          - ๑๗/๑ 
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  อีกอันหนึง่ที่จะเรียนถามกค็อืการเพิ่มอ านาจของนายทะเบียนและพนักงาน
เจ้าหนา้ที่ในการเข้าไปในสถานประกอบการและก็การวางกรอบการใช้อ านาจของนายทะเบียนและ 
พนักงานเจ้าหน้าที ่รวมทั้งแก้ไขเพ่ิมเตมิอ านาจของพนักงานเจา้หน้าที่ในการสั่งให้คนต่างดา้ว 5 
ไปรายงานตัว ตรงนี้ก็มกีารแก้ไขมาตรา ๙๘ (๓) มาตรา ๑๐๐ วรรคสาม และเพ่ิมเติมมาตรา ๙๘ 
วรรคสี่ ตรงนี้กม็ีข้อสงัเกตวา่เป็นการบัญญัติให้ใชดุ้ลพินจิในระดับเจ้าพนักงาน ซึ่งอาจจะเกดิ 
ความแตกต่างกนั แล้วก็ไม่เป็นในแนวทางเดียวกัน เพราะฉะนัน้ควรจะมีการประกาศก าหนด 
แนวทางปฏิบัติให้ชัดเจน โดยเฉพาะกรณีการเขา้ไปในสถานประกอบการในเวลากลางคืน 
ซึ่งอาจจะเปน็สถานประกอบการขนาดใหญ่ เป็นโรงงานหรอือะไรกแ็ล้วแต่ ซึ่งตรงนี้ก็คงต้อง 10 
มีแนวทางในการปฏิบตัิที่ชดัเจน เพราะฉะนั้นกค็งม ี๒ ประเด็นที่เรียนถามทา่นประธาน 
ผ่านไปทางรัฐบาลช่วยกรุณาชี้แจงให้กระจ่างชดั ผมมีเท่านี้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเชญิท่านสาธติ  ชาญเชาวน์กุล ครบั 

นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 15 
ท่ีเคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครบั 
การที่ทางรัฐบาลได้มกีารเสนอพระราชก าหนดในวันนี้เกี่ยวกับเรื่องของการจดัการแรงงาน 
ของคนตา่งด้าวนั้น อันนี้ก็เปน็ที่เข้าใจกันดีว่าปัจจุบนันี้ประเทศไทยได้มกีารพ่ึงพาแรงงานต่างด้าว 
เป็นจ านวนมากกว่า ๒ ล้านคน ซึ่งถือวา่เปน็แรงงานที่มสี่วนส าคัญอย่างมากส่วนหนึง่ในการที่จะ 
ขับเคลือ่นเศรษฐกิจของประเทศในภาคต่าง ๆ เราพดูกนัอยู่เสมอวา่คนไม่พอ ประเดน็ที่ผมจะเรียน 20 
ก็คือเราบอกว่าการทีเ่ราต้องการพึ่งพาแรงงานต่างดา้วนั้นเป็นเพราะว่า ๑. คนไทยมีไม่พอกบังาน 
ที่เกิดขึ้น กับอนัที่ ๒ ก็คือคนไทยเลือกงาน ไม่ท างานในบางประการที่เรียกวา่สกปรกหรือว่างาน 
ยุ่งยากมาก ๆ ที่เรียกว่า ๓ ดี (3D) เรากเ็ลยไม่อยากจะท า ผมเองนัน้มขี้อสังเกตอกีอันหนึ่ง 
ซึ่งผมคิดว่าขอ้สังเกตทีว่่าเราไม่พอหรือวา่คนไม่ท างานนั้น ผมไม่แน่ใจว่าเป็นข้อสรปุที่ถูกต้องหรือไม ่
ตามที่ผมพอเข้าใจนะครับ  25 
  ประการที ่๑ เลยก็คือว่าตอนนี้ในแรงงานที่มาอยูป่ระเทศไทยประมาณ ๒ ล้านคน 
ถ้าอยู่ในภาคของภาคการผลิตก็ประมาณ ๑ ล้านคน เราก็กระจายอยู่ไปในหลายอุตสาหกรรม เช่น 
ในเรื่องของเกษตรแปรรูป ผลิตภัณฑ์อาหาร เรื่องของแปรรูปอาหารทะเล เรื่องของโรงงานเสือ้ผ้า 
ส าเร็จรปู เรื่องของงานพลาสติกหรือแม้กระทั่งโรงงานอเิล็กทรอนิกส์กระจายกันไปหลายส่วน 
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แตก่ระจกุตวัอยู่ในบางพ้ืนทีด่้วยเชน่กนั ในขณะทีก่็อยากจะขอให้ตวัเลขว่า เขาไปอยู่กันที่ไหนบ้าง 
ในจ านวนนีส้่วนใหญ่เลยอยู่ในกรุงเทพมหานครกับปริมณฑล ถ้าเปน็ทั้งหมด ๒ ล้านคน อยู่ใน
กรุงเทพมหานครและปริมณฑลประมาณ ๑ ล้านคน คือเป็นที่ที่มกีารเศรษฐกิจที่เติบโตมากที่สดุ 5 
กรุงเทพมหานครกับปริมณฑล รองลงไปกเ็ปน็ภาคกลาง ๓ แสนกวา่คน ภาคเหนือประมาณ                                                                                                                                                                                      
๑๘๐,๐๐๐ กว่าคน ภาคอีสานน้อยที่สดุคือประมาณ ๔๐,๐๐๐ คน ประเดน็นีข้้อที่ ๑ ก็คอืว่า 
มีการเกิดขึ้นในหลาย ๆ สว่นของอุตสาหกรรมและก็เปน็การกระจุกตวั โดยเฉพาะในบางพืน้ที่  
ทีนี้ประเด็นที่เกิดขึ้นเพราะอะไรมีการกระจุกตัวมาก ทีเ่รารู้กันดีที่สดุก็คอืที่สมุทรสาคร มกีระจุกตวั
มากที่จังหวดัระนอง แล้วก็มกีารกระจุกตวัมากในกรงุเทพมหานครและปริมณฑล เหตุผล 10 
เพราะอะไร เหตุผลกเ็พราะว่าเรามีงานเกิดขึ้นในพืน้ที่เหล่านี ้อาหารทะเลท าไมต้องอยู่ที่มหาชัย 
เพราะวา่เรอืประมงมาขึน้ทา่ที่นั่น งานเกดิขึน้ตรงนั้น อาหารทะเลไปเกดิขึ้นที่ระนองเพราะว่าสนิค้า
ประมงเกดิขึน้ทีน่ั่น ทนีี้ท่านลองดนูะครับ ในจังหวดัเหลา่นั้นไม่มคีน จังหวดัระนองมปีระชากร 
แค่ ๒ แสนกว่าคน แต่ท่านตอ้งการแรงงาน ๑ แสนกว่าคนเอาทีไ่หน เป็นไปไม่ได้ เขาไม่มีคน  
เขากต็้องหาคนจากที่อื่น คนอื่นรอบข้างกไ็มม่ีคนด้วย จังหวดักระบีก่็ไม่มีคน จังหวดัพังงาก็ไมม่ีคน 15 
สุดท้ายจ าเป็นต้องเอาคนตา่งด้าว เพราะตรงนั้นเป็นที่ใกล้กับที่อื่น  

เหตุผลที ่๒ ก็คือที่จังหวดัสมุทรสาครหรือมหาชัยเป็นทีต่้องการแรงงาน ปัจจบุันนี้ 
มีแรงงานตา่งด้าวจ านวนหลายแสนคน เปน็เพราะว่างานเกดิขึน้ที่นัน่ จังหวดัรอบขา้งไมม่ีคน 
จังหวดัสมุทรสาครผมว่ามปีระชากรประมาณ ๗ – ๘ แสนคน ถ้าผมจ าไม่ผิดจงัหวัดสมุทรสงคราม 
ก็ยิ่งมีนอ้ยใหญ่ ไปถึงจังหวดัราชบรุีเขาก็มีคนของเขาในงานของเขาอยู่จังหวดัเพชรบรุีก็มนี้อย  20 
คนที่อืน่ไปก็จะไปเข้าอยู่ที่กรุงเทพมหานครหมด เหตุผลอีกอันหนึง่ก็คือทา่นลองดโูรงงาน 
ในพระนครอยุธยาเปน็โรงงานที่มีการจ้างแรงงานกนัมาก แต่โรงงานเป็นคนไทยเสียเป็นสว่นใหญ่ 
เหตุผลเพราะอะไร เหตผุลกเ็พราะวา่โรงงานที่อยธุยานัน้ เขาสามารถหาแรงงานในคนไทย 
ที่อยู่จังหวัดต่าง ๆ ได้ ท่านไปดูทีน่ิคมต่าง ๆ เวลาตอนชว่งเปลี่ยนกะ เชน่ ประมาณ ๔ โมงเย็น  
แต่ละนิคมจะมีรถบัสเพื่อขนคนงานนบัร้อยคนัแต่ละที่ และรถบัสเหลา่นัน้จะต้องวิ่งไปเป็นระยะทาง 25 
๕๐ กโิลเมตร หรือ ๑๐๐ กโิลเมตร อย่างเช่น จังหวดัพระนครศรีอยธุยากว็ิ่งไปที่จังหวัดอา่งทอง  
ไปที่จังหวดัสิงห์บุร ีไปที่จังหวัดสุพรรณบุร ีหรือไปที่จังหวัดสระบรุี เพื่อขนพนกังานกลับเขา้มา
ท างานและก็ขนกลับไป เขาอยู่ในพื้นที่ที่พอหาคนงานได ้ก็ไม่จ าเปน็จะต้องใชแ้รงงานต่างดา้ว  
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สมมุตวิ่าท่านลองเอาโรงงานอิเล็กทรอนกิส์เหลา่นีไ้ปตั้งที่จังหวดัจนัทบุร ีผมเชื่อเลยว่า 
เขากห็าคนงานไม่ได้ เพราะจังหวดัจนัทบุรไีม่มคีนไทยให้อยู่เพียงพอ จังหวดัตราดกม็ีประชากร 
แค่ ๒ แสนคน ผมเชื่อว่าในที่สุด เขาก็จะตอ้งใช้แรงงานต่างด้าว ถา้ไปตั้งในพื้นที่ที่ไม่มีคนไทย  5 
หรือแม้กระทัง่ที่จังหวดัสระบุรี ผมทราบดโีรงงานที่จงัหวัดลพบรุีแห่งหนึ่งอยู่ที่อ าเภอพัฒนานิคม  
เขาต้องมรีถบรรทกุ รถบัสวิง่ไปถึงจังหวดัเพชรบูรณ์เพื่อไปรบัคนงานคนไทยเขา้มาท างาน  
ประเดน็สิ่งเหล่านีก้็คือว่าเราเกิดงานในพ้ืนที่ที่ไม่มีคนเพยีงพอ  

เหตุผลอีกอนัหนึ่งเราทราบดีว่ามีบริษัทไทยอยากจะไปตั้งโรงงานทีแ่ม่สอด 
ตั้งแต่อดตีจนถงึปัจจบุัน เพราะว่าฝั่งพม่านั้นมีคนงานเขา้มามาก แต่ท าไมไม่มโีรงงานการเ์มนท์ 10 
(garment) หรือโรงงานเสือ้ผ้าส าเร็จรูปเชน่เดียวกนัไปตัง้ที่แม่สาย เหตุผลอาจจะเปน็เพราะว่า  
ฝั่งนั้นไม่มคีนงานต่างด้าวกไ็ด้ แล้วท าไมไม่ไปตัง้ที่จังหวดันครพนมหรือจงัหวัดมุกดาหารก็เชน่กัน 
เพราะวา่ฝั่งลาวนัน้ไม่มีคนงานให้เรา ประเดน็ของผมกค็อืว่าเราไม่ได้เกดิการจัดสรรว่างานควรจะ
เกิดในทีไ่หน ในขณะที่ผมมขี้อมูลอีกอันหนึ่งว่าในจ านวนตวัเลขของคนลงทะเบียนบัตรสวัสดิการ 
คนจน ๑๔.๑ ลา้นคน เป็นคนว่างงานเสีย ๑ ล้านคน แลว้ก็เปน็คนที่อยู่ในภาคการเกษตร 15 
ที่อยู่ในคนจนประมาณสกั ๔๐ กว่าเปอรเ์ซน็ต ์๕๐ เปอร์เซน็ต ์แต่จ านวนของ ๑๗.๔ ล้านคนนี้  
๔๐ กว่าเปอรเ์ซน็ต ์เปน็คนอยู่ในภาคอีสาน ๒๘ เปอร์เซ็นต์ อยู่ในภาคเหนือ เพราะฉะนั้นเรายัง 
มีคนทีม่ีงานท านอ้ยหรอืไมม่งีานท ามากมาย แตเ่ราไม่ไดก้ระจายงานไปทีน่ั่น เราปลอ่ยให้งานเกิด
โดยธรรมชาติ ก็จะเกดิอยู่ในกรุงเทพมหานคร ปรมิณฑล ก็จะเกิดอยู่ในพื้นที่ที่มวีัตถดุิบตรงนั้น  
เราจะต้องเกดิตรงนัน้ แตถ่้าเราสามารถจะกระจาย เช่น โรงงานเสื้อผ้าส าเร็จรูปที่อยู่ 20 
ในกรุงเทพมหานครมีการจ้างงานแรงงานตา่งด้าวประมาณ ๑ แสนคน ถ้าเราสามารถกระจายออก 
ในภาคอีสานได้เหมือนในอดตีที่รัฐบาลเคยท า แล้วเนื่องจากเหตุผลของการเปลี่ยนแปลงค่าแรง 
เป็น ๓๐๐ บาททั่วประเทศ ก็เลยท าให้โรงงานทีไ่ปอยูต่่างจังหวัดนั้นย้ายกลับเข้ามา
กรุงเทพมหานครหมด เพราะว่าจ่ายค่าจ้างแรงงานเท่ากนั ผมคิดว่าเรื่องเหล่านี้เปน็เรื่องของนโยบาย
ที่รัฐบาลควรจะต้องพิจารณา ถ้าเราปล่อยให้เกดิโดยธรรมชาติ ปลอ่ยให้งานไปโดยธรรมชาติ 25 
ผู้ประกอบการก็จะใช้ความสะดวกที่สดุในการที่จะหาคนงานในพื้นที่ เมื่อหาไม่ได้กต็้องใชแ้รงงาน
ต่างด้าว แตถ่้าท่านไปอยู่ในที่ที่เรายังมีคนงานที่ว่างงานอีกมาก มีคนไทยที่ยังว่างงานอีกมาก 
โดยเฉพาะในภาคอีสาน ถา้งานไปเกดิที่นัน่เสียก็จะเปน็การลดการพึ่งพาแรงงานต่างด้าวดว้ย 
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๖๒ 

 

สนช. ๒๔         มิ่งขวัญ  ๑๗/๔ 
 
ในระดับหนึ่ง นอกเหนือจากจะเอาเทคโนโลยีมาใช้ เอาระบบออโตเมชัน่ (automation) มาใช ้
ก็แล้วแต่ แต่ผมคดิว่าอนันีเ้ป็นเรือ่งของการจดัการท่ีสามารถจดัการได้ ก็ขออนุญาตให้ความเห็นครบั 
ขอบคุณครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั หมดรายชื่อสมาชกิผู้อภิปราย 
แล้วนะครับ ล าดบัตอ่ไปผมจะเชิญทา่นรฐัมนตรีได้ตอบชี้แจง ไม่ทราบรัฐมนตรีท่านไหนจะตอบก่อน 
เชิญท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงแรงงาน พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้ ครับ 
 10 
          - ๑๘/๑ 



๖๓ 

 

สนช. ๒๔         อรอุมา  ๑๘/๑ 
 
  พลต ารวจเอก อดุลย ์ แสงสงิแกว้ (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงแรงงาน)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติทุกทา่น 
นะครับ ผมเหน็ว่าข้อแนะน า ข้อสงัเกตเปน็ประโยชน์อย่างยิ่งเราจะมาด าเนนิการตอ่ไป  5 
อย่างไรก็ตามอยากจะเพ่ิมเติมขอ้มูลที่ส าคัญนิดหนึ่ง การเคลื่อนย้ายแรงงานทีเ่ข้ามาประเทศไทย  
ผมเหน็ว่าเป็นธรรมชาตขิองแรงงานทัว่ไปที่เราอยู่ใกล้ชดิกันมากใน ๓ ประเทศ เพราะว่า 
ประเทศไทยนั้นมีการเตบิโตทางเศรษฐกิจค่อนข้างจะต่อเนื่อง รายได้เราดี เรามีอตัราค่าแรงขั้นต่ า 
อันดบั ๓ ของอาเซียน (ASEAN) อันดับ ๑ คอื สิงคโปร์ อันดบั ๒ คือบรูไน อันดับ ๓ คือไทย  
แล้วกเ็ราไดด้แูลแรงงานต่างด้าวเป็นอย่างดี ขณะเดียวกนัคนไทยไปท างานทีต่่างประเทศ 10 
ใน ๑๔ ประเทศ อยู่ที่ประมาณ ๔ แสนคนเศษ และกรณีที่ส่งเงนิกลับประเทศมปีระมาณปีละ  
๑ แสนล้านบาทต่อป ีอนันี้กเ็ป็นอตัราที่เหน็วา่การเคลื่อนย้ายแรงงานเปน็เรื่องปกตทิี่ดีกว่าเขา้ไป 
อย่างไรก็ตามกฎหมายนี ้พระราชก าหนดนี้ได้ปรับ ผมคดิว่าจะเปน็เครื่องมือส าคญัที่จะให้รฐับาล
เจ้าหนา้ที่ได้มีการบงัคับใชก้ฎหมายที่มีประสิทธิภาพ เรือ่งของการปรบัอัตราโทษทีเ่หมาะสม  
รวมทัง้ได้ยุบระบบที่ว่าโซนนิ่ง (zoning) แล้วก็พูดถงึเรือ่งการอนญุาตทีต่วัเองเปน็ ตรงนี้ส าคญัมาก 15 
อันที่จ าเป็นคอืถ้าเป็นช่วงกอ่นนี้จะเปน็อนญุาตที่ค่อนขา้งจุกจิกมากครับ หมายความว่า 
จะเปลี่ยนแปลงเรือ่งของนายจ้าง เรือ่งงานที่อยูต่้องมีการขออนุญาต ตรงนี้เพียงแจ้งเพื่อทราบ  
แต่เราจะอนญุาตเพียง ๒ เรือ่ง คือขอให้อนุญาตใหง้านท าแล้วก็การต่อใบอนญุาตอนันี้ 
เป็น ๒ เรื่องใหญ ่ๆ ผมจะเพ่ิมเกี่ยวกบัเรื่องของบิ๊ก ดาต้า (big tada) หรือข้อมูลของแรงงาน  
อันนี้เป็นนโยบายรัฐบาลที่นายกรัฐมนตรีได้ก าชับทกุกระทรวงใหด้ าเนินการ อันนี้ทางกระทรวง20 
แรงงานก็ได้มีการบรูณาการทั้งหลายหนว่ยดว้ยกันกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงอตุสาหกรรม 
เพื่อที่จะวางระบบของข้อมลูให้เที่ยงตรงและใช้ประโยชน์ในการบรหิารได้ แตว่ันนี้เราก็จะมีข้อมูล 
ซึ่งยังไม่เที่ยงตรงนกัว่า แลว้มีวัยแรงงานอยู่ทีป่ระมาณ ๓๘ ล้านคน เป็นการท างานที่ในระบบ
ประกนัสังคมอยู่ที ่๑๒ ล้านคน แล้วก็นอกระบบอยู่ที ่๒๒ ล้านคน แต่เข้าระบบ ๒.๕ ล้านคน  
รวมเป็นทีเ่ข้าอยู่ที่ประมาณ ๑๔.๕ ล้านคน อันนี้เปน็ข้อมูลที่เรามี อตัราการว่างงานเราอยู่ที่25 
ประมาณ ๑ เปอร์เซ็นต์เอง มีประมาณ ๔ แสนคนเศษ แล้วกเ็รามีแรงงานต่างด้าวทีเ่ข้ามา 
ประเทศไทย ๓.๘ ล้านคน เป็นถกูต้อง ๒ ล้านคน ไม่ถูกต้องอยู่ทีป่ระมาณ ๑ ล้านคนเศษ  
ท่านประธานครับ ผมคดิว่าเครื่องมือของการขับเคลื่อนวนันี้เราพยายามจดัระเบียบแรงงาน 
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๖๔ 

 

สนช. ๒๔         อรอุมา  ๑๘/๒ 
 
ให้เข้าระบบที่สุด คือการมีขอ้มูล มกีารรายงานตวั เราได้เกบ็สแกนมา่นตาของแรงงานประมง
ครบถ้วน เมื่อเดือนมีนาคมที่ผ่านมา จ านวน ๑๗๐,๐๐๐ คน เพื่อที่ใช้ในการพิสูจนท์ราบบคุคล
เอกสาร ตอนนี้เราก าลังท าอยู่คือ การให้แรงงานต่างด้าวที่อนุญาตให้อยู่ชัว่คราวเข้าท าประวตัิ  5 
แล้วกไ็ปสูแ่หง่ชาติ วันนี้ที่ผมท ามา สิ้นเดือนที่ผ่านมา เดือนมีนาคมมารายงานตัวทัง้หมด 
๑,๓๒๐,๐๐๐ คนเศษ ประมาณ ๙๕ เปอรเ์ซน็ต ์แต่วา่มาแลว้ท าทุกขั้นตอนอยู่ที่ประมาณ  
๙ แสนคน แล้วต้องท าต่อเปน็เอกสารอยู่ที่ประมาณ ๔๗๐,๐๐๐ คน วันนี้เราก าลงัขบัเคลื่อนอยู่  
เชื่อว่าถ้าเราท าเรียบรอ้ยแรงงานก็จะเข้าระบบมาก การกดขีค่่าแรงของแรงงานนอกระบบ 
คงจะเกิดขึ้นได้ยากมาก รวมทั้งเกี่ยวกับการจา่ยเงนิเดอืนให้กับแรงงาน ซึ่งมกีารจา่ยเงิน 10 
เราได้มปีรับปรุงระบบแรงงานให้ประมงจ่ายเงนิผ่านกับธนาคาร อันนี้ผมเรียนว่ารฐับาล 
ก าลังปรับปรุงหลายเรือ่ง เพ่ือให้การจดัระเบียบแรงงานต่างด้าวมีประสิทธิภาพรับการคุ้มครอง  
พระราชก าหนดนี้จะเป็นเครือ่งมือส าคัญใหเ้จ้าหน้าทีไ่ดม้ีการปฏิบัตงิานเพ่ือให้แรงงานได้ดแูล 
อย่างเดนิหน้าต่อไปครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงมหาดไทย  
ท่านสุธ ี มากบญุ มีอะไรเพิม่เตมิไหมครบั ถ้ามีเรียนเชญิครบั 
  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกียรต ิ 
จริง ๆ แล้ว ตวัพระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ 20 
ต้องยอมรับว่าเราสนบัสนนุการท างานของกระทรวงแรงงานในทุกด้านเพื่อให้เกดิการท างาน 
ตามนโยบายของรัฐบาลและแก้ปญัหาได้อย่างชดัเจน เพราะฉะนั้นในสว่นที่ทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ได้กรุณามขี้อคดิเห็น ข้อสงัเกตนัน้ เป็นสว่นที่ทาง ๒ กระทรวง จะท างานรว่มกันในเชิงบูรณาการ  
แล้วโดยเฉพาะผมขออนุญาตว่าทางกระทรวงแรงงานจะต้องไปออกกฎหมายลูก แล้วก็ 
ออกกฎหมายรองอีกหลายฉบับ ไม่วา่จะเป็นประกาศหรอืกฎกระทรวง เพราะฉะนั้นก็ขอให้เกิด 25 
ความสบายใจว่าทางกระทรวงมหาดไทยพร้อมสนับสนุนการท างานของกระทรวงแรงงาน 
อย่างสมบรูณ์ ขอบพระคุณครับ 
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๖๕ 

 

สนช. ๒๔         อรอุมา  ๑๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะผู้ชี้แจงมีอะไรเพิ่มเตมิอกีไหมครบั  
น าโดยท่านอธบิดีมอีะไรไหมครับ  5 
  นายอนรุักษ์  ทศรตัน์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กราบเรียนท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ กรณีทีเ่ราได้จดัท าทะเบียน 
ประวัตคินต่างด้าวก็จะน าไปสู่การท าฐานข้อมูลของคนตา่งด้าวที่ท างานในประเทศไทยทั้งหมด 
เพื่อประโยชน์ในการบรหิารจัดการ ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า การที่เราได้อนุญาตให้คนต่างด้าว
ท างานในประเทศไทยก็เพื่อแก้ไขปญัหาการขาดแคลนแรงงานที่เกดิขึน้ในบางสาขา บางอาชีพ  10 
แต่อย่างไรกต็ามในเรื่องของการอนุญาตให้คนต่างด้าวเขา้มาท างานเป็นหลักการส าคัญที่เราค านงึ 
ถึงอยู่แลว้ว่า คนต่างด้าวนัน้จะเข้ามาท างานจะตอ้งไม่เปน็ภัยต่อความมั่นคงของชาต ิ 
  ประการที ่๒ ก็คือต้องไม่เกดิผลกระทบต่อโอกาสในการมีงานท าของคนไทย  
ก็คือไม่แย่งงานคนไทย  
  ประการที ่๓ การอนุญาตใหค้นตา่งด้าวเข้ามาท างาน เราจะอนญุาตเท่าที่จ าเปน็15 
เพือ่ประโยชน์ในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ การด าเนินการเกี่ยวกับคนตา่งด้าวไมว่่าจะเปน็
การจดทะเบียนแรงงานต่างด้าว การพิสูจน์สัญชาตหิรือการท าทะเบียนประวตัติ่าง ๆ พวกนี้  
ขออนญุาตกราบเรียนวา่ สาเหตุส าคัญของความไม่เรียบร้อยตรงนี้เกิดขึ้นจากการเขา้เมือง 
ไม่ถกูกฎหมายของคนต่างดา้ว เราเอาคนต่างดา้วที่เข้าเมืองไม่ถูกกฎหมายมาท างาน ก็เป็นเรื่อง 
ของการผดิกฎหมายทั้งสิน้ คนตา่งด้าวเองหลายคนก็เปน็ปัญหาเกี่ยวกบัเรื่องการควบคุมโรค  20 
ซึ่งเหตกุารณเ์ช่นนี้ ผมเรียนเลยว่าเราคงไม่ประสงค์ที่จะให้เกดิขึน้ การน าเขา้แรงงานต่างด้าว 
ที่จะเอาเข้ามาอย่างถูกกฎหมายจะมกีระบวนการ วิธีการต่าง ๆ ในการที่จะตรวจสอบไมว่่าจะเป็น
ประวัติอาชญากรรม เป็นการคัดเลือกบคุคล ซึ่งไม่เป็นโรคภัยไข้เจ็บ มกีารตรวจโรคตัง้แต่ก่อนเข้ามา  
ก็เมื่อน าเขา้มาแล้วก็มีการตรวจโรคซ้ า ก็จะเป็นการปอ้งกันโรคที่จะมาระบาดในประเทศไทย 
อีกทางหนึ่ง ผมกราบเรียนเลยว่าการใช้แรงงานตา่งด้าวจะต้องน าเข้ามาอย่างถูกกฎหมายเท่านั้น  25 
ซึ่งปัจจบุันนี้ทางกระทรวงแรงงานรว่มกบัประเทศตน้ทางที่เปน็เจ้าของแรงงานต่างดา้วเหล่านัน้  
ได้พยายามที่จะปรบัปรุงวธิกีารในการน าเขา้แรงงานต่างด้าวอย่างถูกกฎหมายนี้ ใหเ้กิดความสะดวก 
ความรวดเร็วและมคี่าใช้จ่ายที่เหมาะสม ซึ่งการน าเข้าเช่นนี้ก็จะสามารถตอบสนองต่อ 
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๖๖ 

 

สนช. ๒๔         อรอุมา  ๑๘/๔ 
 
ความต้องการของผูป้ระกอบการได้อยา่งทนัเวลา ซึ่งถา้เราด าเนนิการ เช่น นีแ้ล้วกค็งไมม่ีเหตุผล
ความจ าเปน็ใด ๆ ทีค่นต่างด้าวจะเขา้เมืองอย่างไมถู่กกฎหมาย แล้วก็มาลักลอบท างาน 
ผู้ประกอบการเองก็คงไมต่้องใช้คนที่ผดิกฎหมาย เอาเขา้มาอย่างถูกกฎหมายทกุอยา่งก็สามารถ 5 
ที่จะบรหิารแลว้ก็เปน็ประโยชน์กับทกุฝ่ายได้ ขออนุญาตกราบเรียนเพียงเท่านี ้ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิที่อภิปรายไวม้ีใครยังติดใจอะไรอยู่
ไหมครับ เชญิท่านพลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร ครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ 10 
ผม พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิอาจจะเปน็ค าถามที่ผมถามบ่อย
เกินไปในเวลาที่จ ากัด ท่านก็เลยไมไ่ดต้อบสกัข้อเลยครบั เอาว่าอยากจะถามชดั ๆ อีกครัง้หนึ่ง 
เพราะผมเองนั้นเป็นสว่นหนึง่อยู่ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และ 
การแรงงาน ----------------------------------------------------------------------------------------------------–  
 15 
          - ๑๙/๑ 
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๖๗ 

 

สนช. ๒๔         ละไม  ๑๙/๑ 
 
แล้วกไ็ม่สามารถที่จะรู้ข้อมลูว่าเปน็อย่างไร เวลาเกี่ยวขอ้งกับประชาชน เขาถามผม ผมตอบไม่ได้  
ผมก็อายเขานะครบั ดังนั้นกข็ออนญุาตกราบเรียนถามเอาสั้น ๆ เลยนะครับว่า กฎหมายนี้ 
เป็นกฎหมายส าหรบัที่แรงงานตา่งด้าวทัว่โลกที่จะเข้ามาในประเทศไทย แล้วกเ็ปน็กฎหมาย 5 
ที่การท างานนั้นไม่มนีายจ้างก็ได ้เมื่อไมม่ีนายจ้างกไ็ด ้จะไปประกอบอาชีพ ก็อย่างที่ท่านได้พูด 
เมื่อสักครู่นีว้่า เรามีกฎหมายที่อยู่ใต้ดินหลบหนเีข้าเมืองมามากเหลือเกนิ ดังนั้นเมือ่ไม่มนีายจ้าง  
ในระบบใหมก่็กราบเรียนถามผ่านท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติไปวา่ ท่านจะควบคุมอย่างไร  
และการขออนญุาตของแรงงานต่างด้าวที่จะเข้ามาโดยที่ไม่มนีายจ้าง ขอตั้งแต่อยู่นอกประเทศ  
และผ่านเขา้มาตามขั้นตอน ขั้นตอนนั้นได้ลดอย่างไร หรอืมาขออนุญาตในประเทศ อันนี้ทัง้หมด 10 
ที่ผมถามไปประมาณ ๘ – ๙ ข้อ ท่านไมต่อบ จะขอถามข้อเดียว อยากจะทราบข้อนี้แหละครับ 
กรณีไม่มีนายจ้าง เข้ามาอยา่งไร เพราะวา่ต่อไปนี้หมายความว่าคนที่จะมาท างานชัว่คราว 
ในประเทศไทย เขา้มาได้ทัง้โลกหรือ มาท าบริการอะไรต่าง ๆ ที่อยู่ใต้ดนิ ทา่นจะควบคมุอย่างไร  
แล้วการขออนญุาต ขออนญุาตอย่างไร ผ่านใคร ตรงนีแ้หละครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีตอบ หรือจะให้อธิบดี 
ตอบครับ ท่านรัฐมนตรีขอให้อธบิดีเป็นคนตอบแทน การท างานโดยไมม่ีนายจา้ง เชญิครบั  
  นายอนรุักษ์  ทศรตัน์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตแิละท่านสมาชิกทีเ่คารพ กระผม อนุรักษ ์ ทศรัตน ์อธิบดีกรมการจัดหางาน กรณีที ่
ท่านสมาชิกและท่านพลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร ได้สอบถามเรื่องเกี่ยวกับการท างานของคนต่างด้าว 20 
ที่บัญญตัวิ่า ไม่วา่จะมนีายจา้งหรอืไมก่็ตาม กราบเรียนเลยว่าพระราชก าหนดการบริหารจัดการ 
การท างานของคนต่างด้าวฉบับนีไ้ดบ้ังคบัใช้กับคนต่างดา้วทุกสญัชาติที่เข้ามาท างาน 
ในประเทศไทย คนต่างดา้วที่เข้ามาท างานมีทัง้ผู้ลงทนุ ซึ่งเข้ามาเปน็ผู้ประกอบการเอง  
มีทั้งผู้เชี่ยวชาญ ช่างเทคนิคต่าง ๆ จนกระทัง่ถึงแรงงานต่างด้าวในระดบัล่างที่เข้ามาท างานกรรมกร
และผู้รบัใช้ในบ้าน บังคบัใชท้ั้งหมด ในกรณีทีบ่ัญญัตวิ่า ไม่จ าเป็นต้องมีนายจ้าง เพราะว่า 25 
คนตา่งด้าวบางคนเป็นนายจ้างของตวัเอง อย่างเช่นผู้ลงทุน ผู้ลงทุนทีเ่ข้ามาประกอบการ 
ในประเทศไทย แลว้กม็ีการจ้างงาน ส่งเสริมให้เกดิการจ้างงานคนไทยขึน้ อนันีก้็สามารถที่จะเข้ามา
ท างานได ้ซึง่เราก็อนุญาต สว่นปญัหาที่เกรงว่าคนต่างดา้วจะมาประกอบอาชีพอิสระ อย่างเช่น  
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๖๘ 

 

สนช. ๒๔         ละไม  ๑๙/๒ 
 
ขายของเรต่่าง ๆ พวกนี้ ผมเรียนเลยว่าในสิ่งเหล่านี้เราจะมีการออกอาชีพห้าม ทั้งหา้มเดด็ขาด 
และห้ามโดยมเีงื่อนไข เพ่ือก ากับดูแล  ที่ผมได้กราบเรยีนว่าเราจะอนญุาตโดยค านงึถึงผลกระทบ 
ที่จะเกดิขึน้ต่อโอกาสในการมีงานท าของคนไทย เพราะฉะนั้นประเดน็ในเรือ่งของการที่จะเข้ามา5 
ท างานแลว้แย่งงานคนไทย อันนี้เป็นประเดน็ส าคญัที่เราค านงึถึง ขออนญุาตกราบเรียน  
ขอบคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดยังตดิใจอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มแีล้ว ผมขอปดิการอภิปราย  
แต่อย่างไรกต็ามก็ฝากท่านรฐัมนตรดี้วยนะครับส าหรบัประเด็นต่าง ๆ ที่ท่านสมาชกิได้อภิปรายไว้ 
โดยเฉพาะเรื่องภาระด้านสาธารณสขุกับด้านการศึกษา  

ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชมุวา่ที่ประชุมแหง่นี้จะอนุมตัิพระราชก าหนด 15 
ทั้ง ๒ ฉบับหรือไม่ โดยการขอมติผมจะให้ที่ประชุมลงมติแยกเป็นรายฉบับ ก่อนขอมติ ขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อนครบั ขอเชญิท่านสมาชิกแสดงตนครับ ขณะนีเ้ปน็ขั้นตอนการขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อนที่จะให้ทีป่ระชุมได้ลงมตวิ่าเห็นควรอนมุตัิพระราชก าหนดการบริหารจัดการ 
การท างานของคนต่างด้าว (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ กบัพระราชก าหนดแกไ้ขเพิ่มเตมิ
พระราชบัญญัติคนเข้าเมอืง พ.ศ. ๒๕๒๒ แกไ้ข พ.ศ. ๒๕๖๑  ๒ ฉบับ เหน็ควรอนุมตัิหรอืไม ่ 20 
ขอตรวจสอบองค์ประชุมครบั เชญิท่านสมาชกิได้กรุณาแสดงตนครบั มีสมาชกิท่านใด 
ยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไมค่รบั ทุกท่านแสดงตนแล้ว ผมขอทราบองค์ประชมุครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๙ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๙ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม 25 
ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชมุแยกรายฉบับ ฉบับที่ ๑ จะเปน็การขอมติพระราชก าหนด 
การบริหารจัดการการท างานของคนต่างด้าว (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ สมาชิกท่านใดเหน็ควรอนุมตัิ
พระราชก าหนดฉบบันี้ทา่นกดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดเห็นควรว่าไม่สมควรอนุมตัิกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย  
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ มีทา่นใดยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ครบั  
ทุกท่านลงคะแนนแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 30 



๖๙ 

 

สนช. ๒๔         ละไม  ๑๙/๓ 
  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน มติที่ประชมุ องค์ประชมุ 5 
๑๘๑ เหน็ดว้ย ๑๗๗ ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๔ เปน็อันว่าที่ประชมุลงมติอนุมตัิให้ 
พระราชก าหนดการบรหิารจัดการการท างานของคนต่างด้าว (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ มีผลใช้บงัคับ
เป็นพระราชบัญญัตไิดต้่อไป  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติพระราชก าหนดฉบับที ่๒ ได้แก ่พระราชก าหนดแกไ้ข
เพิ่มเติมพระราชบัญญตัิคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ สมาชิกท่านใดเห็นควรอนุมตัิ 10 
พระราชก าหนดฉบบันี้ทา่นกดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดเห็นควรไม่อนุมตัิกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย งดออกเสียง
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ เดี๋ยวเสร็จจากพระราชก าหนด ๒ ฉบับนีอ้ย่าเพิ่งไปไหน 
นะครับ วาระถดัไปก็มกีารลงมต ิท่านใดยังไม่ลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 15 
           - ๒๐/๑ 



๗๐ 

 

สนช. ๒๔        อมลวนัท์  ๒๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนพระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติม
พระราชบัญญัติคนเข้าเมอืง พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ องค์ประชุม ๑๘๐ มติทีป่ระชมุเหน็ดว้ย 5 
๑๗๖  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติอนุมตัิให้พระราชก าหนดแก้ไข
เพิ่มเติมพระราชบัญญตัิคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ พ.ศ. ๒๕๖๑ มีผลใชบ้ังคบัเปน็พระราชบัญญตัไิด้
ต่อไป เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๒ และเรื่องด่วนที่ ๓ ขอบคุณทา่นรฐัมนตรทีั้ง ๒ ท่าน 
ขอบคุณคณะผู้ชีแ้จงครับ 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี10 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคา้งพิจารณา  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม่  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ 
  ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการพัฒนาการก ากับดแูลและบรหิาร15 
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๔ ออกไปอกี ๖๐ วนั) 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗๑ 

 

สนช. ๒๔        อมลวนัท์  ๒๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติการพัฒนาการก ากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... คือท่านสมพล   5 
เกียรตไิพบูลย์ ไดม้ีหนังสือแจ้งว่าระยะเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการคณะนี้จะครบ
ก าหนดวันที ่๒๘ เมษายน ๒๕๖๑ แต่เนื่องจากรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีเนื้อหาสาระส าคัญ 
และรายละเอียดที่เกี่ยวขอ้งกับผู้มีสว่นเกี่ยวข้องหลายภาคส่วน จึงจ าเปน็ต้องใช้เวลาในการศึกษา 
แนวทางการปรับปรุงแกไ้ขเพ่ือให้เกิดความสมบรูณ์ ดังนั้น คณะกรรมาธกิารจงึมีความจ าเป็น 
ที่จะต้องขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ออกไปอีก ๖๐ วนั ซึ่งการขอครัง้นี ้10 
เป็นการขอครัง้ที่ ๔ แตโ่ดยที่ข้อบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ข้อ ๙๘ ได้ก าหนดไว้ว่า 
ในกรณีที่กรรมาธกิารคณะใดพิจารณาร่างพระราชบัญญัติใดไมแ่ล้วเสร็จภายในเวลาที่ก าหนด 
ประธานคณะกรรมาธกิารหรือผู้ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนต้องรายงานใหป้ระธานสภาทราบโดยด่วน 
และใหป้ระธานสภาเสนอตอ่ที่ประชุม  
  ในการนี้ ที่ประชมุสภาอาจลงมติให้ขยายเวลาได้ไม่เกนิ ๒ ครัง้ ครั้งละไมเ่กนิ  15 
๓๐ วัน ดงันัน้ การที่ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการพัฒนา 
การก ากับดูแลและบรหิารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ขอขยายอีก ๖๐ วัน และเปน็การขอครั้งที ่๔ จงึเปน็ 
การขอเกนิกวา่ที่ข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิข้อ ๙๘ ได้ก าหนดไว้ เพราะฉะนัน้
เบื้องต้นผมหารือที่ประชมุกอ่นว่าจะมีสมาชิกทา่นใดเหน็สมควรไม่อนุญาตตามขอหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่ม ีถอืว่าทีป่ระชุมเห็นด้วย 
ดังนัน้จึงมีความจ าเป็นที่จะต้องขอมติจากทีป่ระชุมในการงดใช้ข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิข้อ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี ้ซึง่การของดใช้ข้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตเิปน็การชั่วคราวเฉพาะกรณี ข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ข้อ ๒๑๓  25 
ได้ก าหนดไวว้่าจะต้องได้มตจิากที่ประชุมด้วยคะแนนเสยีงไม่นอ้ยกวา่กึ่งหนึง่ของจ านวนสมาชิก 
ในที่ประชุมจึงจะงดเวน้ให้ใช้ข้อบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแห่งชาติได้ ดังนั้นผมจึงจ าเป็น 
ต้องขอมติจากทีป่ระชุม ก่อนขอมติขอตรวจสอบองค์ประชุมอีกครั้งครบั ขอเชิญทา่นสมาชกิ 
แสดงตนครบั มที่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตนหรือไม่ ทุกทา่นแสดงตนแลว้ ขอทราบองคป์ระชมุครบั 
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๗๒ 

 

สนช. ๒๔        อมลวนัท์  ๒๐/๓ 
 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๕ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๕ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม 5 
ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชมุ สมาชิกทา่นใดเหน็ควรอนญุาตให้งดเว้นการใช้ข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเปน็การชัว่คราวเฉพาะกรณนีี้ได้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย  ท่านใด 
เห็นว่าไม่ควรงดเว้นกดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั  
ท่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนครบั ทุกท่านลงคะแนนแลว้ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมติที่ประชุม องค์ประชมุ 
๑๗๗  มติที่ประชมุเหน็ดว้ย ๑๗๔  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติ
เห็นชอบใหง้ดเว้นการใชข้้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๙๘ เปน็การชัว่คราว
เฉพาะกรณีนีไ้ดด้ว้ยคะแนนเสียงไมน่้อยกว่ากึง่หนึ่งของจ านวนสมาชิกในห้องประชมุ และอนญุาตให้15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัสามารถขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารพัฒนาการก ากบั
ดูแลและบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ครั้งที ่๔ ออกไปไดอ้ีก ๖๐ วัน เปน็อันจบระเบยีบวาระที่ ๗   
เรื่องอืน่ ๆ ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระแลว้ พรุ่งนี้สภามีการประชุมปกติ  
เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ส าหรบัวันนี้ขอบคุณทา่นสมาชิกทกุท่านครับ ปดิการประชุมครับ 
 20 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๐  นาฬิกา 
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